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Budapest, 1908. szeptember hó 80. 77. (1748.) szám.

KÖZTELEK
KÖZ ÉS MEZŐGAZ DASÄGI LA P.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Megjelenik minden szerdán és szombatén.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tagjai 
ingyen kapják.

Nem tagoknak előfizetési díj:
Egész évre 21 korona, félévre 12 korona, negyedévre 

6 korona.

Az Országos Hagy. Gazdasági Egyesület tulajdona, j Szerkesztőség:
Budapest, IX., Köztvlete-nteza 8.

Az egyesületi tanács felügyelete alatt: [ Kiadóhivatal :

Főszerkesztő és kiadásért felelSs: Rubinek Gyula az OMGE. Igazgatója, j Budapest (Köztelek), Üllől-Út SS. 8*4». 
Felelős szerkesztő: Bit flay Barna. j . " **" "

 I Kéziratokat a szerkesztőség xse'i küld vissza.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

Ülésnapok a Köztelken.

1908 október 1. d. u. 4 órakor. Közgazdasági 
szakosztály ülése.

„ „ 10. d. e. 10 órakor. Igazgató-
választmány ülése.

„ „ 20. d. e. 10 órakor. Évi rendes
közgyűlés.

Meghívó
az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület“

közgazdasági szakosztályának
1908. évi október hó 1-én (csütörtök) d. ti. 
4 órakor a „Köztelek“ kistermében tartandó 
ülésére.

1. Az Országos Magyar Erdészeti Egyesület 
átirata a keskenyvágányu vasutak építése és 
felszerelése ügyében a keresk. miniszterhez 
intézett felterjesztésének pártolása tárgyában.

2. Az alsóbbrendű vasntakról szóló törvény- 
javaslat. Előadó Szesztay László mérnök, mű­
egyetemi magántanár.

Zselénshi Köbért gróf s. k., 
szakoszt. elnök.

Meghívó
az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület“ 

igazgató-választmányának úgyis mint a
„Gazdasági Egyesületek Orsz. Szövetsége“ 

végrehajtó-bizottságának
1908. évi október hó 10-én (szombaton) d. e. 
10 órakor a „Köztelek“ székházának nagytermé­
ben tartandó

Ml, rendes ülésére*

Tárgyak;
1. A múlt végrehajtó-bizottsági ülés jegyző­

könyvének bemutatása.
2. Jegyzőkönyv hitelesítésére két tag ki­

küldése.
3. Állásfoglalás a mezőgazdasági kamarákról 

szóló törvényjavaslat-tervezet tárgyában. Elő­
adó : Mérey Lajos országgyűlési képviselő, 
igazgató-vá!asztmányi tag.

4. Az OMGE. tagjainak a folyó évi egyesü­
leti közgyűlés elé terjesztett esetleges indít­
ványai. (Alapszabályok 24. §. j.)

Budapest, 1908 szeptember hó 28-án.
Buj&novics Sándor s. k.,

aieínök.

Meghívó
az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület*

1908. évi rendes közgyűlésére,
mely folyó évi október hó 20-án, kedden d. e. 
10 órakor az egyesület székhazának (Budapest, 
IX., Közte’ek-u. 8. sz.) nagytermében fog meg­
tartatni.

Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó.
2. Jegyzőkönyvhitelesitők ésjegyzőkkiküldése.
3. Szövetségi tagok kiküldötteinek bejelentése. 

(Alapszabályok 24. §. f.)
4. Szavazatszedő bizottság kiküldése.
5. Dessewffy Aurél gróf elnök, Bújanovies 

Sándor, Zselénski Róbert gróf és Pallavicini 
Ede őrgróf alelnökök lemondásának bejelen­
tése: elnök és három aieínök választása.

6. Kilépő 18, továbbá 6 elhunyt igazgató­
választmányi tag helyére: 0 évre húsz, 5 évre 
egy, 2 évre kettő, 1 évre egy, összesen 24 
igazgató-választmányi tag választása. (Alap­
szabályok 35. §.)

7. Számvizsgáló-bizottságba öt tag válasz­
tása. (Alapszabályok 24. §. g).

8. Igazgató-választmány jelentése az 1907/08. 
évi egyesületi működésről

9. Jelentés a tagok létszámában beállott 
változásról.

10. Az 1909. évi költségvetés megállapítása.
11. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesü­

let tagjainak az igazgató-választmány utján a 
közgyűlés elé terjesztett írásba foglalt esetleges 
beadványai.*)

Budapest, 1908 szeptember 28.
Bujanovics Sándor s. k., 

aieínök.

Kedvezményes utazásra szóló igazolványokat 
legkésőbb október hó 10-ig bezárólag jelent­
kező tagjainknak személyenkint 30 fillér posta­
bélyeg beküldése ellenében küldünk. Kérjük az 
indulás helyének pontos közlését.

Uj bortörvényünk.
Irta: Liptai Albert.

Valamely ország borforgalma realitásának 
legfőbb dokumentuma és biztosítéka a jó bor­
törvény. Hogy azonban a bortörvény a gyakor­
latban kívánatos hatását éreztesse, ahhoz első­
sorban az szükséges, hogy végre is hajtsák. Ez 
természetes. Am ennek a természetes követel­
ménynek kormányaink nem tettek eleget. Az 
1893. évben szentesített és ma is érvényben 
levő bortörvényt csak nagyon rövid ideig haj­
tották végre erélyesebben, amikor azt a sajtó 
és a nagyközönség hangosan sürgette, azután 
egészen megfeledkeztek róla, úgy hogy mig a 
9Ö-es években minden héten olvashattunk nehány 
jogerős borhamisítási ítéletet, ma csak nagyritkán 
közöl ilyet a hatóság. Azért, mert a bor for-

*) Hogy az egyesületi tagok beadványai és indítványai 
a közgyűlés elé vihetők legyenek, szükséges az alap­
szabályok érteimében, hogy azok a közgyűlés megtar­
tása előtt legalább 10 (tiz) nappal az elnökhöz, vagy 
annak helyetteséhez, vagy az igazgatóhoz írásban be­
nyújt assanak.
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galmazásának, tiszta és megbizhatő voltának 
biztosüásával komolyan senki sem törődik.

A borellenőrző bizottságok arra valók lettek 
volna, hogy a helyszínén való utánjárással, 
kérdezősködéssel és érdeklődéssel megállapítsák, 
hol foly gyanús manipuláczió. Am ezek a 
bizottságok az utolsó években a szó szoros 
értelmében nem tettek semmit. És így persze 
a bortörvény hatályossága is teljesen illuző- 
riussá vált A hivatalos statisztika ugyan arról 
számol be, hogy a jogerős borhamisítási Ítéle­
tek száma fokozatosan csökkent az utolsó évek­
ben, azonban akik az országban körül szoktak 
tekinteni és a vendéglőinkben, borkereskedé­
seinkben uralkodó állapotokat ismerik, jól tudják, 
bogy ez a csökkenés nem tulaj donitható annak, 
mintha a vétkes manipulácziók ma ritkábban 
fordulnának elő, hanem annak, hogy sem a 
hatóságok, sem a borellenőrző bizottságok nem 
tekintették többé köteiességükek, hogy a bor­
forgalom realitására felügyeljenek, azt ellen­
őrizzék. (Ma a borellenőrző bizottságoknak 
egyedüli munkája abban áll, hogy a fellebbe­
zést közvetítik. Az pedig édeskevés dologtevés.)

És ennek mi a természetes következménye?
Természetes következménye az, hogy nemcsak 

annak a garancziája csökkent, hogy tényleg 
tiszta bort kapunk, hanem egy erős fegyvert 
juttattunk a borkereskedők kezébe, kik most kö­
vetelik, hogy az uj bortörvény lehetőleg kevéssé 
akadályozza cselekvési szabadságukat. Kívánják 
az édes bor gyártásának továbbra való meg­
engedését, amiből a termelésnek és a magyar 
fogyaszíóközönségnek semmi haszna, sőt csak 
kára van; kívánják a czukrozás és szeszezés 
megengedését. Ezek a kardinális kívánságaik. 
Reméljük, sőt elvárjuk, hogy egyik sem fog tel­
jesülni.

Az édes borból csak 2—3 nagykereskedőnek 
volt baszna és amellett megölöje volt a tokaji 
bornak. Pedig most már a nemzeti becsület 
kérdésére vált, hogy a tokaji bort kiválóságához 
méltó polczra emeljük, állandó értékesítését 
biztosítsuk.

A czukrozással a rossz évjáratot akarják meg­
javítani egyes kereskedők. Ezt feltétlenül szük­
ségesnek tartják. íme, ebben engedtünk is nekik, 
mondván, hogy valóban rossz években külön 
engedély mellett szabad annyi czukrot hasz­
nálni, hogy a bor természetes összetétele meg 
ne zavartassák. Ezt az engedményt a borkeres­

kedők a bortörvény lanyha végrehajtásából eredő 
mai homályos helyzetnek köszönhetik.

Úgy vagyunk a szeszszel is. Az exporteurok 
jelentése szerint Angliába és Oroszországba 
csak igen erős szeszfoku (12—15 fokú) borokat 
lehet exportálni és csak a szeszezett borok bír­
ják el a nagy távolba való szállítást. Ha tehát 
nem engedjük meg a szeszezést, tönkre tesz- 
szük kiválóbb boraink kivitelét. Ezzel szemben 
áll az állami intézetek (a magyar királyi pineze- 
mesteri tanfolyam és a mintapinczének) az 
& tapasztalata, hogy a raczionálisan kezelt, 
a teljes palaezkérettségig vitt bor minden baj 
nélkül elbir bármily hosszú szállítást, anélkül, 
hogy csak a legcsekélyebb mennyiségű szeszt 
kellene hozzáadni. Ez a két intézet a világ 
minden tájára exportál bort és még soha 
semmi baja sem volt vele. A bor nem „fordult 
fel“, nem virágosodon meg.

Ha továbbá meggondoljuk, hogy éppen a 
czukrozás és szeszezés terén és révén történik 
a legtöbb visszaélés, feltétlenül bizunk abban, 
hogy_ ezt a két manipulácziót el fogja tiltani 
az uj törvény.

Hogy pedig az édes bor forgalombahozata- 
lának útját fogja szegni, azt is okvetlenül el­
várjuk.

Nagy bajunk volt az is, hogy az állandó be­
vizsgáló szakértő bizottságok sem dolgoztak a 
termelés érdekében. Kettő van, az egyiknek 
székhelye Budapest, a másiknak Kolozsvár. PL 
az egész Magyarországra (Erdély kivételével) 
kiterjedő hatáskörrel bíró szakértő bizottság 
élén oly „tudósunk“ áll, aki a bortörvény 
ankétjén azt a veszedelmes axiómát akarta el­
fogadtatni a termelőkkel és a kormánynyal (a 
kereskedők persze az ő pártján vannak), hogy 
„ami kémiai utón ki nem mutatható, annak 
használata ne is legyen eltiltható“.

Már most tessék elképzelni, hogy ez a szak­
értő bizottság hogy töltötte be feladatát!

A kormány is tudja, hogy a bor raczionális 
forgalombahozatalának ellenőrzésére és bizto­
sítására szolgáló borellenőrző bizottságok a 
reájuk váró munkát nem végezték el. Ez az 
intézmény se vált be és igy persze vígan folyt 
a hamisítás az elég jó bortörvény daczára. És 
ma sem biztos senki abban, hogy mely korcs­
mában és kereskedőnél kap feltétlenül tiszta 
bort.

Ezt a szomorú tényt felismerve, a most szen­

tesítés alá kerülő bortörvényben a pmezefel- 
ügyelök intézménye van szervezve. Ezek állami 
szakközegek lesznek és ha feladatuk pontos 
és lelkiismeretes betöltésére fogja azokat szo­
rítani a kormány, remélhetőleg gátat vetnek a 
hamisításoknak vagy legalább is meg fogják azo­
kat szorítani.

Hogy ez az eredmény biztosittassék, annak 
első feltétele, hogy ezek a pinczefelügyelők 
erkölcs és szaktudás tekintetében teljesen meg­
bízható egyének legyenek, másrészt oly fizetés­
ben részesüljenek, amely a megvesztegetés 
eshetőségét kizárja.

Végre előírja az uj bortörvény a kereskedők 
számára a borkönyv vezetésének a kötelességét 
Ez arra való, hogy az egész borforgalom ellen­
őrizhető legyen. A magam részéről kívánatos­
nak tartom, hogy a termelőkre is ugyanaz a 
kötelezettség háruljon. Mert sok termelő nagy 
tömegű bort ad át közvetlenül a fogyasztóknak, 
avagy kereskedőknek és vendéglősöknek, tehát 
az ö pinczekezelésének az ellenőrzése épp olv 
szükséges.

A tokaji bor jövőjének biztosítása érdekében 
oly különleges intézkedéseket tartalmaz az uj 
bortörvény, amelyeket helyesléssel kell fogadnia 
mindenkinek. Most már csak az marad hátra 
hogy az érdekelt tokaj-hegyaljai termelők végre 
megtalálják annak a módját is, hogy miként 
értékesithetik évröl-évre, a kellő időben, bizto­
san és megfelelő áron boraikat.

Reméljük, hogy ezt a kérdést is sikerül meg­
oldani. Különösen, ha az állam is hozzájárul 
ehhez az akczióhoz erkölcsi támogatással és 
anyagi segítséggel.

A tokaj-hegyaljaiak maguk ezt a kérdést nen. 
fogják megoldani soha.

Hogyan értékesítik czukorgyárosaink 
a melaszt?

A napisajtó legnagyobb része nagyon gyakran, 
a sajnos rendeleti utón életbeléptetett szerb 
szerződés alkalmából pedig nap-nap után, ritka 
egyöntetűséggel az agráriusok vívmányairól, 
diadalairól (?) zengett himnuszokat és szinte 
megkönnyebbülten lélegzett fel, midőn a magyar 
és osztrák ipar és kereskedelem mentsváraként 
szeptember 1-én az előbb említett szerb vám- 
és kereskedelmi szerződés életbelépett!

Valóban csodálatos, hogy Magyarországban

TÁRCZA.

Jobb világ volt régen.
Itta Bársony István.

Ili.
A fiatalság az élet, a megelégedés, a szívós­

ság s a remény. S én olyan nagyon fiatal vol­
tam, amikor Kraszna-Béiteken laktunk.

Szinte magam is csudálkozom, bogy ehhez 
az igénytelen kis sváb faluhoz fűződnek életem 
legszebb emlékei. Már tudniillik azok, amelyek 
mindenre fogékony fiatal lelkületemnek a leg­
nagyobb gyönyörűségeket birták okozni.

Akkor kezdődött, amikor a hetedik gimná­
ziumot végeztem Pozsonyban. A addig tarkát, 
amig a jogot elvégeztem Budapesten. Közben 
a nyolczadik gimnáziumba Szatmáron jártam, 
ott tettem érettségit. S az első éves jogászsá- 
gom megint Pozsonyban telt.

Ezt nem biográfiái szempontokból jegyzem 
fel, amelyek elvégre kit is érdekelhetnének? 
Hanem azért, hogy elmondhassam, hányfelől 
szaladgáltam én haza, lehetőleg minden sátoros- 
ünnepen, no meg a nagy vakáczióra.

A házunk a falu végén volt, az Erdőd-Szat- 
mári ut mentén. Összesen hét holdnyi belsőség 
vette körül, amelynek egy részét, a nagyobbat, 
tette a nagy kert, benne a „szigettel“, amelyre 
a „sóhajok hidján“ jutottunk. Igazán kedves 
hely volt az.

A „sziget“ gyümölcsös fákkal beültetett domb, 
körülötte nádastóval, amelyben vadrucza köl­

tött minden évben. A tó miatt csak a „sóha­
jok hidján“ volt megközelíthető a sziget, amely­
nek vadszőlős lugasában nagyon szerettem 
ábrándozni, olvasgatni, hallgatni az esti harang­
szót. A „sóhajok hídjának“ négy sarkán négy 
óriási szomorú fűzfa állott, földig érő vesszős 
ernyőjével. A hídon tűi, a szigeten, a fűzfák 
alatt padok voltak, ahonnan az ernyő közül 
kiláthattunk; de ha mink ott ültünk, minket 
senkisem láthatott, úgy el voltunk takarva.

A sziget nagy gyümölcsfáira és fűzfáira te­
mérdek vadgerlicze járt júliusban és augusztus­
ban hüsölm, Júliusban egyre szóltak, gurrogtak, 
beszélgettek. Gyönyörűség volt azt hallgatni.

A keit magas sövénye mellett sűrű, eleven 
bodzasövSny vonult, amelyre rengeteg rigó, 
seregély s más madár járt rá, mihelyt a bodza- 
bogyó érni kezdett.

A hazunk utczai homlokzata előtt kis virá­
gos kert volt, ahol tavaszszal a sürü rózsa­
fákon barátfülemüle költött, fészkelt. Annak a 
dala költötte föl a húgaimat korán reggel, 
bizony hajnaltájban.

Engem senki sem keltett fel.
Tudták, hogy nem lehet.
Ha elaludtam, miattam ágyuzhattak. Még a 

hideg viz sem használt. Amikor elég volt az 
alvásból, akkor magam is felkeltem, kérés és 
szidás nélkül.

Hogy mikor volt elég, az attól függött, hogy 
milyen fáradtan feküdtem le.

Fáradtnak lenni bőven volt okom.
Mert amikor csak lehetett, — mikor lehetet­

len nem volt, — mindig vadásztam otthon.

Sokszor úgy indultam el reggel, hogy csak 
egy darabka kenyeret és egy falat szalonnái 
tettem a vadásztarisznyámba, egész napra; de 
azt is inkább a kutyánknak szántam, mintsem
magamnak.

Nem merem azt mondani, hogy: a kutyám­
nak. Mert ez volt az a bizonyos hires Britt, 
„akitől“ vadászni tanultam. 0, — már mim 
Britt — bizony az apámat vallotta a gazdájá­
nak végig.

Hiába vadásztam vele nyolez-tiz napon át 
folyvást, — ha az édesapám egyszer azzal 
tüntetett ki, hogy velem tartott: Britt rögtön 
hozzászegődött és rám sem hederitett többé.

Csudálatos „észlény“ volt. ügy emlékszem 
rá máig is, mint a legokosabb úgynevezett 
„oktalan“ állatra, amelyet az életemben láttam.

Amikor kis gimnázista koromban egyszer a 
Nagykároly mellett levő Posta-rétre lopództam 
egycsövű puskámmal, fürjezni: majd meg­
bolondultam a szelességtől. Britt volt az, aki 
csillapított. Nyugodtan keresett, kitartóan állatta 
a fürjet s amikor ide-oda ugrándozásommal 
felvertem egy nagy nyulat, ő szégyelte magát 
helyettem; a farkát behúzva szemrehányóan 
nézett rám s hátra sompolygott, hogy ne is — 
lásson.

Britt volt örömeim osztályosa Kraszna-Béite­
ken is. Ez a kávébarna, kissé érdesszőrü erős 
kankutya, amelyet a mai vizslászat terminoló­
giája a „használati“ ebek sorába igíatna. (Nyil­
ván megkülönböztetésül azokkal a vizslákkal 
szemben, amelyek nagyszerű törzslapjok elle­
nére is — használhatatlanok.)

77. SZ
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— ebben a par excellence földmiveíő ország­
ban — a sajtó mily lelkesedéssel foglal állást 
a kereskedelmi érdekek istápolásáért; hangza­
tos jelszavakat dob a közéletbe egy most — 
gyakran erőszakos eszközökkel — a tout prix 
megteremteni szándékolt ipar érdekében és 
ugyanakkor megfeledkezik a magyar földmive- 
lé°srői, annak fejlesztéséről, a jelenlegihez ha­
sonló válságos időkben annak támogatásáról; 
megfeledkezik arról, hogy Magyarországban 
szegénynek, gazdagnak egyaránt, gazdának, ipa- 
rosnak és kereskedőnek, ügyvédnek, orvosnak, 
mérnöknek, hivatalnoknak, a tőkésnek és az 
abban szükölködönek, az egyeseknek és az össz- 
társaddomnal, a magyar államnak éltetője, fenn­
tartója, létalapja: a magyar föld!

Az OMKE. és a Gyáriparosok Országos Szö­
vetsége, Malomegyesület, Bankkartel stb. kitü­
nően tudják irányítani, czéljaiknak megnyerni 
a magyar sajtó legnagyobb részét és közvetve 
az olvasóközönséget.

A sajtó ezen bizonyos oldalakról egyoldalúan 
irányított állásfoglalása elől nem tudják magokat 
kivonni, emanczipálni a politikai körök, sőt 
nagyon gyakran a kormány sem.

Sok példával szolgálhatnánk erre vonatkozó­
lag, a sok közül azonban jelenleg csak egygyel 
óhajtunk foglalkozni: a melaszéval.

Számtalan alkalommal, de különösen a leg­
utóbb tartott szeszadószaktanácskozmány kere­
tében, hangoztatták az OMGE. és a Magyar 
Mezőgazdasági Szeszgyárosok Országos Egye­
sülete és azok kiküldöttei, hogy a melasz 
oda utalandó át, ahonnan tulajdonképpen szár­
mazik : a mezőgazdaságba i

Szeszszé való feldolgozása ne engedélyeztes­
sék, vagy ha az elkerülhető nem lenne, úgy leg­
alább is oly különbözeti adóval terheltessék (4—8 
korona) a melaszból előállított szesz, amely a 
mezőgazdasági szesziparnak az ipari szeszgyá­
rakkal szemben fennálló (a jelenlegi termelési 
jutalmakkal megközelítőleg sem kiegyenlített) 
óriási regie különbözeiét egyrészt csökkenteni 
van hivatva: de másrészt ép ezen különbözeti 
adó hatásaként a melaszt, ezen még normális 
években is elsőrendű szerepet betöltő takar­
mányt a gazdaságokba juthatja vissza.

Sajnos, érveink az illetékes minisztériumok 
képviselőinél nem találtak kedvező fogadtatásra.

Nem akarom bővebben fejtegetni, hogy az 
ipari szeszgyárak egy hl. szeszt 340—38Ó kg. 
melaszból — amelynek jelenlegi értéke 30—33

korona — mennyivel állítanak elő olcsóbban, 
mint a mezőgazdasági szeszgyárak, amelyek egv 
hl. szeszért körülbelül 300 kg. tengerit, jelenleg 
OJ oá korona értékben, vagy az idei kritikán 
aluli burgonyatermésnél (termés 25—30 q. hol­
danként) 10—12 métermázsa burgonyát 44—50 
korona értékbon dolgoznak fel — hisz mező- 
gazdáink előtt ez eléggé ismeretes!

A nai)i sajtó azonban az ilyen igaz elevenre 
találó példát ebben az úgynevezett agrárius 
országban a Gyáriparosok Országos Szövetsége 
szeszipari szakosztályának czenzurája, tiltó ren­
deleté folytán soha sem fog közölni. Annái 
több szó esett a napilapokban „egy nagy áldo­
zatok árán megteremtett és fentartott ipar — 
a nagy ipari szeszgyárak — tönkretételéről“; 
és hogy ekként az elfogulatlanul ítélkezni tudók, 
azon tévhitből, hogy az ipari szeszgyárak ér­
dekei nem védetnek meg, a mezőgazdaságiaké 
pedig túlságosan protegáltatnak az illetékes mi­
nisztériumok részéről, nem ocsúdhatnak fel — 
ez csak természetes!

De amilv fontos, életbevágó, sőt létérdeke 
volna a mezőgazdasági szeszgyáraknak, hogy 
az ipari szeszgyárak által melaszból előállított 
szesz: nagyobb adóval terheltessék — épp oly, 
de még sokkal nagyobb érdeke a magyar mező- 
gazdaságnak s igy a magyar közgazdaságnak 
is, hogy a melasz csakis az öt megillető 
helyre — esetleges noveliáris törvényes intéz­
kedés révén — a mezőgazdasághoz takarmá­
nyozási czélokra utaltassák.

Valóban csodálatos volt — de azért mégis 
könnyen megmagyarázható — hogy kelt ki a 
czukorgy árosok képviselője a szeszadószak­
tanácskozmány alkalmából a mezőgazdák azon 
követelménye ellen, hogy a melaszból készült 
szesz nagyobb adóval terheltessék!

A régi bajtárs tiszteletreméltó barátságának 
teljes hevével kelt régi barátainak, régi vevői­
nek védelmére! Még tán olyasmit is állított, 
hogyha az ipari szeszgyárak nem dolgoznák 
fel szeszszé a Magyarországon termelt melaszt, 
akkor — reszkess magyar czukorrépatermesztő 
ezért is — a czukorrépabeváltási árak szükség­
képpeni (?) redukcziója bekövetkeznék 1 Hivatko­
zott arra is, hogy ö nemcsak a czukorgváro- 
sok érdekeinek egyoldalú képviselője; hisz 
régóta jó magyar gazda is és — erről volt 
alkalmunk meggyőződhetni — csak egyet nem 
említett fel: hogy az osztrák czukorgyárosok

érdekeit nagyon közelfekvő okokból szintén 
képviseli!

Ausztriából ugyanis évente nagymennyiségű 
melasz szálbitatik Magyarországba — az ipari 
szeszgyárak részére!

ügy-e bár a magyar közgazdaságunk érdeke 
az, hogy a magyar haza földjének nyerster­
ménye helyett ipari szeszgyárosaink osztrák ere­
detű ipari félterméket dolgoznak fel szeszszé ?

De miért is nem veszik meg a gazdák — ha 
már annyira kell nekik ez a melasz — ezen 
osztrák melaszt?

A magyar gazdák joggal követelhetik, hogy 
a magyar föld a magyar répa melléktermékét 
a fuvarílag kedvezőbb Magyarországtól szerez­
tessék be, — mert nincsenek még berendez­
kedve arra, hogy a drága fuvart mérsékíendő 

amiként ezt azt ipari szeszgyárosok teszik 
a melasz megvétele czéljából, egy tartánykocsi- 
parkot is rendeljenek.

Statisztikai adatok nem állanak rendelkezé­
sünkre, — és azért inkább kisebb számokkal 
dolgozunk — de azért határozottan állítjuk, 
hogy Magyarországban évente körülbelül 800,000 
métermázsa melasz dolgoztatik fel szeszszé az 
ipari szeszgyárak által. Az idei takarmányinsé- 
ges esztendőben több, mint fél millió szarvas- 
marha fenntartó, erőt, húst vagy tejet termelő 
takarmányának eme értékes és jelentős részét, 
a magyar mezőgazdaság elveszítette!

És amíg a melasznak szeszszé való feldol­
gozása nem lesz lehetetlenné téve, vagy leg­
alább is megnehezítve — el fogja veszíteni ezt 
a magyar mezőgazdaság mindig, még jó takar­
mánytermést adó években is, mert — hála 
gazdáink intelligencziájának, amelylyel a bel­
terjes üzemet lehetőleg mindenütt meg óhajtják 
honosítani, — Magyaroszágban termett melasz 
kétszerese is szives fogadtatásra találna gaz­
daságainkban!

De ezen felvett kb. 800,000 métermázsányi 
melasz szeszszé való feldolgozása által tete­
mesen károsodik a magyar mezőgazdaság, 
a magyar közgazdaság más irányban is. Az 
ezen melaszmennyiségből előállított megköze­
lítőleg 220,000 hektoliter szesz kitermeléséhez 
40—50,000 hold burgonyatermése volna szük­
séges. Ennyivel emelhetnék intenzivitásában a 
magyar mezőgazdaságot. De tán a magyar 
közgazdaságra sem lehet közömbös, ha ezen 
50,WO hold kapásnövény termesztése által 
kb. 2 millió munkás napszámot foglalkoztatnának.

h
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A kávébarna Britt apja is Britt volt, csak­
hogy fekete. Ez a fekete Britt volt a vizslák 
Kincsemje. Rövid három évet élt, de ezalatt 
soha egyetlenegy olyan vadat sem vesztett el, 
amelyet csakugyan lelőttek. (Természetesen 
szárnyas vad értendő.) Ha szavahihető vadász­
társ azt mondta; kérem, lelőttem a fürjet vagy 
foglyot, vagy erdei sneffet, (vízi és mocsári 
vadra az édesapám nem igen vitte, mert saj­
nálta rontani a kutyája fölséges orrát), akkor 
azt a fekete Britt, az apám parancsára addig 
kereste,^ amig a legsűrűbb bozótból is elő nem 
hozta. Ennek a fia volt az én tanítóm, a kávé­
barna Britt.

Amikor Kraszna-Béltekre kerültünk, már volt 
legalább is hét esztendős. És még kitartott ott 
hat gyönyörű szép, de nehéz esztendőt. Tizen­
három éves korában, sőt már azon jóval túl 
múlt ki, a neki szánható legszebb halállal; egy 
lövés által, amire akkor ítéltük, amikor már 
teljesen megvakult s megsiketült és csak az 
orra, az a remek orra élt még benne. De kü­
lönben már őneki magának is csak teher lehe­
tett az elgyöngült, pislogó vegetálás.

Hanem amikor még csak hét éves volt, sőt 
sósáig azontúl is, hihetetlen munkabírásról 
tett tanúságot.

Mondom, mindennap vadásztunk ketten, ami­
kor csak lehetetlen nem volt.

Elindultunk kezdettől fogva gyalog. És be­
jártuk estig néha három falu határát is.

Ahol Kutat láttunk, oda igyekeztünk. Ott

ittunk mind a ketten. És vadásztunk tovább, a 
kidőlésig.

Néha meglőttem egy vén nyulat már a vadá­
szatom elején. Tudtam, hogy oda aznap vissza 
nem kerülök; — mit tehettem ? Hátamra kötöt­
tem, úgy czipeltem órák hosszat, félnapig, egész 
napig. Ha a második nyúl ugrott, arra tíz eset 
közül kilenczszer nem is lőttem. Elrettentett a 
gondolat, hogy azt is czipelnem kell. Csak 
akkor voltam bátrabb, ha már hazatérőben, 
közel a községhez nyílt alkalmam második nyu­
lat lőni. Igv is majd leszakadt néha a lábam, 
amig hazaértem. Hányszor voltam közel az 
összeroskadáshoz és csak úgy némán biztattam 
magamat: no még egy kicsit, no még!

Gondolni lehet, hogy magányos mezei vadá­
szataimon nem valami túlságosan sok nyulat 
lőttem azon a vidéken. A szárnyas vad volt az 
eszményem. Abból pedig akadt mindenféle, ha 
nem is valami sok. Tudtam a fürjes helyeket, 
a mocsári snefFnek való s a vadruezás helye­
ket. Ezekből bőven telt mulatságom a síkon. 
A fogolyállományt akkoriban még csapatszámra 
tartottuk rováson. Akkor foglyásztunk, ha az 
édesapám is ráért. Haszontalanul nem lőttük 
rakásra.

De fúrjjel megrakodhattam, ahogy bírtam.
Britt nagyszerűen segített benne s tizenöt- 

húsz fürj egy kimenetelre közönséges ered­
ményeim közé számított.

Persze, ez sem valami túlságosan sok, de 
tudni kell, hogy másképp vadásziunk akkori­
ban, mint a mai gyors tempóban lövöldöző

urak. Először is „perkussziós“ (elöltöltő) pus­
káink voltak. A töltés lassan történt, legalább 
aránylag s az ember nem hazárdkodott ugv, 
mint a hátultöltő puskák későbbi évadjában, 
amikor kész töltényt vihetett tele tarisznyával.

Mint aféle diáknak, a „muniezióm“ is ki volt 
mérve. Ész nélkül durrogatni, puskaport paza­
rolni nem volt szabad. Ha a járandóságomat 
szelesen elpuífoltam, magam sínylettem meg.

A terület nagy volt s a vadat egymagámnak 
kellett megkeresnem rajta, ami bizony nem kis 
munkát adott, ámbár Britt volt a vizslám.

Egy-egy fürj hűvös időben végigszaladt az 
egész hosszú kukoriczatáblán s akkor a vizsla 
munkája gyönyörködtetett; máskor fél óráig is 
elkerestünk egy harist, amit megszárnyaztam s 
a bozót közül nem bírtam megkapni. A mór- 
snertes helyek messze voltak a fürjesektől; oda 
hosszan tartott a séta. A vadruezát megint 
máshol kerestem, mély sásas árkokban, erek­
ben, laposokban. Kraszna-Béltek, Szakasz, 
Sándorfaiu, Géres, Gyöngy, Ákos, Dobra, Alsó- 
Szopor, Kis- és Nagy-Szokond, Alsó- és Felsö- 
Boldád, Bántü, Rátkos, Erdőd, a Sási-puszta, 
ezek voltak az én vadászbirodalmam kiterje­
dései.

Egy részök már erdős-hegyes, de oda nem 
is Brittel jártam, kivéve a dobrai vágást és a 
béltekit, ahol gyönyörű erdei snert-huzás volt 
s ahol vizslával is remekül lehetett sneffezni.

igaz, hogy nem akárkinek. De nekem, aki a 
fáradságot nem bántam s akármiíy sűrű tüske 
közé is bebújtam: igen.
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A tavaly számtalan helyen tartott u. n. 
drágasági 'ankétek alkalmából számtalanszor 
— de mindig indokolatlanul — a gazdákat 
állították oda bűnbakul a drágaság előidéző 
okaiként. Drága a gabona, a bus, a tej és az 
egyéb éielmiczikkek, E sorok Írójánál sokkal 
hivatottabbak kimutatták, hogy gazdáink e 
drágaságból hasznot nem élveztek, de annál 
súlyosabban nehezedett rájuk is az általános 
drágaság okozta nehéz helyzet.

Gazdáink a tavalyi „drágaságnál“ vagy az 
u. n. jó áraknál, hogy mennyit nyertek (?) egy- 
egy métermázsa szarvasmarha vagy sertéshús 
előállításánál, avagy egy-egy liter tej produká­
lásánál ? azt hiszem nem dicsekedhetnek. 
Boldog volt, aki 14 fillért kapott a tejért. Napi 
átlagban 7 liter tej termeléséhez pedig téli 
időben legalább 20 kg. takarmányrépa, 5 kg. 
széna, ugyanannyi szalma és körülbelül 3 kg. 
abraktakarmány szükséges. Ezen takarmány­
adag értéke körülbelül 80—90 fillér. Hol van 
a só, állatok amoríizáeziója, cselédbér, tőke­
kamat, adó, biztosítás stb.

Tavaly nem nyertek haszonállatot tartó- 
gazdáink; de hogy az idén mily összegeket 
fognak ezen ínséges takarmánytermésnél és 
szertelen drága, gyakran uzsoraárakm beszer­
zendő abraktakarmányoknál ráfizetni, ennek ki­
számítását vájjon miért nem kísérlik meg 
merkantilig érdekeket szolgáló, a gazdákat pedig 
hamis vádakkal illető napilapjaink?

Hogy minő módon kell és lehet csak, ezen 
rossz takarmánytermesztésnél a melaszt a köz­
vetlen forrásból az igen t. czukorgyáros urak­
tól beszerezni, az alábbi sorokban bemutatom 
és azt hiszem, szívesen venné a magyar gazda- 
közönség, ha alábbiakról a nagyméltóságu fold- 
mivelésügvi miniszter ur a megtorló intézkedé­
sek megtétele ezéljából tudomást venne!

Már július hó végén érdeklődtem melasz 
beszerzése végett. A sárvári gyár azt felelte, 
hogy nem szolgálhat ajánlattal, „mert takarmány- 
czikkeinket kizárólag répatermelőink szükség­
letére fordítjuk“. A Mezőgazdasági Ipar-Rész­
vénytársaság Kaposvári Czukorgyára azt irta 
Julius hó végén, hogy elsősorban répatermelőik 
szükségletét kell fedezniük és még csak aug. 
hó végén fogják tudni, vájjon van-e még eladó 
szörple vük. Ez időben forduljak kérdésemmel 
1 íjból hozzájuk.

Augusztus hó folyamán kérdezősködtem me­
lasz eladásával foglalkozó budapesti ügynö­
köknél ezen takarmányezikk iránt. Két ügynök 
is ajánlott melaszt Eszékről 9 korona 10 fillé­
res árban. Az egyiknél szükségletem egy részét 
megrendeltem, másnap értesít, hogy nagyon 
sajnálja, hogy az üzlet nem volt megköthető, 
de az „eszéki czukorgyár a kaposvári rayonba 
melaszt gazdáinak nem ad ei“. A második 
ügynök ezt megerősítette és mindketten emlí­
tők, hogy gazdáknak a czukorgyárosok 1—l1 a 
koronával drágábban adják csak el rendszerint 
a melaszt, mint a szeszgyáros uraknak. Erről 
különben személyesen meggyőződtem aug. hó 
folyamán, midőn az Agricultura mezőgazdákat 
ellátó részvénytársaság 9 korona 50 fillérért 
ajánlott nekem Hatvan állomásról melaszt

másodkézből és 4 nap múlva a Hatvani czukor­
gyár tulajdonosai 47% czékortartalmu mela­
szért 10 koronát kértek.

Ezen időben pedig a melasz ára már ha­
nyatló volt íaug. végén).

Elhallgatni nem óhajtom azon körülményt 
sem, hogy a hatvani czukorgyár egyik utazója 
nagyon ajánlotta a „híres derby-melaszt“, amely 
ha jói tudom, 40% melasz, 20% korpa és 40% 
szárított répaszelet keverékéből áll. Minthogy a 
keverésért én a gyárosnak sem fizetek lVs—2 
K.-t 100 q.-ként, természetesen az utazó üzlet 
nélkül távozott.

De távozott nevezett hatvani czukorgyár má­
sik utazója is, kitől szept- első napjaiban a 
melasz árát kérdeztem. Ez hajlandó volt ugyan 
a melasz árát 9"50 K.-ra is mérsékelni, de ek­
kor már a magam és egy barátom szükségletét 
— 18 vagont — már a vágszeredi magyar 
gazdák alkotta derék szövetkezeti czukorgyár- 
tól beszereztem, én azonban úgy az ő, mint tisz­
telt nagyhírű gazdái szives jóindulatából nem 
kértem.

A diószegi czukorgyár ezt irta: „melaszt, 
sajnálatunkra nem engedhetünk át“. Tehát van 
diszponibilis melaszuk, hanem ugylátszik, hogy 
miként az eszéki gyárnál is láttuk, karteilszerü 
megállapodása a ezukorgyáraknak, hogy más 
rayonba melaszt nem, vagy csak tetemes áriul- 
íizetéssel adnak el.

Végül a Mezőgazdasági Iparrészvény-íársaság 
kaposvári czukorgyára augusztus 2-ik harma­
dában a következő érdekes levelet intézte 
hozzám: „Az idén eladásra diszponibilis szörp­
lével nem rendelkezünk és így sajnálatunkra a 
kívánt szörplével nem szolgálhatunk.“ „U. i. 
illetve szörplevet csak azon esetben lehetne 
beszerezni, ha jövő évben czukorrépáí termesz­
tene,mert szörplevet csakis répatermesztőinknek 
adhatunk el.“

Tehát a czukorgyáros uraknak nincs szörp- 
ievük — „illetve“ van! Csak termeszszenek 
czukorrépát 1 És ami fő, a czukorgyáros urak 
részére termeszszenek czukorrépát! Minél több 
czukorrépát.

Ezt jól jegyezzék meg Magyarország mező­
gazdái ! Vájjon .az ipari szeszgyárak tulajdonosai 
is termesztenek czukorrépát a czukorgyáros urak 
részére?! Nem tudom, de talán a czukorgyáro- 
sok egyesületének kiküldötte a szeszadó szak- 
tanácskozmányba, az ipari szeszgyárosok lelkes 
védője, Kufiner báró ur jobban tudja.

Mert az ipari szeszgyáros urak részére a 
hazai ezukorgyáraknak szabad is, kell is me­
laszt szállítani olcsóbb áron, mint a gazdának, 

j ez a jelszó. No meg a rayon. A kedves kis 
! rayonirozás 1 Magyarul annyit is jelent, hogy a 
\ t. czukorgyáros urak felosztották maguk között 
j Magyarországot körzetekre. Egyik körzetből nem 
i lehet, nem szabad átmenni a gazdának a 
{ másikba.
I Ha a répatermesztő Sárvárnak termelt, úgy a 
j következő évben, ha szabadulni óhajt Sárvár- 
i tői és Blikkre vagy Kaposvárra akar szállítani, 
: úgy nem veszik meg utóbbi gyárak répáját. A 
: kaposvári körzetben lakó gazda nem vehet me­

lasz eszéki gyártól!

De kedvezményes díjtétel mellett a Hatvani 
czukorgyár tulajdonosainak ezer vagonszámra 
szállítani a répát Hatvan és környéke állomá­
sairól Sárvárra, ahol tudvalevőleg szintén van 
a hatvani gyárak tulajdonosainak czukorgyára, 
ez szalad * Az államvasutak ekkénti megkárosí­
tását eltűri Magyarország kereskedelemügyi mi­
nisztere ?

Nincs szava ez ellen Magyarország földmive- 
lésügyi miniszterének, hogy ekként a Sárvár 
„rayonjába“ tartozó gazdák bojkottáltassanak, 
kihasználtassanak és megkárosittassanak ?

De Uram Isten ! Mit szólnának mindezekhez 
a napilapok, amelyeket czikkünk bevezető ré­
szében apostrofálunk? Legyünk nyugodtak: 
agyonhallgatnák mindezeket.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
Rovatvezető: Fáikért Alajos.

* Uj homesteadek az Egyesült-Államokban.
Újabb időben ismét sűrűbben „nyílnak“ meg 
az Unió kormány földjei az amerikai farmerek 
részére. Az ottani mezőgazdasági lapok hirde­
tésrovatai telve vannak az egyes „föld‘-társu­
latok és vasúti társaságok uj földeket kínáló 
és rendszerint rózsás színben csábitó hirdeté­
seivel. Előttem van az omabai Twentieth Cen­
tury Farmer egy nagy felhívása, melyben a 
Chicago, Milwaukee és St.-Paul vasúttársaság 
figyelmezteti az amerikai farmereket, az októ­
ber 5 — 17-éig South Dakota államban kisorso­
lásra kerülő 838,000 acre (kis magyar hold) 
„Rosebud Reservation“ kormányföldekre. A vas­
úti társaságok ugyanis rendszerint maguk is 
óriási földterületek tulajdonosai vonalaik men­
tén, de igen helyes üzleti érzékkel mindenben 
megkönnyítik az uj telepesek helyzetét, jói 
tudva azt, hogy viruló községek nagy üzleti 
hasznot hoznak nekik, pusztuló vagy sínylődő 
népesség pedig még a befektetett költségeket is 
veszélyeztetik. Igaz marad itt is az, hogy a 
mezőgazdák proszperitásáből haszna van a ke­
reskedőnek, iparosnak, az egész államnak, de 
ha nyomorog a gazda, vele nyomorog az egész 
ország.

Az uj otthont keresők még a sorshúzás előtt 
kötelesek a törvényes kötelezvényt aláírni és 
esküvel megerősíteni. Egy otthont kereső csak 
egy negyed sectióra tarthat igényt, (40 kis 
magyar hold), ha a sorshúzásnál a szerencse 
kedvez neki. Akkor is négy és fél dollár, illetve 
hat dollárt (22%—30 korona) kénytelen le­
fizetni minden holdért és földjét csak 1909 
márezius 1-én foglalhatja le. Sok uj telepesből 
jó és szerencsés farmer válik, de még több 
félig megnövelve, épülettel, gyerekkel, stb.-vei 
együtt, tört reménynyel otthagyja uj tanyáját.

/\ Az orosz földbirtok megoszlása és 
jövedelmezősége. A legutóbbi 1905. évi sta­
tisztikai felvételek szerint az európai orosz 
birodalom ötven kormányzósági kerületében 
434-71 millió hektár volt a mezőgazdaságilag 
müveit földterület, amiből 152‘64 millió hektár 
esett a parasztbirtokra. Ez utóbbi földterület 12% 
millió parasztgazdaság között oszlik meg, tehát

I ...

üí Eilffllfflli llfflító
(egy ölet fogó 7 vasú ekével).

Csekély befektetés« 2PS3T- Olcsó Szem. 
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hektár §

eav-egy földmivelő családra átlag 12*46 hektár 
jut Az egres parasztoknak kiosztott föld tény­
leg, nagysága azonban természetesen nagy 
eltérést mutat ettől az átlagról, amennyiben 
5.5 hektárnál kisebb területű az összes paraszt- 
birtok 23*3°/e-a, 5*5—8*8 hektárnyi területű az 
összes Parasztbirtok 27-0>-a 8'8-22 hek­
tárnyi területű az összes paraszibirtok 39 T/o-a, 
99—55 hektárnyi területű az összes paraszt­
bírtok 8*7%-a, 55 hektárnál nagyobb területű 
az összes parasztbirtok 1'9%-a.

Az itt részletezett paraszibirtok nem egyéni 
birtok, hanem a jobbágyságnak 1861-ben tör­
tént megszüntetése alkalmával a felszabadult 
jobbágyok községeinek átengedett közös birtok 
(régi jóbbágyföidek), A faluközösség, az úgy­
nevezett mir kollektiv osztatlan birtoka időről- 
időre (6-9 évenkint) a község tagjai között 
mivelés ezéijából felosztásra kerül s mint a fenti 
kimutatásból látjuk, az egy-egy felnőtt férfira, 
illetőleg családra eső birtokrészeknek fele(o0‘3°/o) 
8'8 hektáron alul marad, tehát okszerű gazdál­
kodásra, kivált közös legelők hiánya folytán, 
csak alig alkalmas. Magántulajdonban van 111*90 
millió hektárnyi földbirtok, amiből 3V2 millió 
ha esik a 22 ha-nál kisebb, 3*6 millió ha a 
22—55 hektáros és 8l/8 millió ha az 55—220 
hektáros egyéni birtokra, ellenben 220 hektáron 
felüli birtokra jut 78 6 millió ha, ami 57,631 
földtulajdonos közt oszlik meg. Egész európai 
Oroszország szántóföldjének csak nyoiczadrésze 
esik magántulajdonra és e magántulajdonban 
levő földbirtok összes állatállománya körülbelül 
egy hatoda a birodalom egész állatállományá­
nak. Ezzel szemben a mintegy 70 milliónyi 
parasztságmegmivelte szántóföld közel 71 millió 
hektár,látjuk tehát, hogy Oroszország mezőgazda­
ságának ma még a községi tulajdont képező 
parasztgazdaság az igazi alapja, mig az egyéni 
birtoknak csak alárendelt jelentősége van.

A mirhez tartozó parasztbirtokon a három­
nyomásos gazdálkodás a túlnyomó. Hátrányai 
a túlságos egyoldalú szemtermesztés, az állatállo­
mány hiánya következtében elégtelen trágyázás 
és minden harmadik hektár földnek, mint ugar­
nak parlagon való hevertetése. A gabonafélék 
hektáronkénti terméshozama az utolsó helyen 
áll egész Európában s csak a fele például a 
német termésátlagoknak. Az állattenyésztés is el­
maradt, az állategészségügy a legtöbb kormány­
zóságban igen kedvezőtlen viszonyokat mutat, 
a járványok gyakoriak és sok pusztítást okoznak.

Kiváló orosz statisztikusok az európai orosz 
birodalom mezőgazdaságának évi hozamát he­
tedfél—hét milliárd koronára értékelik, aminek 
1 <s-a esik a magánbirtokra és 5/e-a a közös bir­
tokon gazdálkodó parasztságra. A parasztság 
fejenkénti bevételét a föídmirelésböl mintegy 
85 K.-ra, a háziiparból, halászatból, vadászat­
ból és ipari munkából származó jövedelmekkel 
együtt fejenként 95—100 koronára becsülhetni, 
holott legminimálisabb számítás szerint legalább 
130 K. fejenkénti jövedelem kell a legszerényebb 
megélhetéshez. Ezek az adatok eléggé megvilá­
gítják a mirekben élő orosz parasztság nyomo­
rúságát és érthetővé teszik azt a belső forron­
gást, amely ez óriási birodalmat a szükséges 
gazdasági átalakulás, fejlődés felé hajtja.

A Kivándorlási törvény Ausztriában? 
A munkaközvetitő-intézetek prágai kongresszu­
sán a napokban elhangzott illetékes nyilatko­
zat. szerint az osztrák kormány a jövő ülésszak 
elején a kivándorlás szabályozását czélző tör­
vényjavaslattal szándékozik a birodalmi gyűlés 
elé járulni. Hasonló tárgyú törvénytervezet már 
1904-ben is feküdt az osztrák parlament előtt, 
de a zavaros politikai viszonyok folytán nem 
emelkedhetett törvényerőre. Az uj javaslat, hir 
szerint, ugyanazon alapelveken épül fel, mint 
feledésbe merült elődje s három részből fog 
áilani. Elsősorban az európai államokba irányuló 
munkásvándoriást, másodszor a tengerentúli 
kivándorlást, harmadszor a leánykereskedést 
fogja törvényes szabályozás alá vonni. A javas­
lat különben az amerikai kivándorlást illetőleg 
inkább csak általános irányelveket állít fel és 
a végrehajtás tekintetében többé kevésbbé sza­
bad kezet enged a közigazgatási hatóságoknak, 
így például a hatóságok mérlegelésére bízza 
bizonyos országok felé irányuló kivándorlásnak 
vagy bizonyos útirányok használatának a szükség­
hez képest való ideiglenes betiltását, továbbá a ki­
vándorlók szállításával foglalkozó hajózási társa­
ságok ellenőrzését s esetleg a szállítási enge­
délynek a hatóság rendelkezéseihez nem alkal­
mazkodó vállalatoktól való ideiglenes vagy vég­
leges megvonását. A javaslat a hajózási társu­
latok részére szóló kivándorló-szállítási engedély 
megadását tetemes pénzbiztositék letételéhez 
fogja kötni s fenntartja a hatóságok ellenőrzési 
jogát az egyes hajók személyszállításra alkal­
mas voltának elbírálása tekintetében. Az európai 
államokba irányuló időszaki munkásvándoriást 
az osztrák törvényjavaslat már részletesebben 
szabályozza és megköveteli, hogy az ily vándor­
munkások csak Írásbeli munkaszerződés alapján 
hagyhatják el az osztrák határt, amely munka­
szerződést a munkaadónak vagy igazolt meg­
hatalmazottjának kell aláírnia s minden munka­
adó csak a maga részére szegődtethet ily szer­
ződés utján osztrák földön munkásokat. E 
rendelkezéssel a munkásközvetitőknek kivált 
Galicziáhan és Bukovinában elharapódzott 
visszaéléseit óhajtaná az osztrák kormány kor­
látozni. Érdeklődéssel várjuk a javaslat sorsát 
az osztrák parlamentben, amely a kényszerítő 
viszonyok nyomása alatt éppen oly kevéssé 
zárkózhatik el a kivándorlás nagy fontosságú 
kérdésének törvényes szabályozása elől, mint a 
magyar törvényhozás. Az utóbbitól pedig joggal 
elvárhatjuk, hogy Andrássy Gyula gróf belügy­
miniszter kivándorlási törvényjavaslatát mielőbb 
törvényerőre emeli és közérdekből életbelépteti 
e javaslat szigorú tiltó és ellenőrző intézkedéseit.

A Gazdasági automobil- és ipari szesz- 
kiállítás nvilt meg f. hó 24-én Francziaország 
Bourges nevű városában, amely október hó 
4-ikéig tart és az automobiloknak a mező­
gazdaság szolgálatában való sokoldalú alkal­
mazhatóságát, valamint a szesznek ipari czé- 
lokra, főleg a mezőgazdasági" üzemben való 
használatát van hivatva a nagyközönségnek 
szemléltető módon bemutatni. Kipróbálásra ke­
rülnek a kiállításon, amelynek védőségét Ruau 
földmivelésügyi miniszter vállalta el, különböző 
rendszerű automobil szántó-, kaszáló- és arató­
gépek, valamint mótorok és voníatógépek, to­

vábbá számos gép és berendezés, amelyek a 
szesznek gazdasági ipari czélokra való gyakor­
lati felhasználását teszik fokozott mértékben 
lehetővé és gazdaságossá.

A Hazai hütőiparunk a külföld előtt. Á 
Parisban október hó derekán tartandó első 
nemzetközi hűtőipari kongresszus elé a kon­
gresszus magyar bizottsága érdekes franezia 
nyelvű jelentést terjeszt hazai hütőiparunkról 
és annak szerepéről mezőgazdasági termékeink 
konzerválása körül. A terjedelmes jelentés, 
amelynek kefelevonatába volt alkalmunk be­
tekinteni, két részből áll. Az első rész a hűtő­
ipari berendezések közgazdasági jelentőségével 
foglalkozik és ismerteti ama mezőgazdasági 
termelési ágakat, amelyek a hűtőtechnikát al­
kalmazzák. Szól nevezetesen a hazai fogyasztás 
és kivitel szempontjából a húsiparról, továbbá 
a vad, baromfi, tojás, vaj, sajt, hal, gyümölcs és 
virág kiviteli és belföldi forgalmának hűtőházi 
kezelés utján való elősegítéséről. A második 
rész hazai hűtőberendezésünket ismerteti, igy 
Budapesten a központi vásárcsarnok és a 
székesfővárosi sertésközvágóhid hűtőberende­
zéseit, a Magyar Élelmiszerszállitó r.-t. minta­
szerű hütőházát, a Központi Tejcsarnok, a 
Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének, a 
Herz- és Dozzi-féle szalámi-gyáraknak, a 
Gsehwindt- és Krausz-féle szeszgyáraknak hűtő­
telepeit, továbbá a fővárosi jéggyárakat s végül 
a Rock- és Nicholson-féle gépgyárakat, amelyek 
valamennyi magyar hűtőtelep gépeit és beren­
dezéseit szállították. Tizenöt fővárosi hűtő­
berendezés leírásán kívül a 24 képpel díszített 
füzet 29 vidéki hűtőtelep ismertetését is tartal­
mazza és a hütőipar magyarországi helyzetéről 
mindenesetre tanulságos képet tár a nemzet­
közi kongresszus külföldi tagjai elé.

A A vasutak vasárnapi munkaszünete. Az 
OMGE. igazgató-választmánya az uj vasúti üzlet­
szabályzat-tervezetének megvitatása alkalmából 
legutóbbi ülésén többek között a tervezet 48. §-a
2. pontjának oly értelmű módosítását hozta 
javaslatba a kereskedelemügyi miniszternek, hogy 
a városok élelmezésének megkönnyítése érde­
kében vágóállatoknak vasár- és ünnepnapokon 
szállításra való felvétele is kötelezővé tétessék. 
Érdekes, hogy éppen a közel múltban a fran­
ezia gazdák szintén hasonló kérelemmel fordul­
tak a közmunkaügyi miniszterhez, egyúttal friss 
gyümölcsre és főzelékfélékre is kérvén a szállít­
mányozási üzlet vasárnapi szünetelésének fel­
függesztését. A franezia gazdák e kívánsága 
kedvező elintézést nyert, mire a napokban a 
ezukorgyárosok egyesülete fordult a közmunkák 
miniszteréhez ama kérelemmel, hogy a ezukor- 
gyártási kampány megnyiltával a czukorszállit- 
mányok felvétele, fő’eg azonban a gyárak részére 
feldolgozás ezéijából érkező répa- és tüzelő- 
anyagszállitmányok kirakása vasár- és ünnep­
napokon délig ne szüneteljen, akár vezet az illető 
gyártelepre külön vasúti vágány, akár a pálya­
udvari rakodókat veszi az illető gyár igénybe. 
A ezukorgyárosok gyártási üzemük folytonos, 
megszakithatatlan voltával s az általuk feldol­
gozott nyersanyag romlandóságával okolják meg 
e kérelmüket, amelyet a ezukorrépatermesztő- 
gazdák érdekképviseleti testületet is hathatósan 
támogatnak oly hozzáadással, hogy a vasuttár-

képviseletét Magyarország terü­
letére átvéve, módunkban áll eredeti HEID-íéle gabonakonkolyozókat, eredeti 

HÉID-íéle magosztályozó gépeket
E gyártmányt tartóssága és kiváló «54Aficáor- kemény nickel átvonatu tneur-kopenyek, 
tökéletes munkateljesítése jellemzik. UjUUildag. melyek tartósság tekintetében minden edd!gi 

készítményt sokszorosan felülmúlnak. — Leírással és árajánlattal készséggel szolgai:

Bacher Red o'f, Melichar Ferenci, Budapest, Vl„ Nagymező-u. 68, *■
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saságok a vasárnap délelőtti munkára berendelt 
személyzetet valamely hétköznapon tartoznak 
megfelelő beosztás mellett egy-egy szabad fél­
nappal kárpótolni, ami igen helyes és méltá­
nyos is.

A Mezőgazdaság és nemzeti fejlődés. Jules 
Méline, a franczia agráriusok nagynevű ősz 
vezére legutóbb ismét remek beszédet mondott 
Xeriignyben, az épinali ccmice agricole gyűlé­
sén, amelyben a mezőgazdasági 'ipar különféle 
ágainak a külföldi verseny nyel szemben való 
védelmét nemcsak mezőgazdasági érdek, hanem 
nemzeti szükségesség gyanánt áliitorta hallga­
tósága elé. A mezőgazdasági terményeket fel­
dolgozó iparágak, úgymint a gyümö csfeldolgozó, 
a szesz-, czukor- es söripar megfelelő védelme 
és felvirágoztatása ugyanis — Mélíne szavai 
szerint — alapja és félté ele a velük kapcso­
latos mezőgazdasági termelési ágak kedvező 
fej ődésének és jövedelmezőségének. Ez ipar­
ágak és a mezőgazdaság között teljes szolida­
ritás áll fenn, mert ha a mezőgazdasági ipar 
jó áron tudja termékeit értékesíteni, úgy a 
nyersanyagért természeteden kedvezőbb árat 
fizethet a termelőnek, míg rossz értékesítési 
viszonyok az őstermelésre is kedvezőtlen vissza­
hatással vannak. Másik megbecsülhetetlen előnye
— úgymond Méline — a mezőgazdasági ipar 
fejlődésének és virágzásának az, hogy jelenté­
keny munkaerőnek ád keresetet s igy a váro­
sokba való tódiüástól ezrivel tart vissza félig 
mezőgazdasági, fédg ipari munkások gyanánt 
olyanokat, akik különben a mezőgazdaságra 
nézve menthetetlenül elvesztek s a városi pro­
letariátus tömegét gyarapították volna. Enr ek a 
körülménynek pedig Meline fokozott jelentőseget 
tulajdonit azért, mert az országos statisztikai 
hivatal kimutatása szerint a franczia népesség 
csökkenőben van s a múlt évben a halálozások 
20 ezerrel múlták felül a születéseket. Nem. 
győzi eléggé hangoztatni, hogy e szomorú je­
lenség leküzdésére csak egyetlen hathatós or­
vosszer van; a faluba való visszatérés, amivel 
együtt jár a születések számának gyarapodása. 
Míg ugyanis a városi proletárra nézve a gyer­
mek csak nyűg és felserdülé-éig költségek fo- 
kozója minden ellenszolgáltatás nélkül, addig 
a falusi ember szivesen látja a gyermekáldást, 
amely reá nézve valóságos tőkét jelent anékül, 
hogy számbavehető köhségtöbb'etet okozna. A 
nemzetek nagyságához nem elegendő a vállal­
kozó szellem, a takarékosság s a vagyongyűjtés
— a franczia nemzet e kö'ismert erényei, ha 
nem a népesség szaporodására, uj energiák 
teremtésére is múlhatatlan ul szükség van. A 
nemzeti fejlődés e feltételeit ped g c-ak a mező- 
gazdaság, elsősorban a mezőgazdasági ipar fel­
virágzása biztosithaij i s igy a helyes agrár­
politika eredményén és sikerein fordul meg 
Franeziaország jövő fejlődése és nagysága.

A A németbirodalmi pénzügyi reform 
alapvonalait immár véglegesen megállapította a 
birodalmi kanczellár és félhivatalos közlés 
szerint e reformtervek megvalósítása alkal­
masint a birodalmi gyü'és legközelebbi ülés­
szakát fogja foglalkoztatni. A birodalmi ház­
tartás egyensúlyának helyreállítását nem újabb 
kölcsönök felvételétől, hanem a költségvetés 
keretében létesítendő változtatásoktól, nevezete­

sen a takarékosság elvének fokozott érvényesí­
tésétől és uj adóknak behozatalától várja a 
kormány. Főképpen egyes fogyasztási adók fel­
emeléséről, az örökösödési adó további kiépí­
téséről és a dohányadó behozataláról van sző. 
Bár mindez kétségtelenül súlyos újabb terheket 
jelent a népre nézve, a végső c-zél, az állami 
pénzügyek megszi árdulása érdekében a német 

! agráriusok hazafias áldozatkészséggel támogat- 
; ják a birodalmi kormány pénzügyi terveit, 

amelyek e'őrelátbafólag a közel jövőben — 
kisebb-nagyobb módosításokkal — meg is fog­
nak valósulni és lehetővé teszik majd a biro­
dalmi szövetséges államok jelenlegi úgynevezett 
anyakönyvi járulékainak megszüntetését, vala­
mint az immár igen nagyra növekedett biro­
dalmi adósságnak törlesztés utján való foko­
zatos csökkentését.

Gazditársadalmi mozgalmak.
Rovatvezető: Fabrieius Endre.

Az Abauj-Tornavármegyei Gazdasági Egye­
sület igazgató-választmánya f. hó 14-én Schell 
Gyula báró elnöklete alatt ülést tartott, melyen 
köszönettel vette tudomásul, bogy a földmive- 
lésügyi miniszter az egyesületnek folyó évre 
1885 korona államsegélyt engedélyezett. Több 
miniszteri leirat tudomásul vétele után foglal­
kozód választmány a tornai és csereháíi járá­
sok községeinek s közbirtokosságának legelő 
rendtartásaival s Csobad község közbirtokossá­
gának szervezési szabályrendeletével. Titkár 
jelentését, az iroda utóbbi időben kifejteti mű­
ködéséről tudomásul vette, melynek alapján 
Nagykinízsen, Lében és Nagyidán háziipari 
tanfolyamokat, a vármegye több községében 
pedig ismeretterjesztő előadásokat óhajt a föld- 
mivelésügyi miniszter anyagi támogatásával 
rendezni. Megbízta választmány az egyesületet, 
hogy a terményszállitás érdekeben vegye fel a 
hudbiztosságnál a tárgyalást, az áriregállapitáa- 
nál védje meg a gazdaközönség érdekeit, a 
szállítás lebonyolítását pedig vállalja magára.

Az uj ipar törvénytervezetben foglalt intézke­
désekre, melyek erősebb megszorításokat tesz­
nek az építkezésnél, felhívja a földmivelésügyi 
miniszter figyelmét, hogy a gazdaközönség ér­
dekeit védje meg. Egyben felterjesztést intéz a 
földmivelésügyi miniszterhez, hogy az uj bor- 
törvénytervezetet lényeges pontjaiban változatla­
nul az őszi üiésszrk alatt terjeszsze a képviselő- 
ház elé s hogy sem a ezukrozás, sem a sze- 
szezés, sem a mazsolaszőlőnek édesitésre való 
felhasználása tekintetében a javaslatban foglalt 
intézkedésekkel szemben ne tegyen engedményt, 
a tokaji borvidék érdekében a javaslatban fel­
vett intézkedések enyhítéséhez ne járuljon 
hozzá, a törköly-borkészítésre vonatkozó tervbe 
vett korlátozások fenntartását, valamint a javas­
lat azon pontjának törvénybe iglatását is köve-* 
telje, mely a kereskedőket borkönyv vezetésére 
kötelezi.

Az állattenyésztési szakosztály javaslatát, 
mely egy megyei magán szár vasma rha-törzs- 
könyv létesítésére vonatkozik, magáévá téve 
foglalkozóit a választmány a mezőgazdasági 
érdekképviselet törvényes rendezésének kérdésé­

vel s beható eszmecsere után elhatározta, 
hogy:

1. A mezőgazdasági érdekképviselet a köte­
lező társulás elve alapján sürgősen törvény- 
hozásiiag szereztessék;

2. minden vármegyei gazdasági egyesület 
mezőgazdasági kamarává alakittassék át:

3. Budapesten egy országos mezőgazdasági 
kamara létesittessék, még pedig akként, hogy 
ezen országos kamara tagjai túlnyomó részben 
már a. megalakítás alkalmával a vármegyei 
gazdasági kamarák tagjaiból álljanak:

4. egy érdekelt birtokos vagy elöljáróság sem 
gyakorolhat a választókerület összes szavaza­
tainak egy negyedénél több szavazatot;

5. a felosztás, valamint az uj választási 
rendre vonatkozó határozat már a fö'dmiveiés- 
ügyí miniszter jóváhagyásával foganatosítható 
legyen.

A Beregvármegyei Gazdasági Egyesület
folyó hó 2-án tartotta igazgató-választmányi 
ülését Horthy Gyula elnök elnöklete alatt. A 
választmány háromtagú bizottságot küldött ki, 
hogy a mezörendőri törvény módosítása tárgyá­
ban Bereg vármegye alispánja által átterjesztett 
kérdésekre a véleményt megadja. A Magyar 
Szőlősgazdák Országos Egyesületének a szőlő jég- 
kárbiztositásának országos szervezése tárgyában 
elfogadta azzal, hogy a jégkárbiztositás kötele­
zővé nem tehető. Elhatározta, hogy felterjesztést 
intéz a földmivelésügyi miniszte-hez, melyben 
az uj ipartörvényterveret egyes pontjainak a 
gazdaközönség érdekében való megváltoztatását 
kéri. E határozta, hogy a bortörvény tervezet 
készítésében nagy munkásságot kifejtő Mezössy 
Béla államtitkárt, továbbá Dobokay Lajos és 
Lónyay Ferencz miniszteri tanácsosokat fel- 
iratilag üdvözli. Elhatározta, hogy a mezőgazda­
sági kamarákról szóló törvénytervezetet, még 
a folyó hó folyamán részletes tárgyalás alá 
veszi. A GEOSz. felszólítására dohánybeváltási 
szakértőküi 1908/9. időszakra Szabó Elek, 
Horváth József kinevezését hozta javaslatba.

Az Erdélyi Gazdasági Egyesület f. hó 29-én 
tartja ig - választmányi ülését Az ülés főbb tár­
gyai: Törvényjavaslat a mezőgazdasági kama­
rákról. Képvise.tetés a Károlyi S. gróf szobrá­
nak leleplezésén. Dohánybeváltási szakértők 
kiküldése. Az erdélyrészi tagositási törvény. 
Boritaladó leszállítása. Vinea borváfialat ügye.

A Magyar Gazdatisztek és E^dotisztek 
Országos Egyesülete a nyári szünet után most 
tartotta első választmányi gyűlését Bu/anovics 
Sár dór udv. tanácsos elnöklete alatt. Jeszenszky 
Pál iga zg it ónak az egyesület nyári tevékeny­
ségéről előterjesztett jelentését a választmány 
tudomásul vette. Javaslatára 81 uj tagot vett 
fel, akikkel együtt az egyesület taglétszáma 
1200-ra emelkedett. A gazdatiszti kőtelező nyug­
díjbiztosítás ügyében a választmány a közgyűlés 
ezirányu határozata alapján érintkezésbe fog 
lépni a Magántisztviselők Országos Szövetségé­
vel, hogy a magániísztviselők kötelező nyugdíj­
biztosítása keretében szorgalmazza a gazda­
tisztek kötelező nyugdíjbiztosítását is. Élénk 
érdeklődést keltett a Gyakorlati Gazdatisztek 
Egyesületének az átirata, amelyben felkéri az 
Országos Egyesü'eiet a két egyesület fuzionálása 
érdekében megindítandó tárgyalásra s javaslatba

Lóhere és luczernamagért
(gazdák, kik legkevesebb 30 métermázsa magtermést várnak, szíveskedjenek erről lentjelzett ezéget értesíteni, mely tisztviselőinek 

pereikét azonnal elküldi és a herét labán megtekintheti. Akiknek földjén még mutatkozik aranka, azok irtsák minél gyorsabban, hiszen

100 kilónkint 10 koronával ma­
gasabb árt fizetek a napi ár­
nál, ha a kaszálás idején az 
illető területen aranka nincs.

egyikét azonnal elküldi és a herét labán megtekintheti. Akiknek földjén mé, 
100 kílónkint 10 korona bevételi többlet busásan megtéríti az irtási költséget.

*■MAUTHNER ODOR
csász. és királyi udvari magkereskedése

r—1 BUDAPEST. i—"I

hozza, hogy aj 
közös bizottság 
Gyakorlati Gazl 
czióját figyeleii 
a két egyesülej 
két egyesület 
hetők volnánt 
érdeklő ügyek 
gálhatók. Az i| 
sülét fuzionálj 
háromtagú bizj
Nick Ede kir. 
kir. tan. és 
mányi tagok, 
alkalmából az j 
teli magát. A 
több kisebb ü$ 

A Nyitpaví 
f. hó 30 án to 
amelyen többe 
nácsnak a mel 
lentése, a föle 
kötött keresk. 
Ínség akczióji 
bankszakértői 
ülésen történi! 
szobrának lele 
tés iránt.

Töpvényszé
Ferencz dr., a] 
tan es a tör 
egyetemi ny.

Az áíbtsza’j 
sége gyakrar 
judikaturanak.' 
magyar gazdá 
nincsenek keit! 
ból, illetőleg 
nős kötelesséd 
következményi 
gazdakongress 
tek alkalmábl 
mar az az 
szavatosság 

A mai reij 
volt legujabt 
amely egyrés 
pedig az 0M(j 
ségügyi szakc 
áilatkereskedc 
között a ser 
főképpen pe<j 
sebben pedis 
következiéber 
tosság szerűd 
tetőben folyt.j 

De maga 
teljesen egycj 
ságot nem 
és nem ritkád 
tói függ az 
Egyöntetű a 
hazánkban 
mert az ord 
Fiaméban, a 
részeiben és 1 
szavatosságba
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hozza, hogy az ügy előkészítése czéljából egy 
közös bizottság küldessék ki. A választmány a 
Gyakorlati Gazdatisztek Egyesületének propozi- 
ezióját figyelembe venni határozta, amennyiben 
a két egyesület fuzionálása esetén egyrészt a 
két egyesület adminisztratív kiadásai csökkent­
hetők volnának, másrészt a gazdatiszti kart 
érdeklő ügyek nyomatékosabban volnának szol­
gál hat ók. Az igazgató-választmány a két egye­
sület fuzionálásának előkészítése ezé jából egy 
háromtagú bizottságot küldött ki, melynek tagjai 
Kick Ede kir. tan. alelnök, KoAolányi Antal 
kir. tan. és Oressler Vilmos igazgató-választ­
mányi tagok. A gróf Károlyi-szobor leleplezése 
alkalmából az egyesület küldöttségileg képvisel­
teti magát. A számadások tudomásul vétele és 
több kisebb ügy elintézése után az ülés véget ért.

A Nyitpavármegyei Gazdasági Egyesület 
f. hó 30 án tartja igazgató-választmányi ü é»ét, 
amelyen többek közt tárgyalás alá kerül e ta­
nácsnak a mezőgazdasági kamarákról szóló je­
lentése, a földm, miniszter leirata a Szerbiával 
kötött keresk. szerződés tárgyában, a takarmány- 
ínség akcziója, az egyesület ügyv. alelnökének 
bankszakértői véleménye, kiadása stb. Ugyanez 
ülésen történik intézkedés a Károlyi Sándor gróf 
szobrának leleplezése alkalmából való kikülde­
tés iránt.

IRODALOM.

Törvényszéki állatorvostan. Irta Súlyra 
Ferenez dr., az állatorvosi főiskolán a járvány­
tan és a törvsz. állatorvosnál ny. r. tanára, 
egyetemi ny. rk. tanár. Budapest, 1908.

Az állatszavatosság kérdésének rendezetlen­
sége gyakran fel panaszolt hiánya a m gyár 
judikaiuranak. Sokszorosan érzik e hiányt a 
magyar gazdák és allatkeressedők is, mert 
nincsenek kellően tájékozva az állatok eladásá­
ból, illetőleg vételétől reájuk háramló kölcsö­
nös kötelességeik hatarai és az azokból eredő 
következmények felöl. Érthető tehát, hogy a 
gazdakongresszusok és a különböző értekezle­
tek alkalmából ismételve kifejezésre jutott 
mar az az általános óhajtás, hogy az állat­
szavatosság törvényhozás utján rendeztessék.

A mai rendezetlen állapotnak folyománya 
volt legújabban az a toll- és szóharcz is, 
amely egyrészt e lapok hasábjain, másrészt 
pedig az OMGE. állattenyésztési és állategész­
ségügyi szakosztályában az állattenyésztők, az 
állatkereskedők és az állatorvosi szakértők 
között a sertésvész esetén fennforgó szavatosság, 
főképpen pedig az „átvészeltseg“-nek, helye­
sebben pedig a sertésvész egyszeri kiadása 
következtében szerzett immunitásnak a szava­
tosság szempontjából való megítélése tekin­
tetében folyt.

De maga az igazságszolgáltatás sem lehet
teljesen egyöntetű ott, ahol az áliaiszavatos- 
ságot nem szabályozzák pozitív jogszabályok 
és nem ritkán egyedül a bíró egyéni felfogásá­
tól függ az egyes peres esetek megítélése. 
Egyöntetű a szavatosság kérdésének elbírálása 
hazánkban különben már azért sem lehet, 
mert az ország erdélyi részeiben, továbbá 
Fiaméban, a magyar határőrvidék polgárosított 
részeiben és Horvát-Szlavonországban az állat­
szavatosságból eredő perek tekintetében az

Ibi I-iki osztrák polgári törvénykönyv idevonat­
kozó rendelkezései ma is kötelezők, noha ezek 
a tudományos felfogással már sok tekintetben 
ellenkeznek, az ország többi részeiben ellenben 
az említett törvény hatálya megszűnt 1861 ben 
s ennek folytán azóta csak az időközben ki­
fejlődött jogszokás irányítja az idevonatkozó 
peres esetek elbírálását. Igaz ugyan, hogy lénye­
gileg ma is az osztrák polgári törvénykönyv 
szellemében Ítéli meg a magyar joggyakorlat 
a szavatosság kérdéseit, mert megfele ő újabb 
törvényes intézkedések hiányában ennek a ha­
tályon kívül álló törvénykönyvnek a szellemében 
alakult ki a jogszokás.

Természetes, hogy az állatorvosok működését 
is megnehezítik e körülmények minden olyan 
esetben, valahányszor az állatszavatosság kér­
déseiben keli szakértői véleményt mondani. Az 
állatorvosok annál kevésbbé tájékozódhattak 
könnyen ezen a téren, mert ezideig nem talál­
tak a magyar szakirodalomban olyan tanköny­
vet sem, amelyből a sokszor szövevényes rész­
letkérdések felöl a tudomány mai állásának meg­
felelően tájékozódhattak volna. Az egyetlen 
szakmunka, melyiyel a ma gyér állatorvosi iro- 
dalóm rendelkezett, Eisenmeyer „Törvényszéki 
állatorvostan“ czsmü tankönyve volt, amely még 
1866-ban jelent meg, vagyis olyan időben, ami­
kor a modern állatorvosi tudománynak még csak 
az alapköveit kezdték lerakni; könnyen érthető, 
hegy ez a munka már teljesen elavult s a mai 
viszonyoknak megfe'elö tájékozást belőle nem 
lehet meríteni. Minden tekintetben elismerést 
érdemel tehát Hutyra Pere .ez dr. állatorvosi 
főiskolai tanár, aki a közel múltban az állat- 
szavatosság kérdéseinek alapos ismereteivel meg­
írta „Törvényszéki állat or vo-4au“~á t, mely a Ma­
gyar Országos Áilatorv«-Egyesület kézi könyv­
tárának XIII. köteteként jelent meg.

A szerzőnek különben nem az első munkája 
ez a szavatosság kérdésére vonatkozólag, hiszen 
e lapok olvasói előtt bizonyár.!, ismeretes az a 
fontos jelentése is, mely az OMGE. kodifika- 
czioaáös bizottságának kiadványai között „Az 
állatszavatosság a magyar általános polgári tör­
vénykönyv tervezettben“ czimen megjelent. Egy 
másik idevágó munkája „A szavatosság az állat- 
kereskedésben, tekintettel a hazai joggyakorlatra*, 
amelyben már a jelen munkának az alapvázát 
és fontosabb irányelveit kialakulva találjuk.

A m ist megjelent munkájában a törvényszéki 
állatorvostan egész anyagát rendszeresen tár­
gyalja. Ennek megfelelőig az első rész az á lat­
orvosi szakértői bizonyítással foglalkozik, ismer­
tetve a szakértők minősítése, alkalmazása, meg­
hallgatása stb. tekintetében szükséges tudnivaló­
kat és az allatorvos-szakértői okmányokat. A má­
sodik rész az állatszavatosság fogalmát és 
jelentősegét s jogi alapelvét tárgyalja. Hazai 
viszonyainkra való tekintettel különösen fonto­
sak itt azok a fejezetek, amelyekben szerző a 
Magyarországon tia akult joggyakorlatot, a tör­
vényes jogszabályokat, a kereskedelmi törvény­
nek az állatszavatosságot érintő részeit, a kir. 
kúria és a kir. táblák idevonatkozó döntvényeit, 
illetőleg Ítéleteit, ezek után pedig az ausztriai 
s általában a külföldi viszonyokat ismerteti. A 
szavatossági hiba fogalmának és az ugyneve ett 
törvényes főhibáknak általános m .^tatarozása 
után, részletesen tárgyalja a szavatossági hi­

bását. Minden egyes elbírálás alá eső beteg­
ségnek ismerteti a kőrokíanáí, tüneteit, kóros 
elváltozásait, vizsgálatát, kórjelzését, elbírálását 
és fejlődési idejét. A harmadik rész a ká*téte­
lekéi ioga’j a magában, értve ezek alatt az olyan 
szándékos v-.gy veleilen cselekedeteket, amelyek 
a háziá! átok épségében és egészségében kárt 
okoznak. A kártételek fokozatainak és követ­
kezményeinek általános ismertetése után az 
erő művi sérülések, étrendi hibák, műhibák és 
mérgezések folytán előálló kártételeket és a 
csa ásókat tárgyalja itt a szerző. Az utolsó fe­
jezetben vagyis a függe ékb n pedig az állat­
orvos-szakértői okmányok mintáit találjuk meg.

A munka anyagának és beosztásának ebből 
a rövid ismertetéséből is kitűnik, hogy az a 
gyakorlati élet követelményeinek alapos mérle­
gelésével készült s amíg egyrészt a felölelt terje­
delmes anyagot széleskörű tudományos alapon, 
minden résziéi kérdésre kiterjedő gondossággal 
tá'gyalja, addig másrészt éles kritikával való 
útmutatásokat tartalmaz minden eset helyes el­
bírálására is. Nem utolsó érdeme a könyvnek 
az se n, hogy sok olyan, a gyakorlatban gyakran 
felmerülő kérdésben is alapos tájékoztatást 
nyújt, amelyekre a hasonló irányú munkák alig 
vagy egyáltalán nem v Itak figyelemmel, ilyenek 
az állatok meg nem felelő használata és szál­
lítása közben, a heréi ők, miskáralók és pat­
kóié kovácsok helytelen eljárása következtében 
beálló és a védőoltásokból eredhető kártételek.

A törvényszéki állatorvostan-ban elsősorban 
az állatorvosok nyertek szakavatott tanácsadót, 
amely vi ágosan és biztosan jelöli meg azokat 
az irányelveket, amelyek szerint a felmerülő 
esetekben helyes következtetésekhez juthatnak és 
véleményüket tudományos alapossággal formál­
hatják meg. De a munka könnyen áttekinthető 
beosztásánál és világos tárgyalásánál fogva a 
gazdáknak, állattenyésztőknek és állatkereske­
dőknek is hasznos tájékozást fog nyújtani az 
állatszavatosság összes kérdéseiben. A peres 
ügyek elintézésébe közvetlenül befolyó bírák 
és ügyvédek részére pedig az teszi e könyvet 
igen értékessé, hogy az orvostudományi szem- 
p >ntok kritikai megvilágításán kívül, magában 
foglalja a hazai bíróságok ítéleteiből levonható 
jogi tanulságokat is. Eátz István, dr.

Székely telepítés és visszatelepítés, irta:
Zakariás János dr. orsz. képviselő. A Székely 
Szövet-ég eztdei nagygyűlésén érdekes felolva­
sást tartott szerző fenti czimen, melyet füzet 
alakjában is kiadott. Előadásában kimutatja, 
hogy a székely népsűrűség! adatok világosan 
igazolják, miszerint a székelyek kitelepítésére 
szükség nincs. Hanem igen is szükség van arra, 
hogy a székegységet, mint az Erdélyi rész leg­
tömörebb magyar népanyagát saját otthonában 
segítsük megélhetéshez, A segitést ipari munka­
alkalmak nyitása és a mezőgazdálkodás bel­
terjesebbé tétele által véli elérhetni szerző. A 
kivándorlás megakadályozását úgy Románia, 
mint Amerika felé sürgeti. Az elvándorlást, 
me'y a székely fiuk távolabb országrészekben 
való ipari alkalmazása és a székely lányok 
cselédekül való elszállítása álfal jött létre, — 
szintűi károsnak tartja. Különben ezt már az 
illetékes kereskedelmi és iparkamara is belátta 
és tény az, hogy a székely munkaerőnek a
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Székelyföldről, de különösen az erdélyi részekből 
való elvitele nemcsak gazdasági romlást okoz, 
hanem nemzeti veszedelmet képez. Különösen 
magyar föidesurak okulhatnának a történelem 
tanulságain és ott, ahol székely cselédséget, 
bár nagyobb költséggel alkalmazhatnak birto­
kaikon, a látszólagosan olcsóbb, de gyöngébb 
oláh munkaerőt mellőzniük kellene, mert a fel- 
századelőtti rémes vérfürdőket is ezek a tapin­
tatlanságok idézték elő nagy részben. Zakariás 
igen helyesen és nagy gyakorlati érzékkel so­
rolja föl az orvoslás eszközeit, de a bajok 
tüneteinek megállapitusánál elhallgatja azokat 
a mulasztási bűnöket és cselekedeti visszaélé­
seket, melyek a székely társadalom nagy része, 
valamint a közigazgatás által követettek és 
követetnek el ma is. A székely nép legnagyobb 
baja az, hogy rengeteg sok az ur az élősködő 
elem, a kétes úri existenczia és erről a nehéz 
fekélyről hallgat Zakariás dr. De sürgeti igen 
helyesen a gazdasági oktatás kibővítését és a 
Romániában lakó magyar gyermekek díjmentes 
kiképzését itthon. Az erdők kihasználásánál 
valamint az ipar fejlesztésénél javaslatai elfo­
gadhatók, de a havasi legelők kihasználásáról 
nem emlékezik meg úgy, amint ennek jelen­
tősége megkívánná. Határozati javaslatát kilencz 
pontban foglalta össze. Érdeklődök a füzetet 
szerzőtől kérhetik.

Az algyógyi földmivesiskola jelentése 
1907—1908 tanévről. A Kun Kocsárd gróf szé­
kely földmivesiskola záróvizsgái jelentését a 
múlt tanévről most küldte szét. A tanévet 62 
tanulóval kezdték, év végén 55 tanuló maradt, 
köztük 2 fizetőhelyes, 32 rendes és 20 rend­
kívüli ösztöndíjas. Beszámol a jelentés az is­
kola látogató társas kirándulásokról, valamint 
a tanulók kirándulásairól. A tanítás, gazdaság 
és tanerőkről teljes kimutatást közöl.

Folyóiratok. Erdély. Ünnepi száma jelent 
meg az Erdélyi Kárpát Egyesület hivatalos 
folyóiratának. A 200 dik Erdély most hagyta el 
a sajtót. Az 1. szám 1892-ben, a 200 ik 1908- 
ban jelent meg. Az ünnepi szám gazdag tarta­
lommal, de rengeteg sajtóhibával ékeskedik. Ez 
utóbbi Radnóihy Dezső szerkesztő halála óta 
tapasztalható a lapnál. A szép szövegtartalom 
közül megemlítjük a következőket. Emléksorok 
az ünnepi számhoz, az Egyesület több jeles 
tagjától. Kitartásban ran a siker. Fekete Gá­
bortól. Barangolás a Retyezát körül. Szádeczky 
Lajos dr.-tól. Az erdő hajnali imádsága. Apáthy 
István dr.-tól. A Kis Békási Szurduk. Fejér 
Gerő dr.-tól. 25 ezer múzeumlátogató. M. Gv. 
Különfélék, stb.

A hadsereg. Ez évi nyolczadik száma je­
lent meg ezen illusztris folyóiratnak, mely 
immár ötödik éve szolgálja a hadsereg-intéz­
mény ismertetését írásban és képekben. Ez 
újabb száma is gazdag tartalommal, sok szép 
képpel díszítve hagyta el a sajtót. Előfizetési 
ára félévre 4 korona. Megrendelhető a szer­
kesztőségben, Arad, Deák Ferencz-utcza 11.

Az ezen rovatban ismertetett könyvek meg­
rendelhetők : Pátria r.-t. gazd. szakkönyvkeres- 
Icedésében, Budapest, IX., üilői-ut 25. (Köztelek.)

LEVÉLSZEKRÉNY.

Ártéradóval megterhelt földterületek osz­
tályba sorozása. 495. kérdés. Községünk hatá­
rában a múlt évben volt a kataszteri földosztá­
lyozás. Földem a Köröszugban van, mely a 
80-as években lett a víztől mentesítve és 7 éve 
hogy én szántottam fel először. A kataszteri 
fiztos a földet SU részben 1-ső és 1Í* részben 
J-ik osztályban sorolta, ez ellen én fellebbe­
zéssel éltem, indokul hozván fel a többek közt 
azt is, hogy magyar holdanként több mint négy 
toron a vizszabályozási adót fizetek s így igaz­
ságtalannak tartom azt, hogy olyan földet, mely 
ilyen magas ártéradóval van terhelve első, 
illetve második osztályba soroljanak és kértem 
azokat 1h részben a llí-ik és Vs részben a 
_V-ik osztályba sorolni. A felülvizsgálat f. hó 
12-én jött ki és nem hogy kérésem meghall­
gatta volna, hanem az egész földemet az I-ső 
osztályba sorolta. Kérdem, hogy igazságos volt-e 
ez az eljárás? T. L.

Felelet a 495. sz. kérdésre. Ha valamely föld­
terület vizszabályozás, csatornázás vagy más 
költséges munkával hasznavehetőbbé tétetett, 
ez a körülmény az osztálybasorozás alkalmá­
val nem vétetik figyelembe, ellenben az ily 
földterületeknek az 1875. évi VII. t.-ez. 6. §-a 
alapján 15 évi teljes adómentességre van 
igényük, mely adómentesség ezen idő letelte 
után is meghosszabitható.

Az ilyen földterületek kataszteri tiszta jöve­
delmének kiszámításánál figyelembe vétetnek 
azon terhek, melyeket az árterületet mentesítő 
és a törvény oltalma alatt álló társulatok a 
védmüvek karbantartására fordítanak s ezek 
mint különös gazdasági költségek a rendes 
gazdálkodási költségekkel együtt a kataszteri 
tiszta jövedelemből levonásba hozatnak.

Tehát mindaddig, amig az ármentesitő társu­
lat működése tart s az illető földterületre ár­
téradó vettetik ki, ezen adóösszeg levonása 
utáni fennmaradó kataszteri tiszta jövedelem 
adóztatandó meg földadóval.

Hollady Nándor.
Tőgydaganat. 496. kérdés. Egy 9 éves tehén, 

mely eddig bő és jó tejelő volt, 4 nappal 
ezelőtt leelett s tőgye kemény és dagadt, 
melyből tejet sem fejni, sem szoptatni nem 
lehet. Kérdem: Mily ok idézhette elő e daga­
natot? Mily eljárással lehet azt megszüntetni ? 
Előfordul-e az ismételten, avagy teljesen ki- 
gyógyitható ? Megtartható-e a tehén tovább 
tenyésztésre ? B. E.

Felelet a 496. sz. kérdésre. A tehén tőgye 
többféle okból dagadhat meg és válhat kemény- 
nyé. Az ok csak a tüzetes vizsgálattal fel­
derített kóros jelenségekből állapítható meg. 
Nem ismervén ezeket s igy a baj okát, illetve 
természetét sem, természetesen annak további 
alakulásáról és gyógyítása módjáról sem mond­
hatunk véleményt. Figyelmeztetjük azonban az 
állat tulajdonosát, hogy a tőgybaj gümőkóros 
természetű is lehet (főleg ha a kemény tőgy­
részlet nem fájdalmas) s hogy ilyen esetben 
az egész tőgy teje nemcsak a szopósborjura, 
hanem az emberre is felette veszedelmes.

Bortermelők elárusitási engedélye. 497.
kérdés. Megyénk pénzügyigazgatóságától enge­
délyt óhajtok arra szerezni, hogy saját termésű 
boromat zárt palaczkokban a szomszédos köz­
ségekben is — bizományosom utján — eláru­
síthassam. Kérdezősködésemre azt a választ 
kaptam, hogy ez a törvény szerint lehetetlen, 
mert a szőlőbirtokos saját termésű borait csak 
községe területén értékesítheti kicsinyben. Kér­
dem, igaz-e ez és mely lépéseket kell tennem 
a palaczkokban való borértékesítés engedélye­
zésére ? 5, K.

Felelet a 497. sz. kérdésre. Az állami ital­
mérési jövedékről szóló 1899. évi XXV. t,-cz. 
nem korlátozza azt, hogy a bortermelő a szom­
széd községbe kis mértékben! italelárusitási 
engedélyt kaphasson. A feltételek, hogy kérel­
mező teljesen megbízható és magyar állam­
polgár legyen. Az illetékes község erkölcsi bi­
zonyítványa, továbbá a saját termésű és kis 
mértékbeli eladásra szánt bormennyiséget fel­
tüntető tanúsítvány a kérvényhez melléklendő, 
ezen kérvényben az üzlethelyiség és üzletvezető 
megnevezésével az engedély saját termésű bo­
rok kismértékben! eladására kérendő az idő­
szak megjelölésével, melyben az eladás gyako­
roltatni fog.

A pénzügyigazgatóság elutasító határozata 
ellen a pénzügyminisztériumhoz lehet feilebezni.

Hollady Nándor.
Szalmakazal köbtartalma. 498. kérdés. Ké­

rem az alább felsorolt árpaszalmakazainak köb­
méter tartalmát és súlyát meghatározni. A ka­
zal méretei a következők: hossza 26*40 m., 
szélessége 10 40 m. s magassága 8 30 m. To­
vábbá kérdem, hogy egy 26 kévéből álló árpa­
keresztnek a töreke mennyit ér? W. F.

Felelelet a 498 sz. kérdésre. A közölt mére­
tek* öl a kazal köbtartalma pontosan ki nem 
számítható, mivel nincs megmondva, hogy a ka­
zal 8*3 m.-nyi magasságából mennyi esik a fala­
zatra és mennyi esik a tetőzetre. Ha feltételez­
zük, hogy a falazat 4*3 m. és a tetőzet 4 m., 
akkor a kazal köbtartalma a következő lehet:

10*4X4 34 = 44*72 + 10*4X4 =20*80

összesen tehát
65*52 m2 X 26*4 = 1730 m3 

szalma. Ha a kazal falazata nem 4*3 m., akkor 
fenti alapon könnyen kiszámítható a köbtartalma.

Tekintettel a kazal nagy méreteire, valószínű­
nek tartom, hogy a szalma köbméterje 70 kg.-ot 
nyom, miszerint ezen kazal sulvtartalma kere­
kén 1200 q -t tenne.

Megjegyzendő azonban, hogy ez a becslés 
csak átlagszámokon alapszik és azért a valóság­
tól lényegesen eltérhet, mely okból biztosabb 
adatok elérése végett azt ajánlom, tessék a 
kazal közepéből egy folyóméternyit kivágatni 
és megmázsáltatni, hogy igy a kazal sulytar- 
talma egészen pontosan meghatározható legyen, 
ami a mostani magas szalmaárak mellett nagyon 
fontos.

Hogy egy 26 kévés árpakereszt után nyer­
hető íörek mennyit érhet, azt pontosan meg­
határozni szintén nagyon nehéz, mert ehhez 
pontos próbacséplési adatok szükségesek. Átla­
gos adatokra támaszkodva feltételezhető, hogy
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egv iiv kereszt után mintegy 15 kg. törik nyer­
hető és ennek gazdasági értékét kg.-ként 2 fil­
lére téve, a íörek értéke 30 fillér lehet.

Hensch Árpád.
Rovarkár alapján elengedett állami adó 

után a községi pötadó is leírandó 499. kér­
dés. Rovarkár czimen állami adóeíengedes ese­
tén, ennek arányában csökken-e a községi pót- 
adó is? F. F.

Feld'4 a 499. sz. kérdésre. A községi pótadó 
4i birtokosok által fizeiett egyenes: államadők 
arányában vettetik ki s igv a községi pótadó­
nak mérve egészen az illető egyenes állami adó 
által határoztatik meg, aminek természetes kö­
vetkezménye, hogy a leírásba hozott állami adó 
után a községi pótadó is leírandó. Ezen leírást 
a községi elöljáróság hivatalból tartozik telje­
síteni. Hottady Nándor. j

Szőlétörköiy mint takarmány. 500. kérdés, j 
A szőlőből nyert törkölyt 2 éves tinóknak ! 
adhatom-e, mily módon tehetném azt el télire ; 
és mennyit lehet beiőle adni darabjának? j 
A törköly métermázsáját csak 2 K. 40 fillérért I 
tudnám értékesíteni. Megér-e annyit takar- j 
Hiánynak? E. M.

Fedelet az 500. kg. kérdésre. fia a szőlőtör- í 
kölv q.-ja 2 -K. 40 fillérért eladható, akkor ; 
leghelyesebb eladni és helyette más takarmányt í 
vásárolni, mert a sző-őtörkötynek takarmány- | 
értéke igen csekély, amennyiben a vizes tör- 1 
boly keaiényitőértéke csak 2-5, a szári tetté j 
7,.5°/o, holott az őszi szalmáé 11, s a tavaszi 1 
szalmáé 17—19" ». Télire való eltartása be- j 
savanyítás vagy szárítás utján történik. Ha j 
kevés a törköly, akkor kádban -savanyítjuk be ; 
úgy. mint a káposztát, vagyis jól letiporva í 
deszkákkal takarjuk ie s annyi vizet öntünk 5 
reá, hogy a deszkák fölé érjen, nagyban pedig ! 
veremben savanyítjuk be épp úgy, mint ahogy > 
a zöldtakarmányt szokás besavanyiianí. A szá- I 
rí:ás a napon, vagy mesterséges szárítóban tör- I 
téaik. Kétéves tinókkal csak 2 kg.-ot tanácsos ' 
naponta etetni, mert a szőlőtörköly 2—4" =. > 
borkősavat tartalmaz, raeiv hashajtőlag hat, 
de ha pálinkát főznek a törkölyből, akkor 
0'2—0'7'! o-ra apad -meg a borkősav, mi miatt 
6—8 kg.-ot is kaphat a tinó. TgyaniSy, síit 
nagyobb mennyiségben etethető fejőstehénnel 
s hizómarhával s a sertés is képes 1/s kg.-ot 
naponta enni. Ha későn fogunk a szőlőtörköly 
besavanyitása vagy szárításához, akkor meg- 
penészesedik s eczeierjedésnek indul, mely 
esetben már nea? etethető, hanem csak a kom­
podra való. Cselké István.

Lenkóré értékesítése. 501. kérdés. Nagyobb 
lentermésemet kissé rövid volta miatt a kör­
nyékbeli lengyár, amely állami szubvencziót 
élvez, csekély potom áron akarja tőlem átvenni. 
Azon többszöri kérésemre, hogy a lenkóré nagy­
ságát és az árakat szabályozó rendeletét ismer­
tesse meg velem, még mindig nem reagált. 
Tisztelettel kérdem tehát, tényleg létezik-e ily 
miniszteri rendelet, vagy tulajdonképp mi men­
tene meg attól, hogy készletemet, amely már 
három éves. ne fennék kénytelen potom áron 
elvesztegetni. ’ S.

Felelet az 501, sz. kérdésre. Magyarországban 
ienkóró feldolgozására következő gyárak létez­
nek, illetőleg állanak üzemben és vesznek át 
ienkőrót gazdáktól:

Fnedler J.-féle lenkikészitő gyárak Nagylány 
és Komárom (Komárom m.). Csurgó (Somogy f 
m-)._ Seékely-Keresztur (Udvarhely rn.), Bodrog- j 
közi lentermesztőszövetkezet lenkikészitő gváia ! 
Eerhenyik (Zemplén m.), Herényi József lenki- ] 
Mészkő gyára Chynorán (Nyílra m.), Magyar : 
tender- _ lenipar részvénytársaság lenkikészitő j 
gyára Érsekújvár (Komárom m.j, Harkányhéviz i

sr t

áztató, kender- és lengvái* részvénytársaság 
ipartelepe Dráva-Szabolcs Baranya m.),* Magyar 
kender- és lenipar részvénytársaság kertderki- 
készdő gyára lenk:,készítő ‘ osztálviyaí Szeged- 
H.iongrad m.j, -Hungária kender- lenipar rész­
vénytársaság kender- és lengvara KaqyUl- (Csa- 
nád m.j

A felsorolt gyári vállalatok közül ezidőszeriní 
az első öt élvez több-kevesebb állami segélyt. 
A következő három állami segélyezése tárgya­
lás alatt áll, de még nem történt meg.

Az állami segélyezéssel szemben az illető vál­
lalatokat kötelező kikötések nemi eltéréssel a 
következők: A vállalat köteles a jelentkező ter­
melőktől a telep üzemképességének megfelelő 
•mennyiségű ienkóró? legalább az .-alább kikötött 
legkisebb beváltási áron átvenni. A vétel azon­
ban csak olyan kóróra nézve kötelező, amely 
Tostnyerésre alkalmasnak elismert magból rost­
nyerésre megfelelő módon termeszt etett és ke­
zeltetett és amellett egé-zséges es nem gyornos. 
A kellékeknek meglelő minőségű kóréra meg­
állapított legkisebb beváltási ár 102 kg.-nyi 
kóróért az eladó kívánsága szerint akár a ki­
készítő telepen, akár ezen telep vasúti állomá­
sán őszszei mérve készpénzfizetés mellett a 
következő: 75 cm~nél hosszabb Ienkóró .9 kor., 
60—75 cm. hosszú Imkóró 7 kor., 40— 59 cm. 
hossza Ienkóró 5 kor. Ennél rövidebi> vagy ku­
száit kóró átvétele 2—3 kor. áron történik.

A kóró vételárának meghatározása, valamint 
az eladásra kínált kóré minősítése és osztályo­
zása az előző pontban foglaltak alapul vételé­
vel a vállalat. mint vevő és az eladó között 
szabad egyezkedés tárgyát képezi, de hogy ha 
erre nézve köztük egyezség létre nem jönne, 
akkor az alábbi kikezdésben jelzett választott 
bizottság határoz.

Az előző kikezdésben említett választottbi- 
sottság elnökét a m„ kír. fő id mi velésügy i minisz­
ter vagy megbízottja, a vármegyei főispán nevezi 
iá, egy tagot a vármegyei gazdasági egyesület, 
nem létezés esetén a főldmiveiesügyi miniszter 
által megbízott más hasonló czéiokat szolgáló 
egyesület küld ki, egyet pedig a vállalkozó kér 
fel Ez a bizottság az előző kíkezdésben foglalt 
kérdésekben foglalt kérdésekben teljesen szabad 
mérlegelés alapján és minden felebbszés kizá­
rásával határoz.

A vállalkozó magát -ezen bizottsági határo­
zatnak minden más bírói ut mellőzésével fel­
tétlenül alávetni és a reája kötelező határoza­
toknak eleget tenni tartozik. Ellenben ha a ter­
mesztek ezen bizottság ítélkezését igénybe venni 
nem óhajtják, szabadságukban ál! követelésüket 
bírói utón érvényesítem. Amennyiben kérdési- 
tevő kóróját a legközelebbi segélyezett gyár a 
kikötött legkisebb áron átvenni nem hajlandó, 
az említett bizottság megalakítása és döntése 
kérhető. K. E.

Luezernamagrostaajj tápértéke. 502 kér­
dés. Mai postával küldünk luezernaaljhói mintát 
kérem ennek tápértékét közölni. B. A.

Feldet az 502. sz. kérdésre. A szóbanforgó 
rostaalj túlnyomóan aszott iuczernsmagvakból 
áll s némi szemeten s egyéb gyommagvakon 
kívül meglehetős sok útifű — s vadmuhar- 
magot is tartalmaz. Hozávetőleges tápértékéről 
azok az elemzések s kihasználási kísérletek 
tájékoztatnak, melyeket Tangl s Weiser végeztek 
hasonló rostaaljjal s melyekből az tűnt ki, 
hogy a here- s. iuczernamagrostaaíj mintegy 
20% em. igazi fehérjét tartalmaz s hogy ke- 
ményitőértéke 50 és 60% között változik. 
Nevezett kísérletezők továbbá azt. tapasztalták, 
hogy a marha szívesen eszi ezt a rostaaljat, 
mig ellenben a juh és sertés csak akkor, ha 
ugyanannyi gabonadarával keverve kapják.

Mié tája mérges, üszögös s általán romlott 
magvak nincsenek a beküldött rostanijban. 
mindenféle marhával etelhetőnek véljük, de 
csak zúzva vagy darálva, mert máskülönben 
sok rágatianul lenyelt mag csírsképesen jutna 
a ganajba. Cstlkó István.

Gazdasági szakoktatás? intézményeknél 
alsaimazható tanárok képesítése. 503. kérdés. 
A gazd. akadémiai, vagy fű dmivesiskolai tanár­
nak milyen iskolákat kell végezni ? F. K.

Felelet az 503. számú kérdésre. Magyaror­
szág mezőgazdasági szakoktatásának legutóbb 
1903-ban kiadott évkönyve szerint — ez idő 
óta lényegtelen változásokkal a következő:

,A felsőbb gazdasági szakiskolák tanárai a 
növénytermesztési, állattenyésztési és üzemtani 
szak kivételével az egyetemen, vagy a mű­
egyetemen szerzik meg tanári képesítésüket.

Az állattenyésztési tanszéken működő taná­
rok a gazdasági akadémia végbizonyítványa és 
az állatorvosi főiskolai oki évéi; a növényter­
mesztési és üzemtani tanszéken működő taná­
rok pedig gazdasági akadémián nyert végbizo­
nyítvány, kellően beigazolt hosszabb gazdasági 
gyakorlat és valamely gazdasági szakiskolánál 
kiképzés végett teljesített egy évi szolgálat 
után a tanári testület előtt, saját maguk által 
szakmájuk köréből választott tárgyból próba- 
előadást tartanak, kellő siker esetén mint segéd- 
tanerők megfelelő tanszék mellett alkalmaztat­
nak s rendesen egy év tartamára továbbképzés 
czéljából állami ösztöndíjjal külföldre küldet­
nek ki.

Ha ezen kiképzés után az illető mint segéd- 
tanerő íassistens) minden tekintetben beválik s 
kellő irodalmi működést fejt ki, mint segéd- 
tanár nyer alkalmazást

A földmives-iskolák tanszemélyzete és a 
gazdasági vándortanárok képesitésüket a gazda­
sági tanintézeten nyert végbizonyítvány, aföld- 
mives-iskolánal e ezélből alakult bizottság előtt 
sikerrel letett próbaelőadás alapján nyerik s ha 
ez alkalommal az iskolák gyakorlati oktatására 
való tekintettel a gazdaságban mint segédek, 
továbbá a népies oktatásnál mint előadók hasz­
nálhatóknak bizonyultak.

Gazdasági vándortanárrá csakis az neveztetik 
ki, aki a föidmivesiskoián mint segédtanító 
sikerrel működött, igazgatói állás csakis oly 
egyénneí töltetik be, aki a vándortanári pályán 
megfelelően működött.“ K. E.

Napraforgópogácsa mint tejtakarmány. 
504. kérdés. Tehenészetünkben a fejőstehenek­
kel malomkonkolydarát etettünk, most. azonban 
már magas áránál (100 k.-ként ideszállitva 
13—-13.40 K.) fogva alig fizetheti ki magát, 
különösen akkor, mikor napraforgópogácsát 
kaphatunk ideszállitva 16 koronáért. Szives fel­
világosítást kérek arra nézve, milyen befolyás­
sal van a napraforgó a tejelésre, mi a tápérték- 
egysége a középminőségü konkolydara s mi a 
finom buzakorpával szemben. Cz. Fr.

Felelett az 504. sz. kérdésre. A napraforgó­
pogácsa határozottan jobb tej takarmány mint 
a malomkonkoly, mert fehérjetartalma kétszer 
akkora, bár keményitőértéke csak 15—30%-aí 
nagyobb mint a másik takarmányé. Pontos 
értékviszonyt azonban bajos a kettő között fel­
állítani, mert a napraforgópogácsa tápértéke 
igen változik aszerint, hogy gyári vagy paraszt- 
malomból származik s hogy hámozott vagy 
hámozatlan magnak a hulladéka-e. A tejelválasz­
tásra gyakorolt hatását továbbá a többi takar­
mánynak fehérjetartalma is befolyásolja, mert 
ha utóbbi nagyon szűkölködik fehérjében, akkor 
hatásosabb a napraforgópogácsa, mint ellenkező 
esetben. Vaktában tehát lehetetlen megmondani, 
hogy a levelében említett piaczí árak mellett a

if........... o :ro it rí el, vilii sn as ds i larok.
□ECKERT és HOMOLKA
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—  — BUDAPEST.

Tervez és épít 1876 óta.

Több mint ezer berendezés üzemben 554S

Tervez és épét 1876 óta.

Bxr- Kenjen referencziajegyzéket. •
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napraforgópogácsa vagy a malomkonkoly jatá- 
nyossdrá-e, A finom buzakorpa átlag mintegy 
3 Í° r. em. fehérjét s 48° o kéményitőértéket tartal­
maz, míg ellenben a hámozott napraforgó- 
pogácsa átlagos fehérjetartalma mintegy 32°/o, 
keménvitőértéke 72° ... mely számokból az követ­
kezik, * hogy a hámozott napraforgópogácsa 
legalább másfélszer annyit érő mint a korpa, 
sőt fehérjehiány alkalmával még nagyobb a 
kettő közötti értékkülönbség. Hámozott pogá­
csát azonban csak gyári malmokból lehet kapni, 
mer. a parasztmalmok nem hámc zzák a napra­
forgómagot. Cgf lJkó István.

Burgonya mint hizlaló takarmány. 505. 
kérdés. Mennyi krumplit lehel főzött és nyers 
állapotban egy ökörnek kezdetleges hizlalásnál 
adni. hogy a csömör ki ne üssön, és hogy 
melyik krumpli, nyers vagy rőzőtt jobb ?

F. S.
Felelet <-.g 505.se. kérdésre. Ha a hizórrarhát 

fokozatosan szoktatjuk a nyers burgonyához, s 
ha oly konczentrált takarmányt etetünk vele, 
mely nem izgatja az emésztőszerveket, akkor 
60 kg.-oí etethetünk 1000 kg. élősúlyra s 
naponta. Izgató konczentrált takarmány pi. a 
melasz, mai átn csira, repczepogácsa, melyek 
tehát a burgonyaadag mérséklését teszik szük­
ségessé, min ellenben a lenmsgpogác.-a, mely 
sok nyalkát tartalmaz, a burgonyaadag n ve­
lőséi teszi lehetségessé. Bő burgonyaeteteskor 
továbbá sok és jó szénát is kíván a hizómarha. 
Ugyanez áll a főtt vagy párolt burgonyáról is, 
mely kevéshbé izgat ugyan, de amelyet a marha 
kevésbeé szeret, mi miatt abból sem képes 
sokkal többet enni, mint a nyersből. Második 
kérdését nem értjük, mert ha moslékrnmpli 
alatt szeszmoslékot ért, akkor nem képezheti 
kérdés tárgyát, hogy nyers vagy főtt állapotban 
jobb-e, amennyiben a szeszgyártás mindig fő­
zéssel jár. (Felhő Irtván.

Lefölözött tej borjuknak. 506. kérdés. 
Tehenészetben a tejet vajnak feldolgozva le­
hetne-8 a borjukat a lefölözött tejjel itatni? 
És a lefö ö ott tejet talán felforralva ? A meg­
maradt lefölözött tejet mivel lehetne legezel- 
szerübben feletetni V Esetleg milyen sovány 
sajtot lehetne készíteni. Összesen mintegy 
200—250 liter tejről van szó. 0. H

Felelet az 506. sz. kérdésre. A lefölözött 
tejet borjukkal itatni lehet s általában szokásos 
is ott, ahol lefölözött tejjel rendelkeznek. Ahol 
kisebb mennyiségű a lefölözött tej, ott inkább 
már a választás felé járó körülbelül 5—6 
hetes borjukkal szokás azt értékesíteni, araikor 
is azok 3—4 hónapos korukig is itathatók 
vele. Ott, ahol a teljes tejjel inkább takarékos- 
kodnak már 2—3 hetes korában is megkezdik 
a lefölözött tej itatását. Czélszerü a lejnek, 
ha nem is felforralása, legalább is 85 fokra 
való felmelegítése, mivel a lefölözött tej foko­
zottabb mértékben tartalmazza a gumókor 
csiráit. Ugyancsak ajáföatos a lefölözött tejhez 
egy kevés lisztet pótlékul hozzáadni. Amennyi­
ben még nagyobb mennyiségű lefö özö t tej 
állna rendelkezésre, úgy azt leghelyesebb ma- 
íaczokkal, lehetőleg hússertés maluczaival érté­
kesíteni. A malaczok különben is jobban érté­
kesítik a lefölözött tejei, mint a borjuk.

Újhelyi.
Jelzálogos kölcsönnel terhelt birtok álta­

lános jövedelmi pótadója. 507. kérdés. Mal­
momra 510 korona 60 fillér kereseti adó lett 
az idén kivetve és azután 175 korona 06 fillér 
általános jövedelmi pótadóval is lettem megróva. 
A pótadó ellen felszólamlással éltem azon ala­
pon, mert birtokomat jelzálogos kölcsön terheli, 
melynek kamata után az 1883:XLV1. t.-czikk

13. §. értelmében a birtokra jövedelmi pótadó 
ki nem vethető: ezen kamat figyelembe vételé­
vel a malomra kivetett 500 korona 60 fillér 
után sem járhat még általános pótadó. Fel­
szó uralásomat a kir. pénz ügyigazga lóság a kö­
vetkező indokolással utasította el: „Az 1883. 
évi XLVI. t.-cz. 13. §. szerint a kamatteher 
csakis a föld- és házbirtok az idézett t.-cz. 9., 
11. és 12. §-aibai3, valamint az 1886. évi 
XXXVI1. t.-cz. 5. § ában meghatározott mód 
szét int kiszárait ott ad. jöv. potadőból vonható 
le, arai a kérvényezőnél meg is történt.“ Ezen 
indokolással szemben nézetem az, hogy az én 
mezőgazdasági gőzmalmom, mely nem iparszere, 
hanem mezőgazdasági üzemű és ezégjogyezve 
sincs, a mezőgazdaság kiegészítő része, mely 
elsősorban sajat terményeimet dolgozza fel; a 
telek melyen áll és így maga a malom is, jel­
zálogos kölcsönnel és birtokkal együtt van meg­
terhelve és a iörvény nem veszi ki az ily üze­
meket a kedvezmény alól; ennélfogva a jöv. 
pótsdő elengedésének kedvezménye a malom 
kereseti «dója után is megadandó. Zs.

Felelet az 507. tg. bérdérre Az általános jöve­
delmi pótadót szabályozó összes törvények és 
rer.deletek a bekebelezett jelzálogkölcsön után 
az adóévet megelőző év végéig fennmaradt 
tőkemaradék egy évi kamatainak 10%-át c-supáh 
a föd es hazbirlok után, tehát csak a föld­
adó és házadé után kivetett általános jövedelmi 
póladóból rendelik apadásba hozni.

A Ili.-ad osztálvu kereseti adó után kivetett 
35°/o os általános jővedt Imi pótadónak jelzálo­
gos kölcsön alapján való leszállításáról nem 
intézkedik a törvény, de a gyakorlatban sem 
észleltünk hasonló esetet s így a további feleb- 
faezés ezen irányban nem sok reménynyel 
kecsegtethet.

Nézetünk szerint a mezőgazdasági malmok, 
melyek ez illető mezőgazdaságban elöálliiiott 
nyerstermények feldolgozására s a íé;esleg el­
adására - szorítkoznak s így náluk az idegen 
nyerstermények feldolgozása es eladása teljesen 
alárendelt szerepet játszik, a törvény szelleme 
szerint még llí.-ad osztályú kereseti adóval 
sem volnának megróhat ők.

Ezen adónem tárgya az önálló kereskedelmi 
üzletek és iparvállalatok tiszta kereseti jöve­
delme s minthogy a mezőgazdasági malom, 
mint mellékiparág és kiegészítő tartozéka a 
gazdaságnak nem mutathat ki külön tiszta jöve­
delmet, mivel az ipari foglalkozás alapját 
magában a gazdaságban találja, nem önálló 
ipari kereseti forrás s mint ilyen, az ipariörvény 
rendelkezései alul is ki van véve s ezen indo­
kok alapján a ili.-ad osztályú kereseti adónak 
tárgy hiányában való kivetése sikeresebben 
volna felszólamlással megtámadható.

Hollady Nándor,
Burgonyaszár mint takarmány. 508. kérdés. 

Burgonya indáit, amely teljesen zöld állapot­
ban van, lehet-e valami ta karmány fél ének fel­
használni akár szárítva vagy pedig leföldelve 
és a levágás folytán a burgonyatermés nem 
csökken-e ? Megjegyzendő, hogy a burgonya-inda 
21/s méter magas és így bő takarmányt adna.

B. Z.
Felelet az 508. sz. kérdésre. A burgonyaszárat 

csak akkor szabad lekaszálni, ha vagy sárgulni 
kezd, vagy ha az ősz előrehaladottsága a gu­
mók kiszedését javalja, mert melegebb időben 
folyton gyarapítja a szár a gumókat. Miután 
azonban ily későn már nehezen szárítható a 
burgonyaszár, besavanyitás vagy zsombolyázás 
által szokták télre eltenni, ami vagy egy­
magában, vagy más zöldtakar mánynyal rétegez ve, 
a szokásos módon történik. Ebből a takarmány­

ból mintegy 10 k.-ot kaphat a kifejlődött marha 
naponta, mig ellenben a solaninban gazdag 
friss burgonyaszár sokkal csekélyebb mennyi­
ségben vagy egyáltalán nem etethető. A korán 
érő burgonyafajták szárát juhok által lelegel­
tetik vagy szárítás által konzerválják, vagy 
barna szénát készítenek belőle. Minderről „ 7a- 
karmányozástanunkból“ merítheti a le jobb fel­
világosítást. Gstlkó István.

Köles zsombolyázása. 509. kérdés. A kölest 
jó-e zsombolyazva kazalba rakni ? Ha igen, mely 
fejlődési állapotában legjobb ? Mikor kel! a 
kazlat állandóra leföldelni és mily vastag föld­
réteggé ? Teljesen friss állapotban mily magas 
kazlat j ;bb rakr i ? Teljesen friss állapotban 
vagy kissé fonnyadt álUpotban jobb össztr kni? 
Szénának szárítva eszi-e jól az állat? Szára 
vastag. T. E.

Felelet az 509. sz. kérdésre. A köles a leg­
vizesebb zöldi a karmán vök egyike s ezért, nehe­
zebben zsoraboiyázható, mint pl. a c-siamádé, 
de ezen azáltal segíthetünk, hogy kissé fonnyadni 
hagyjuk, vagy hogy kevesbbé vizes zöídtakar­
mány nyal, vagy szetlépett tengeriszárral rétegez- 
zük. A kazb t továbbá nem czélszerü túlságo­
san t pratni, de a befő delé&t azonnal fogana­
tosítjuk s mintegy 0"8 m, földréteget rakunk 
reá. Kaszálni lehetőleg csak virágzáskor kell, 
mert a növekedés előrehaladásával folyton fogy 
a köles víztartalma. A frissen rakott kazal ma­
gassága 4 m„ illetőleg akkora legyen, hogy a 
föld felhánya-ára legfeljebb csak egy állványra 
legyen szükség. Szénát rókán készítenek a kö es- 
bőí, mert nehezen szárítható s mert az állatok 
nem igen szeretik s főleg csak a marha eszi.

Cselló István.
Cznkorrépalevél hashajtó hatása. 510.

kérdés. A ezu korrépa level ha-hajtó hatását meg 
lehet-e akadályozni ? Ha igen, mi módon ? Mi 
az amivel lehet és mi az eljárás ? T. E.

Felelet az 510. sz. kérdésre. A ezukorrépa- 
levé hashajtó hatása nagy viz és sóskasav- 
tártalmától szármázik, amihez még az a föld 
is járul, mely a levélhez van tapadva. Ezért 
lehetőleg úgy keli a cm korrépái szedni, hogy 
minél kevesebb fold tapadjon a levélhez, ha 
pedig mégis nagyon földes lenne, akkor tisz­
títsuk meg házi rostával vagy tengelye körül 
forgatható íéczdobbal Nagyon hatásosnak bizo­
nyult továbbá a preczipitált mész is, melyből 
mintegy 30 gr. hintendő a fejenként s naponta 
etetendő répulevélre, mely esetben 60 kg., sőt 
több levefös ezukorrépafejet is fogyaszthat a 
tehén anélkül, hogy hasmenést kwpjon tőle.

Cselko István.
Leveles ezukorrépafej besavaeyitása. 511.

kérdés. A ezukorrépalevelet el lehet-e tenni 
télire"? Ha igen, mi módón leghelyesebb, ve­
rembe-e vagy zsombolyázni ? Mindkét esetnél 
a rajta levő fej levágandó-e vagy maradhat 
rajta is? ' T. E.

Felelet az 511. sz. kérdésre. Ezt a hulladék­
takarmányt mindenesetre jobb besavanyítani, 
semmint zsombolyázni s a besavanyitás nem 
csak veremben, hanem a fö’d színén is történ­
het pl. következőképp: Mintegy IÖ—-15 hold 
répa földről halomra herdáljuk a leveles ezukor- 
répafejeket, melyek azonban ne legyenek fony- 
nyadtak, mi miatt a répa fejezése alkalmával 
kis rakásokra czélszerü azokat összehány ni. 
A ha’om átmérőjét 6 m.-nek tanácsos venni, 
s magassága akkora legyen, hogy necsak 
emberekkel tiprathassuk, de hogy a szekerek 
is átjárhassanak rajta. Ha kész a halom, poly- 
vát s az oldalaira, ahol a pelyva meg nem 
állna, szalmát terítünk reá, s a következő napon 
beföldeljük. Miután azonban a föld súlya levet
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szőrit ki a leveles czukorrépafejből, annak el­
vezetéséről kell gondoskodnunk, ami úgy tör­
ténik, hogy befőldeles élőit néhány szalma- 
kévét fektetünk a halom szélén sugárszerüen 
a földre, tehát úgy, hogy a kévék egyik vége 
a t-karmánynyal érimkezzék, a másik pedig a 
halom befóidelése után is kiáHjon. A halom 
fenekének természiesen nem szabad mélyebben 
feküdni mint a környezetnek, mert akkor nem 
szivároghatna el a lé Ezután még csak az 
vár reánk, hogy az első 14 napon keletkező 
repedéseket s horpadásokat kiegyenlítsük a 
földtakarón, mert az esőnek nem szabad a 
haiombi szivárogni. A haló n teljes elkészülése 
2—3 napnál ne vegyen többet igénybe, mert 
ha a letiport takarmány sokáig nélkülözi a 
fö’dtakaró súlyát, elromlik a leveles czukorrcpa- 
fej. Leírásunkból kivehető, hogy a répafej s 
levél együtt marad. Őseiké István.

Hatvan nyolczvan millió mm. tengeri- 
szár és annak értékesítése.

Nagy érdeklődéssel olvastam Teleky Arvéd 
gróf tanulságos czikkét a szeptember 19-iki 
»Köztelek*-ben, amelyben a tengeriszár verme- 
lését zsombolyázását és szi’óban való eltartá­
sát valóban időszerűen, gyakorlatiasan ve­
zeti be.

A nagy takarmányszükében a földművelés- 
ügyi minisztérium által kiadott útmutató füzet­
ben a tengeriszártakarraány fontossága kellően 
nincsen méltányolva s úgy látom egyedül a 
Temesmegyei Gazdasági Egyesület helyezett 
arra a kormányhoz tett felterjesztésében kellő 
súlyt.

í elekv Arvéd gróf a 4 millió holdon mint­
egy 80 millió mm. tengeriszárra számit. Az 
országot több irányban beutazva, a tengerik­
nek nyári gyenge fejlődése folytán a szára is 
gyengébben fejlődött s vannak vidékek, ahol 
holdankmt valóban gyenge és fejletlen, vagyis 
vékony a tengeriszár. Ezért azt hiszem keve­
set tévedek, ha hatvan millió mmázsára vélem 
az idei tengeriszár termését tehetni. Ennek be- 
zsorn bolyázása természetesen a legnagyobb 
előny lenne. Azonban hazánkban az okszerű 
újítások, főleg a mindentől idegenkedő, haladni 
nem vágyó népünknél csak nagynehezen ter­
jednek.

A zsombolyázással ilyen módon csakis a 
haladni vágyó és számítani tudó gazdák, job­
ban mondva nagyobb gazdaságok fognak élni - 
de ez sem lesz általános.

A nagy tömeg, ezen takarmányszük időben 
is leginkább csak úgy fogja a tengeriszárat el- 
pocsésolva etetni, mint eddig bármikor.

Ezért a vármegyei gazdasági egyesületeknek 
éppen most, amidőn már a tengeri tőrése majd­
nem m.alánosán országszerte megindult, (lásd 
a „Köztélén*-ben a mezőgazdasági helyzetről 
megjelent tudósításokat,) legfőbb felad „tűk 
.enne a gazdákat, a gazdaköröket, a gazdasági 
egyesület tagjait, sőt a közönséget a járási 
foszolgabirák utján és az állattenyésztési fel­
ügyelők segítségével is arra kioktatni, hogv a 
nagy takarmányhiányra való tekintettel,’ a 
tengemzárat ne hagyják lábán kiaszni, hanem 
nyomban a tengeritörés után vágják le, szárit- 
7% meg kévékben, amikor tápláló anyagait 
jonban megtartja. Szóval kevésbbé lesz m?tos
ér2tfer'SZnLlzosebh Is lesz és táplálóbb. Táp- 
vpetk |if k«Óx.SZerinl a tavaszi szalma kétsze- 
rese. irerecssen és vidékén ilyen módon kezelve

tenger.szárat, izék alig marad, még akévéa-
^ jaló etrtéanél k ahoi Pedig a szegény-
séflél a Jármozott teheneknek ez a fötakar- 
maiivá,
„íf ldén 8 tengeri szár megérdemli, hogy a 
szé 'fo ilie8becsüíje, mint máskor a legjobb

•Ma tehát úgy sincsen a pajtákat és csűröket
H >!LYZÍRekeí miveí megrakni, rakják teli ren- 

a marosan a kiszárított tengeriszárraL 
T.*s S2i,ó, csakhogy nem amerikai, uj és 

* 68 sziló, hanem egy meglévő és magvar

I sziló, amelyikből ha nem is tépve és szees- 
; ,kazva’ hanem kévénként vehetjük elő a jóféle, 
í készpénzbe ^ sem kerülő bőséges takarmányt 

még^ pedig hatvan millió méter máz so. óriási tö­
megben,

úgy mint i eíeki Arvéd gróf, én is a haladás 
embere vagyok. Mivel pedig egy kis társaság 
éi„n tel adatunkká tűztük ki, hogy a magyar 
gazdákra nehezedett időkben általános rezsi­
jüknek akasztására szolgáló berendezéseket és 
gépeket kikutatjuk, kipróbáljuk, avagy magunk 
is ilyeneknek előállítását megkíséreljük és be­
vezetjük, igy jutottunk abba a szerencsés faelv- 
zeibe, hogy a szabadalmazott Darvas-féle erö- 
takarmánv keverőgépünket forgalomba hozva a 
takarmányozás terén olyan újdonságot vezethe­
tünk be és honosíthatunk meg, amelyet az angol 
és a német haladó gazdák mint elsők, már" is 
alkalmazásba vettek.

Hazánkban Pozsonyban az erőtakarmánygyár 
ezzel, illetve egy nagy géppel naponta 200 
méter mázsát készít.

Keverőgép újabban Budapest székesfőváros 
fuvarozó telepén is dolgozik az Üllői-ut végén,

reive, amelynek egyik végén egy, a különféle 
Keverésre szánt erő takarmány ok befogadásara 
szolgáló és keverő karokkal ellátott, alól elzár­
ható és szabályozóén kinyitható nyílással bir, 
amelyen a takarmánykeverék az alatta függélyes 
tengelye körül forgó dobba hull s ezen keresz­
tül jut a szintén szabályozható csapon a czukor- 
szörplével a keverőgép hosszában futó keverő 
vályúba, ahol a keverőcsigák a keverést töké- 
lesitesitik egy elég hosszú útvonalon. A felső 
vályúból a korábbi és teljes összekeverés czél- 
jaból az egész takarmánytömeg az alsó vályúba 
hull, ahol inját folytatva, ennek végén a felső 
garat alatt, a kész takarmány akár a padlóra, 
anár egy ládába, avagy zsákokba hullva gyűl 
össze.

A szecska adagoló garat az erőtakarmányok 
garatja mellett van a székesfővárosi gépen fel­
szerelve s a szecskát adag nélkül juttatja a 
felső keverő csigába, alul a már a melaszszal 
kevert erőtakarmány most a szecskával vagy a 
tépett s rövidre szecskázott tengeriszárra! egy 
ugyanazon vályúban kevertetik össze.

A különféle takarmányok keverési aránya lehet

212. ábra. Darvas-féle erő ta karraá y-ke verőgép.

a Cséry-féle telep mellett Fischer igazgató szak­
szerű vezetésevei, ahol 500 lónak készítenek 
ezzel 35°/o tengeridara, 25% korpa, 15% árpa­
dara, 25% ezukorszörplé (melasz) és ennek meg­
felelő 4'6°/o szecskázott szalmával naponta mnit- 
egy 110 q. kininően kevert erőtakarmányt. Ezen 
kevert takarmányból a háromszori etetésre mini­
den darab 5"80— 6 q, nehéz ló 9 27 kg.-ot kap 
s egy kilogramm üpen keveri takarmány 16—18 
fillérbe kerül s a kemény munkát végező lovak 
igen jól táplálva, jó színben varrnak és gyara­
podnak.

A heverő- vagy növendékállatok kevésbbé erő­
teljes takarmánynyal is jól átielelheíok, amikor 
a takarmányozás valóban csekélybe kerül. Leg­
újabban a bábolnai m. kir. ménesuradalomban 
rendezünk be hasonló gépet, de a szecskaada- 
goió nélkül.

Sikerüli újításunk, hogy a melasz felszívá­
sához a magasan fekvő tartályokat szerelő 
gyárunkban szivattyúval látjuk el a keverő gé­
peket, ami valóban igen nagy előny és nagy ké­
nyelem.

A takarmánvkeverő-gép vaskeretre van sze-

50% szárazanyag s 50°/o szukorszörpté vagy 
akár 60:40, akár 70:30% s ezen keverési 
arányt a keverő dobon alkalmazott szabályozó- 
retesz megfelelő és számozott beállításával ér­
jük el.

Csakis kívánatra szállítunk ilyen szecska vagy 
rövidre tépett tengeriszáradagolóval ellátott 
takarmánykeverőgépet. Ennek ára 900 K.

Ezen különféle czéioknak szolgáló takarmány­
keverőgépek, okulva az ezelőtti takarmánvszü- 
kén is, a mai nehéz időben abba a kedvező 
helyzetbe juttatják a megszorult magyar gazdá­
kat vagy azokat is, akik az okszerű takarmá­
nyozás terén előrehaladva, a vállalkozók által 
a különféle kétes értékű anyagokból, minő pél­
dául a tőzeg s más több anyagból előállított 
úgynevezett „erőtakarmányokkal" űzött vissza­
éléseket megunva, önmaguk kívánják sz erő­
takarmányokat saját, vagy vett erőtakarmanyaik- 
kal keverve előállítani, hogy óriási pénzössze­
gek megtakarításával olyan hamisítatlan takar­
mányt nyernek, amilyent etetési szabványuk 
előír, amit Cselkő István m.-óvári tanár is 
ajánlott.
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A nagyobb gazdaságok, a gazdakörök vagy 
egész községek is, a hitelszövetkezetek, akár a 
fogyasztási szövetkezetek, de leginkább a tej­
szövetkezetek vagy tejgazdaságok a nekik leg­
inkább megfelelő takarmánykeyerőgéppeí azon 
kedvező helyzetbe jutnak, hogy a minden gazda­
ságban vagy községben bőven lévő, bár kisebb 
íápértékü, tengeriszárat, lőrékét vagy szalma­
szecskát az erőtakarmányokkal tetszés szerint 
összekeverve olyan takarmányt állíthatnak elő, 
amilyenre szükségük van; így ép bőrrel iábol- 
hatják át az ezidei takar mányszüke által reánk 
mért nem éppen legkisebb csapást, t. i. az állat­
létszám számszerű magcsökkentését.

Néhány évvel ezelőtt Ásványi, boldogult ta­
nulótársam, a takarmány szűkének enyhítésére 
szerkesztette takarmányszárlépőgépét, azonban 
ennek hajtására nagyszámú lóerő szükséges, 
amiért kezdeményezésemre Kühne gépgyáros 
olyan együtt megállapított tengeriszártépöt ígért 
rövidesen előállítani, amely czélszerübb az ame­
rikai szártépöknél is, amely a tépett tengeri- 
szárat nyomban meg is szecskázza.

Erre azért van feltétlenül szükség, meri a 
hosszúra tépett tengeriszár a keverőgép vályúi­
ban mozgó csigákra és tengelyre csavarodik, 
mivel a ezukorszörp’éve! átitatott takarmány- 
tömegek szabályos kigyőszerü tovább mozgását 
és a gép munkaképességét korlátozza.

A gazdának azonban már sok helyen a kü­
lönféle darán s a korpán kívül még: maláta­
csira, szárított sörtörköly, mely a lovaknál a 
zabot helyettesítheti, továbbá szárított szesz- 
moslék, különösen pedig a szárított répji szelet 
s a különféle olajpogácsák is rendelkezésre 
állanak.

Mindezeknek a legjobb keverési alanyát a 
tépett és szecskázott, nagy tömegben rendelke­
zésünkre álló és pénzbe nem kerülő tengeri- 
szár és szalmaszceska képezi, amely keveréket 
a czukorszörplé összefogja, megizesdi s reájuk 
tapadva velük úgy vegyül, úgy egyesül és szí­
vódik fel, hogy az igy előállított takarmány 
mihamar száraz lesz, nem tapad, nem romlik, 
nem penészedik még hosszabb időn át sem s 
minden állat nemcsak nagyon kedveli, hanem 
használatát a legrövidebb idő alatt is meg­
hálálja.

A főváros lovai teltek s nagyrészüknél a 
szín almás, ami a legjobb kondicziónak a jele. 
A czukorszörplének nagyobb adagokban való 
etetéséi nem ajánlom, mert átcsapja az álla­
tot. A ezu kor-szörp lé árát a czukorgyárosok 
indokolatlanul felhajtották, holott ha a ezukor- 
répatermesztésre a gazdákat buzdítani akarnák, 
ennek árát le kellene szállítani a külföld ala­
csonyabb áraihoz.

Ennek leszállítását az országos nagy érdek 
szempontjából követelnünk kell,... sőt a gazda­
sági egyesületeknek oda kell hatni, hogy a 
kormány a külföldről, a vám elengedésével, 
azaz a rnsgi számlájára való átvállalásával, sz 
olcsó, a valóban aránytalanul olcsóbb czukor­
szörplé olyan nagy tömegekben legyen behoz­
ható és álljon rendelkezésre a takarmányszük­
ség legyőzésére és az egyébként kisértékü ten­
geriszár, törek és szecska javítására, hogy a 
fentemliteít 60 mi,Hó métermázsa tengeriszár, 
stb., izesebhé tételére s tápanyagának emelé­
sére és okszerű s takarékos felhasználására, 
teljesen elegendő mennyiség álljon állandóan 
rendelkezésre.

Csakis ha ennek a kormány megfelel, hárítja 
el a magyar gazdatársadalmat fenyegető takar- 
mányinségből folyó nagyobbmérvü ál'atdepekorá- 
cziót. Ezért azután a gazdaközönség legnagyobb 
bálájára számithat. Loherer Andor.

A berlini nemzetközi
kiállítás.

árpa-komiő-

(&.) Október 10-én délután 1 órakor nyílik 
meg Berlinben a nemzetközi árpa-komlókiaih- 
tás, melyen Magyarország is részívesz. Ha 
nem is tudtuk összehozni a 200 árpa és 120 
komlómiatát (ennyi részére volt hely) s ha 
osztrák szomszédaink 223 árpa és 200 komló- 
mintával fognak is megjelenni a kiállításon, 
azért nem vallunk szégyent a kiállításunkkal, 
mert ha kevesebb' mintánk kerül is a viráió- 
bizotlsag elé, annál gazdagabb lesz a magyar 
osztály tudományos és gyűjteményes része úgy, 
hogy ha a jelek nem vsainak elmondhatjuk, 
hogy ezen a nemzetközi kiállításon a magyar 
osztály lesz a legnagyobb és legszebb.

így van az jól s nem is volna jó, ha más­
ként lenne, mert nagy szükség van arra, hogy 
a német fogyasztóközönség jól legyen infor­
málva rólunk és a maga szemével győződjek 
meg, hogy a magyar árpa ma mar nem áll a 
cseh árpa mögött s a mi arpatermesztésünk leg­
alább is egyenrangú az osztrák arpatevmesz- 
téssel. Győződjék meg. hogy magyar komló is 
van a világon s ha kevesebb is terem nálunk, 
mint Ausztriában, az erdélyi komló bátran 
versenyezhet a cseh komlóval.

Erre a ki tanításra szükség van Berlinben s 
éppen abban az intézetben, mely a nemzet­
közi kiállítást rendezi. Delbrück titkos tanácsos 
nemrég, mikor szóvátette valaki, hogy a 
nemzetközi árpabiráió bizottság osztrák-magyar 
osztályában egyetlen egy magyar tag van a 
hét osztrák mellett, kijelentette, hogy majd ha 
Magyarország is annyi árpát termeszt mint 
Ausztria, a magyar tagok száma is egyenlő 
lesz az osztrákéval.

A közbenjáró magyar erre kimutatta a tit­
kos tanácsos urnák, hogy a magyar és osztrák 
árpatermesztés mennyiségre alig különbözik s 
kimutatta a német birodami hivatalos statisz­
tikából azt is, hogy az árpa nem közös ügye 
Magyarországnak és Ausztriának, az árpabiráió 
nemzetközi bizottság osztrák-magyar osztálya 
tehát nonsens. Kiderült, hogy a bakot a máié 
magyarság szemeláttára a bécsi nemzetközi 
gazdakongresszuson lőtték. Delbrück nem is 
késett kiköszörülni a csorbát. Az osztrák-magyar 
osztály megszűnt s a bizottság hét uj tagot 
hivott meg a magyar szakemberek közül, akik 
most a magyar csoportot képviselik.

Reméljük, hogy nemcsak államiságunk, de 
a megjár árpa integritását is biztosítani fogja 
a kiállítás s a németek majd csak reájönnek, 
hogy nem mind osztók árpa az, ami Ausztriá­
ból kerül Németországba, hanem van abban 
magyar is, még pedig a javából. Reméljük, 
hogy komlónkat is föl fogják fedezni, mely 
eddig -Észak-Né netországban ismeretlen, mert 
a saazi piactól, saazi zsákokban került német 
földre osztrák ez égé? alatt, akár csak a tokaji 
bor, ámbár ennél fordított az állapot, mert az 
a lőre, amit Németország édes és fanyar feisö- 
magvarországi név alatt mér, osztrák mübor- 
gyárakban készül és soha sem volt a Hegy­
alján.

A magyar osztály a nemzetközi kiállításnak 
a főbejárattól jobbra eső 1. számú paviIlonjá­
ban 121 négyzetméternyi területet foglal el. 
Kezdetben úgy volt, hogy ennek a pavilíonnak 
a középső része a német birodalomé, a balra 
eső rész Ausztriáé és a jobbra eső Magyar- 
országé lesz testvéries osztályban. Esett volna 
mindegyikre száz négyzetméter. Hanem a ma­
gyar kiállítás ezen a területen nem fért volna 
el s igy utóbb az a megállapodás történt, hogy

Németország megy máshova s átadja a helyét 
felerészben Magyarországnak, felerészben Ausz­
triának, miután az osztrákok „ egalább is annyi 
helyet"' követeltek, amennyit a magyar osztály 
elfoglal.

Ilyenformán közös pavilionban állító ttunk 
volna ki Ausztriával. Ez a közösség megint 
csak félreértésre vezetett volna. A magyarok 
tehát kijelentették, hogy nekik 121 négyzet- 
méternél nagyobb terület nem kell; ennyi kell 
a bejelentés szerint az osztrákoknak is; marad 
tehát rendelkezésre Ausztria és Magyarország 
között a pavilion közepén 58 négyzetméter, 
ahova két-három apró állam kiállítása jól elfér,

így történt most a végleges megállapodás, 
mely szerint a pavilion közepe, mint elkülönített 
előcsarnok néhány kisebb állam kiállításának 
jut s ebből az előcsarnokból nyílik jobbra a 
magyar terem, balra az osztrák terem, teljesen 
egyenlő nagyságban.

A magyar terem négy fala mellett, a 3 m. 
széles ajtó által megszakítva állványos asztal 
fut végig 33 m. hosszban. Az asztal 60 cm. 
magas és 80 cm. széles, az állvány az asztal 
síkja fölött 20 cm. mag;: s és -10 cm. széles. A 
bejárattál szemben eső főfal az asztal állványa 
fölött 2 m. magas, összesen 22 m- faltéra eltel 
a magyaróvár! növénytermesztési kísérleti ál­
lomásé, melynek éppen akkora asztal és fai- 
területre van szüksége nagyszabású, díszes ki­
állítása észére.

Az oldalfalak asztal-állványai fölött az abla­
kosig csak egy méter magas a fal; de azért 
ez a 22 nr fai terület is jő lesz térképek é-s 
grafikonok elhelyezésére: az asztalállványok a 
bírálatra bocsáj tandó árpa- és komló minták el­
helyezésére vannak szánva, összesen 18 folyó­
méter hosszban.

Ugyanerre a cíélra lesz esetleg fölhasznál­
ható az ajtótól jobbra és balra eső 3 —3 folyó­
méter hosszú bét asztalállvány s fölöttük levő 
16 négyzetméteres fai. Ha a jury elő kerülő 
minták az oldalfalak mentén is elférnek, akkor 
a bejárati ajtótól jobbra és balra eső asztal- 
állványok az árpa- és komlógyüjtömények ré­
szére lesznek fenntartva.

Vármegyéink közül Nvitra az, mely eddig a 
legszebb és legnagyobb gyűjteményt jelentette 
be, nem kevesebb mint 200 árpamintával fél­
kilós üvegtartányokban. A Nyitra vármegyei G. 
E. ügyvivő alelnöke, Mezey Gyula kír. tanácsos 
szedte össze ezt a gazdag gyűjteményt, melynek 
külön katalógusa lesz s mely fölé Nyiiravár- 
megyének 2'4. m. széles és 1"8 m. magas tér­
képe jő az árpatermesztő területek kitüntetésével 
és számos grafikonnal, melyek becses statisz­
tikát adatokkal szolgálnak a nézőközönségnek.

A nyílra vármegyei árpák üvegiartányait lép­
csőzetes állványra, a nagy térkép alá rakják. 
Ezzel a gyüjteménynyel a gazdasági egyesület 
feltűnést fog kelteni, mert aligha lesz a kiállí­
táson párja. Megjegyzendő, hogy a nyitói 
gazdaközönség ezenfelül 36 árpaminiával sze­
repel s külön vidékét kap, úgy hogy a nyitói 
kiállítók csak egymással fognak versenyezni « 
a vármegye részére biztos az aranyérem 200 
márka értékben.

Már ezen a nemzetközi kiállításon a magyar 
vármegyék közül Nyitráé az elsőség s ezt egy 
lelkes ember buzgalmának köszönheti, aki ki­
jelentette, hogy ha már csinálunk valamit, ne 
immel-ámma! csináljuk!

Lesz egynéhány szép gyűjtemény a Nyitó 
vármegyein kívül is; de ezekről majd csak 
utóbb érkeznek részletes adatok. Ezek juttatják 
azonban diadalra a magyar osztályt, mely amúgy,

Védjegy Védjegy ASBESTPABLO A JELENKOR LEGMODERNEBB 
LEGJOBB PADLÓJA!

ÉS

£i IIIQliuL*i«*8 Asbssípsdiókésziló YälMät Teljesen hézagmentes, tűz és viz behatása ellen érzéketlen, gombamentes, rendkívül tartós, könnyen tisztítható, miért is
«SPMÜSiF'FI n óe BA| I ü gazdasági épületek, magtárak stb. padlójának burkolására különösen ajánlatos. Olcsóság és kiváló tulajdonságai miatt

ess máris nagy elterjedtségnek örvend. Prospektusokkal, mintákkal, készített munkák jegyzékével és árjegyzékkel kívánatra szol-
Budapest,VII„, Hungária-kőrut 157« gátunk. Az Orsz. Magyar Gazd. Egyesület könyvtári és igen sok más helyisége Krumhoiz-féle asbestpadlóval van burkolva.
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csakis a jury elé szánt mintáknál, egyhangú 
lett volna s nem tűnt volna ki a többi között, 

A tudományos gyűjtemények részére négy 
daran 5 rn. hosszú és 1 rn. széles asztalt állí­
tottak a terem közepére, két-két asztalt hosszá­
ban egymás mellé s 3"5 in. magas válaszfalakat 
építettek a két-két asztal közé, úgy hogy itt a 
20 nr aszta!területen kívül az asztalok fölött 
12'5 négyzetméteres faíterüietek is lesznek, tehát 
összesen 50- faiterüiet, melyre tudományos in­
tézeteink táblás kimutatásaikat fölfüggeszthetik 
s működésűkről beszámolhatnak.

Az asztalok között mindenütt másfél méter 
széles ut marad a nézőknek. Ez bizony keskeny ; 
de nem baj, ha a magyar osztályban tolongás 
lesz : éppen azt akarjuk I 

Mindent összevéve ötven négyzetméter asztal- 
terület és legalább száz négyzetméter fal terület 
jut a magyar kiállításnak. Ugyanennyit kaptak 
a paritás elvén osztrák szomszédjaink is. Hogy 
mivel rakják tele'? az már most az ö dolguk. 
Hír szerint az osztrák és német kiállítás együtt­
véve sem lesz akkora, mint a magyar. Ez sem 
nagy baj s talán áz sem, ha a magyar triko­
lort csak ott alkalmazzuk, ahol szükséges és a 
szinhatást nern rontja. Árpához, komlóhoz a 
kék síin jobban illik, noint a piros vagy a zöld. 
Kívülről az »jtóbejárat nemzeti lesz, czimeres 
magyar lobogó is ugyanannyi mindenütt, mint 
a feketesárga, de már benn a magyar terem­
ben egységes, szép legyen a díszítés, hogy ízlést 
is mutass:.nk a németnek a nemzetközi kiállításon.

Az „Országos gyümölcs- és szöiő- 
kiállitás" Budapesten.

niulhíási ismertetéseket írni nem éppen könnyű 
feladat; sedemesnek pedig ugyancsak nem 
mondható. Nem könnyű, mert roppant óvatos­
nak kell lenni a bírálat inn úgy a dicsérettel, 
valamint a gáncsolással, hogy a lehetőség szerint 
túl ne menjünk a megengedett határon; kelle­
mesnek pedtg azért nem az, mert akikről di­
csérettel szólana, azok többnyire keveslik az 
elismerés szavait, míg mások sokalják a bírálat 
szigorúságát. Fis vájjon mit szólnak azok, akik­
éi eiíelejtkéziünk, vagy akikről nincs mondani 
vamok ? Arról bizonyára jő lesz mélységesen 
hallgatnunk.

Ls ha így is áll a dolog, most mégis szíve­
sen mártom be a tollat a tíntatartóba és alig 
várom, hogy ide írhassam ve’e jó vastag — kár, 
hogy nem hangosan kiáltó — szavakkal ■ ssiv- 
W. üdvözlöm az Országot Magyar Kertészeti 
Egyesület vezetőségét, amely nekünk a szeptember 
;‘"lkén megnyílt kiállítással olyasvalamit nyűi­
ig’ amilyenhez hasonlatosra talán évtizedig is 
hiaba várakozhatunk: szépség, valamint komoly 
tanulság tekintetűben egyaránt,

..Égy szó mint száz: a kiállítás fényévén sike- 
zulr és vaiójáhan elsőrangú látnivaló.

A kiállítás eszméje már a tavaszszal fogam- 
zott meg, de csak alig három héttel ezelőtt 
cue azt komolyan szóvá Molnár István min. 

tanácsos, aki mint a gyfimölcsészeti és kerte- 
szét! ügyosztály vezetője, a legjobban látta 
mindazokat a nehézségeket, amelyek az idei 
gyümölcstermésünk értékesítésének útjában álla­
im egész Európaszerte, többnyire min-

enud, bőséges terméssel vannak megrakva az
.n * l.', e roert tud; a, hogy a mi magyar 

gyümölcsünk csak valamire való esztendő- 
eu ,is, . bátran felveheti a versenyt bármely 

országévá!: megtette az indítványát egy nagvobb- 
szabasu országos gyümölcskiáílitás rendezésére, 
aüOi a gazdákat a hazai és külföldi vevőkkel 
összehozhassa és ez utóbbiaknak demonstrál- 
Tf* ™öK?ar gyümölcs páratlan szépségét,
J saga es Olcsóságát, amely így együttvéve semmi 
más ország gyümölcsében fel nem található.

gy született meg a kiállítás eszméje, amelyet 
eg- esaPat: a kertészeti egyesület kebeléből 
megválasztott rendező-bizottság hamarosan zász­
lójára írva. nagy lelkesedéssel tett magáévá és j 
a íö’dmiveiésügyi minisztérium hathatós támo- !

gamsa-ai romdösaze par hét aku ltiUe váltott 
Ga ennek eredményeként íme ma ott látjuk ké­
szen a müvet, amelyre egyaránt büszke lehet 
mindaz, aki létrehozásában részt vett.

_A vegrehr-juísrak. a szervezésnek nagy mtin- 
Kajahan az oroszlánrészt Magyar Kázmér kir. 
tanácsos, földmivesískolai tanfelügyelő vállalta' 
de nemcsak válfulta, de bírta is derekasan, mert 
nem kiméit sem fáradságot, sem időt, sem a 
maga, sem a más munkájút és olyan remek 
olyan szép köntösbe öltöztette a kiállítást, amely 
meglep, sőt elbájol finom elegáne?iájával, ki­
tűnő beosztásával és elrendezésével mir den 
szemlélőt.

Örömmel gratulálunk ő .eki a szép sikerhez. 
Munkájában érdemes részt veti a fórendezöség- 
ben tár .-a Szilvám! Géza vinczellériskotai igaz­
gató, aki a szőlők csoportjában működőit: 
nemkülönben Angyal Dezső kir. tanácsos, ker­
tészei] tanintézeti igazgató, aki őrként vállalta 
a tanintézet személyzetével és tanulóival az el­
rendezés^ munkájának tetemes részét, valamint 
Rerrich. Béla tanár, aki a beosztás és finom 
ízlésű díszítés tervezetét késziteite ei.
. J,e gyerünk a _ kiállításba. Délelőtt 11 órát 
jeiez a Városligeti Ipaicsarnok nagy órája : pon­
tosan érkezik a kiálitás védnöke: Darányi 
Ignácí fjldmivelé.-ügyi miniszter és megszólal 
az üdvözlet Emmich Gusztáv kertészeti egyesü- 
ieti elnök ajkairól, amelyet a nagyszámú elő­
kelő Erii és női közönség figyelemmel hadgat, 
örömmel értjük meg, mekkorát lentiü l Darányi 
minisztersége a1 alt a magyarországi gyümölcsé- 
s?.et fejlődése, amelyre bátran büszkék íehetünk; a 
beszéd nyomában felharsan az éljen, de megszólal 
a miniszter, aki a sikerből a magyar termesztők­
nek és ez Ősz. Magyar Kertészeti Egyesület­
nek nyújtván az azt megillető részt, egyben 
konstatálj *, hogy a termesztés terén e’ér: szép 
sikerrel v ég nem alt kellő arányban az érté­
kesítés ügye, amin segíteni — ugv a gyümolcs- 
c?om:;go!ás és eladás, valamim a ledolgozás 
terén — a legsürgősebb teendő, amelynek 
megoldását a gazda közönség és az állami 
intézkedések együttes feladatául jelöli meg; 
ebben az irányban vár jó hatást a kiállítástól 
is, amelynek szépségéről és gazda sagáró' 
örömmel értesült.

Darányi miniszter nagy figyelem mellett a 
beszédre ereket mondta válaszul: „Tiszted 
uraim! Örömmel értesülök, hogy a kiállítás 
olyan fényes, hogy talán Magyarországon ilyen 
k’álHás még nem volt. Ez azt bíionyitja, hogy 
a gyümö'esíennelés lényeges f líiendülést, hala­
dást mulat. E kiállítás körül szerzett érdem 
Isősorba a magyar érméi ké és • z Országos 

Kertészeti Egyesületé Azt hi-zem, az eredmény 
nem volna ejes. Elbizakodottá ne te yen her- 
nünkeU mert a gyumölcsosz'ályozás, a gyümölcs- 
pakolás még mint elsőrendű teendő van bátra. 
Ebben az íránvban kérem közreműködésüket 
és lel kémből kívánom: a kiállítás ebben az 
irányban egy uj korszakot jelentsen. Köszönöm 
a szives fogadást, amit részben annak a barát­
ságnak is tulajdonítok, mely bennünket már 
régóta összefűz. A kiállítást pedig ezennel meg­
nyitom“. Az éljenzés csillapultával elindultak 
a kiállítás megtekintésére.

A minisztert szemleutjában Emvh G-, Csöbör 
László és Perz Ármin kísérték, s Molnár István 
és Magyar Kázmér kalauzolták, akik előtt teljes 
megelégedésének és elismerésének ismételten 
is kifejezést adott.

A szemlén ba résztvett a nagyszámú meg­
hívott közönség is, közte hivatalos és közéletünk 
számos előkelősége. Ott voltak: Plósz Sándor 
v. b. t. L, Dobokat/ Lajos és Lányai/ Keren ez 
miniszteri tanácsosok, Boila Mihály, Lekhy 
István, Györy Loránd, Szomjas Lajos osztály- 
tanácsosok, áz OMGE. részéről Szilassy Zol­
tán, Jeszenszky Pál titkárok és Mutsehenbacher 
Emii dr. s.-titkár, Lipthay Sándor orsz. ^kép­
viselő, Lestyánszky Sándor, Melly Béla, Eodo- 
lányi Antal, Kakas Kálmán kir. tanácsosok, 
Drucker Jenő dr., a Magyar Szőlősgazdák Egye­
sületének igazgatója, Kosinszky Viktor, Rácz

Sándor szőlészeti és borászati főfelügyelők, Ser- 
jőzó Géza pestvármegyei gazd. egyesületi titkár, 
hada Etek polgármester, Szegedy 'György. Eop- 
péiy Géza, a jury tagjai és a rendező-bizottság.

A kiállítás bejáratánál mindjárt szembeötle­
nek Peez Armin szép faiskolai termékei, kivált 
díszítésül alkalmazott és átültetésre előkészített 
gyönyörű fenyőgyüjtvménye (versenyen kívül). 
Hozzájárul e szép csoportokhoz a kiállítás egyik 
díszét képező és a margitszigeti föherczegi udv. 
kertészetből Magyar György főkertész által 
festői csoportokká alakított hatalmas pálmák, 
babérok és egyéb disz.tő növények (versenyen 
kívlr), amelyek az összes falakat borító világos, 
csaknem fehérszínü szövettel és a falpárkányokat 
végig szegő kedves lilaszicii virágdiszszel pom­
pás keretté olvadnak össze. A díszítésen a 
világos alapon a iilaszin dominál: ilyen szintiek 
a fal párkányokról lecsüngő borostyánágak közt 
alkalmazott virító őszirózsák, az asztalok virág­
díszei, a függönyök magyaros rajzu szegély­
díszei. a lugasok, virágasztalok díszítményei, a 
jelzőtáblák feliratai stb.

.Ez a s?in uralkodik a pompásnál pompásabb 
gyümöícsdiszitésü terített asztal, kon es dísz­
ül' ü i u öleskosara bon, amelyek közt valóságos 
költemények a. Pásetory Móricz Miklós (verse­
nyen kívül ) és a Szelné' József budapesti virág­
kötő ezégek remek ezüstteritékü asztalai és 
egyéb gyümölcskötészeti munkái.

Ebben a finom ízlésű és harmónikus keiet 
ben pompás elhelyezést találtak a szebbnel- 
szebb gyümölcsök, amelyek úgy hiszszük gazdag­
ságuknál is, de legkivált remek fejlettsegükkel 
és tökéletességükkel valamennyi eddigi hazai 
gyümölcskiálliiást messze túlhaladnak. Ezt a 
tökélyt látni kell! Igazi titárú harezot vívnak 
egymással a pompás gyümölcspéldányok és 
tömegek, főképpen a körteóriások, amelyek közt 
a Kgeslegnagy óbbak az Esterházy Miklós her­
ezeg esterhazni kertészetének óriási körtéi, 
köztük 1020 grammos (!) „Tottleben tábornok“- 
ical; akkorára nőtt Társulati esperes, Angou- 
*vme-i herczegnő, Diel és Erdei vajkörte, Lucas 
Sándor, Hardempont teli vaj Borié és egyéb 
fajtájú finom körtéket (61 fajtában) legfeljebb 
frarczia íermesztük kiállításúm szem élhetni, 
vagy talán még ott sem ily tömegesen és ennyi 
fajtában mind itt. Méltóan következnek a sor­
ban; Rakovszky uradalmi kertészetének (Ko- 
csőez) körteóriásai, Darányi miniszter duna- 
őrsi es pus zt a szent gyöngyi uradalmi kertésze­
teinek remek köriéi és almái, Korponay Kornél 
(Feketefalu) pompás körtéi és almái (pompás 
csomagolásban is), San Marco herczegnő urad. 
kertészetének (Nagykomlós) szép gyűjteménye, 
Hankovszky Zsigrnord és Peiromts István 
(Kecskemét) gazdag gyűjteményei és hibátlan 
gyümölcsei, Forster Géza (Újvidék) igen szép 
gyümölcsei és mintaszerű csomagolása, vala­
mint pompás gyümöícsdiszitésü kosara; v a 
Magyar Gazdák Értékesítő Szövetkezetének pom­
pásan osztályozott és kiegyenlített kereskedelmi 
gyümölcsei mintaszerű csomagolásban és ízlé­
ses diszkosarakban; Győr íz. kir. város minta­
kor! j ének tökéletes körtéi és almái; Rau/zmami 
Alajos (Budapest), Schilling Rudolf (Felgyógy), 
Baick Iván báró íB csár) hibátlan almái és 
körtéi; Kecskeméti Gazd Egyes, Kiskunhalas 
város, Máramarosntegyei Gazd. Egyesület, Nagy­
kőrösi Kert. Egyesület {versenyen kivü!) gyű; te- 
menyes kiállításai; Gerber Ödön (Szinyér- 
váralja), Hoffmann ßnmo, Szóllősy Ferencz (Má- 
ramarossziget), Szász József (Nagybánya), Forster 
Kálmánná (Nemes-Ráda puszta) szép gyümöl­
csei, Borhy György (Gyöngyös) érdekes gyűjte­
ménye.

A szőlőcsoportban nyilván az előrehaladott 
idény folytán aránylag kevés a kiállító; itt; 
Mathiász János (Kecskemét, versenyen kívül) 
gyönyörű gyűjteménye és remek uj fajtái; 
Lengyel telep (Szolnok) pompás fejlettségű fajtái 
és gazdag gyüjteménve; Rohonczy Gi la (Török­
becse), Hankovszky Zsigmond (Kecskemét), P. 
Elek Árpád (S aj ószent péter) szép csomagolású 
szőlője; Győr városa, dr. Krasznay Miklós
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(Pécs), g. Polgár József (Bácsalmás), Morvay 
Zoltán (Mezökászony), Mozer Ferenc;: (Zimony) 
szép szedője keltenek méltó feltűnést.

A feldolgozott gyümölcsök csoportja aránylag 
a legkisebb; itt a legszebbek az „Első becs­
ként: a kcmervoyár“ pompás készítményei nagy 
választékban: továbbá Prikelmnjer Jenő (Buda­
pesti befőttjei és gyümölcssajtjai, Mandl Róza, 
Gajdá'sy Nándorné szép befőttjei, Vozáry Ma­
deline (Budapest) befőttjei és czukrozott gyü­
mölcse fujdonsá» a „magyar datolya" nevű 
készítménye), Lakot Imréné (Nagybánya) hullott 
gyű nőiesből liszt nélkül készült ízes csemegéi.

A versenyen kívül megjelent állami intézetek 
közt rendkívül gazdag és szép gyűjteményeket 
mutat be a Búd -pesti m. kir. Kertészeti Tan­
intézet almából, körtéből, szőlőből, mintaszerű 
csomagolásban és a Magyar EleímiszerszáUitó 
R. 1 árs.-nak budapesti hütőbázában végzett kí­
sérleteinek sorozatából mintegy száz fajta öszi- 
baraezkot, 100 fajta szilvát, kajszit és egrest 
100 fajta aszalt szilvát és egyéb gyümölcsöt, 
szép virágdisziíés keretében.

Igen szép gyűjteményt mutat be a Kolozsvári 
Gazdasági Akadémia Kertészete, a Samogyszent- 
imrei, a Kecskeméti az A igyógyi, a Csákóvári és 
Jászberényi föidmivesiskolák kertészetei: a Nagy- 
boesköi, Nagybányai és To’dai kertmunkás-isko- 
lák. A felsorolt állami intézetek szolgáltatták a 
gyümölcsöt ahhoz az óriási kosárhoz is, amelyet 
a kiállítási terület közepén álló szőkőkutból 
ízlésesen alakítottak és amelyben az Országos 
Gyümolcsészeti Miniszteri Bizottság a nagyban 
termesztésre ajánlott almafajtákat mutatja be 
tömegesen és igen szemléihetően.

Igen érdekesnek Ígérkezik a kiállításnak vá­
sári része, amelyben ötkilójával csomagolva 
szép almát, körtét és szőlőt lehet vásárolni; 
valamint a kóstoló, ahol a szép gyümölcsöt 
mindjárt meg is lehet ízlelni.

A kiállítás okt. 4-én zárul, 5-én nagy gyü- 
mö'eseiadás lesz.

Az óriási anyaghalmaz bírálata e sorok írásáig 
még nem készült el, azért a díjazás eredménye 
csak később lesz közölhető, annál is inkább, 
mert egyes küldemények csak elkésve érkeztek 
meg és pótlólag voltak megbiráíandók.

(Gy—y.)
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termésének végleges ki-

Az 1907 évi termés. A m. kir
i statisztikai hivatal most teszi közzé 
j birodalom 1907 évi
! mutatását, amelyben már nemcsak a termés 
I mennyiségét, hanem egyúttal annak pénzérté- 
; két is kitünteti. E kimutatás szövege a kö- 
i vetkező:

Kenyértermés

Előfizetési felhívás.
A ..Köztelek* jelen évfolyama vége felé járván, 

felkérjük t. előfizetőinket, hogy folyó évi elő­
fizetési dijaik hátralékát mielőbb beküldeni szí­
veskedjenek, hogy az év végén felhalmozódó 
munkák között a lap küldésében fennakadás ne 
legyen. Az egyesület t. tagjai lapunkat tagsági 
dijuk fejében minden külön fizetés nélkül kap­
ják és a lappal együtt teljesen díjtalanul kapják 
meg az Országos Álagyar Gazdasági Egyesület 
évenként megjelenő évkönyvét.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
évi tagdíja 24 korona, beiraíási dij 10 korona.

Előfizetési árak:
Egész évre-------24 kor.
Pél évre ..... ... 12 „
Negyed évre _ 8 „

A tagdijak az OMGE. pénztárához, IX. kér., j 
Köztelek-uteza 8. szám, előfizetési pénzek a [ 
.Köztelek" kiadóhivatalához (Budapest, IX. kér., 
Üilői-ut 25. Köztelek) küldendők.

VEGYESEK,

Súly Termés mm. Érték K-ban összesen
Búza, őszi 76 8 34.508,448 2V06 726.657,551
Búza, tavaszi 74-5 1.066,477 20-48 21.634,559
Rozs, őszi 7v8 10.3:6,267 18-24 188.161,tr3
Rozs, tavaszi 89'Q 245.949 17 67 4.346,3 9
Kétszeres 7 fi 932,556 18-08 16.-45,590
Tön kő y 46'6 39.48. 13-87 547,565

Egyéb gabona
Árpa, őszi 82‘4 S53.045 13-84 13.188,682
Árpa, tavaszi 65-9 13.23 .041 15-á.i 205.72 »,8 ?2
Zib 44 9 12.143,033 14-67 178.194,606
Köles, főíerm 67"8 44«,732 11 49 5.131,332
Köies, utónövécy 67 7 33,530 12-13 406,685
Tatárka, főterm. 60-8 41,143 13-54 556,935
Tatárka, utónöv. 605 72,992 13-85 1,011,170

Hüvelyesek.
Borsó 7 5-4 113,363 20-74 2.351,303
Bab, főterm. 76 7 225,398 17-47 3 919,227
Bab, melléktéma 76:9 2.549,441 17-41 44.382,248
Lencse 74 9 49,803 29-09 1.449.237

Rapásnövények.
Tengeri 73-6 44.084.485 12-07 53 t. 119,085
Dinnye — 3.574,606 5-21 18.618,998
Tök, főterm. — 2.554,735 1-14 2.9'8 6 8
T<>k, roeliékíerm, — 15.953,103 V79 28.525.8 0
Burgonya 55.463,267 3-82 2 U.987,326
Czukorrépa — 23:858,815 1-82 43.396,706
Takarmányrépa — 48.072,571 1-30 62.666,292

Kereste, növények.
Repcze, őszi — 196,094 27-34 5.362,7-^1
Repcze, tavaszi 14,698 27-67 406.623
Komló — 10,224 116-94 1.195,630Dohány — 612,409 38-58 23.624,70 ’
Kendermag 56-3 239,579 20-05 4.803,591
Kenderfonál — 637,309 63-40 40.3 9,471
Lenmag 70'3 67,«57 23 88 1.58L525
Lenfonál — 164.969 77-74 12.825,513
Mák, főterm. — 43,778 58-05 2.541,483
Mák, melléktéma. — 14.345 56-62 812.332

Takar má ny mag vak.
Őszi bükköny 77-5 35,718 16-49 £89.07*5
Tavaszi bükköny 77-6 427.071 15-72 6.714,300
Lóhere 77‘7 H 0,564 i 52»52 11.315,674
Luezerna 77-9 33,1.94 103-18 3.425,0 8
Battaczim 34"6 1?,9«2 25 33 455,802
Moh»r 64-8 33,032 16\.9 551.157

Zöldségféle.
Káposzta — 10.618,4* 7 5-80 61.551,880

Mai szamunk. tartalma:

Ae OMGE. közleményei. ..._
ifiá&i
2083

í j itortofvény ünk„ ■         2083
Hogyin ért Xfsitik cznkorgyárosaink a melaszt? 2084
Hatvan-nyo ■zván millió ram. tergeriszár és annak

esitése _______ ___ ____ 2093
á berlini n »■BQzfrtiőz'i árpa-kon»lókiállitáB ____ £..54

05 gyümölcs- és szőlők ialíiíás“ Buda- 1
£€95 !

Esküvő, Folyó hó 26-án esk dött örök hű­
séget Némethi/^ István teskipusztai gazdasági 
intéző Mezőnyéken Horváth Laurának, Horváth 
Jenő ny. vármegyei tisztviselő leányának. A 
menyasszony testvér-húga lapunk munkatársá­
nak Horváth Jenőnek, a „ Pozso ny vármegyei 
Gazdasági Egyesület“ titkárának. Boldogságot 
kívánunk az uj házaspárnak.

Gyászhit*. Noszvaji és novaji Gallasy Gyula, 
nyugdíjazott honvéd vezérhadbiztos és föld­
birtokos szept. 22-én 83 éves korában meghajt 
és szept. 24-én helyezték a borsodmegyei Berta,- 
majorban a család» sírboltba örök nyugalomra.

Az országos sorárpakiállítás, melyet az 
OMGE. rendez, október hó I-én nyílik meg az 
egyetmet „Köztelek" székházában. Daezára 
annak, hogy az idén az időjárás sem az árpa,

2098
2098
2099

sem a komlótermésre nem volt a legjobb, mégis 
nagyszámban igen szép árpa- és komlóminták 
gyűltek össze és kerülnek bemutatásra a kiállí­
táson. A kiállítási zsűri Cserháti Sándor gazda­
sági akadémiai tanár, mint a kiállítási rendező­
bizottság elnöklete alatt, u?y az árpara, vala­
mint a komlóra szept. hó 29 én d. e. 9 órakor 
kezdte meg működését. A kiállításon, mely októ­
ber hó 1 —7-ig tart, számos értékes díj kerül 
kiosztásra. Ezen dijak azon pénzadományokból 
osztatnak ki, melyeket e czélra a földmivelés- 
tigyi minisztérium, az OMGE., a Magyar Mező­
gazdák Szövetkezete, a Budapesti Ám- és Érték­
tőzsde és a Segesvári Komiótermesztö Szövet­
kezet bo csaj toltak a kiállítást rendező Országos 
M igyar Gazdasági Egyesület rendelkezésére.

Helyreigazítás. A „Köztelek“ legutolsó (78.) 
száma közli a szeptember hő 23-iki igazgató­
vá asz mányi ülésről szóló tudósítást, ismer­
tetvén kivonatosan a Kállay András felszóla­
lását is, aki különösen az ellen a tétel ellen 
érvelt, hogy a főrendiházi meg az OMGE. el­
nöki állás összeférhetetlen volna. Többek között 
a „Köztelek“ közlése szerint a következőket 
mondotta: „Nem hajlandó a szőnyegen fekvő 
ügynek legkisebb politikai hátteret se tulajdoní­
tani, noha a sajtóban e felfog is is hamisítva 
lett“. A „hamisítva“ szó helyett a valóságnak 
megfelelően „lanszíroxva“ szó olvasandó. A 
második bekezdésben a teljesen hibásan szedett 
latin szavak kiforgatják a mondat értelmét, 
mely helyesbítve következőleg olvasandó: „Az 
elnöki jogokon kívül a felsőház elnöke épp oly 
tagja a törvényhozótestületnek, mint bárki 
más és alkotmányjogi szempontból primus 
inter pares: vagyis: ha a felsöház elnöke nem 
lehetne elnöke az egyesületnek, úgy nem lehetne 
tagja a felsőház egyetlen agja sem“.

Mezőgazdasági gépészek és iparosok biz­
tosítása. A kereskedelemügyi miniszter, a föld­
mi veiésügyi miniszterrel egyetértöieg kimon­
dotta. hogy azok az egyének, illetőleg cséptö- 
geptulajdonosok. akik csép’őgépet leginkább, 
ha nem is kizárólag, abból a czélból tartanak, 
hogy azzal főképpen mások terményét pénzért, 
vagy természetben adandó részért kicsépeljék, 
tehát akik a csépléssel iparszerben foglalkoz­
nak és iparigazolvány váltására kötelezettek, 
alkalmazottaikat az országos munkás- beteg*egitő 
és balesetbiztosító pénztárnál tartoznak biztosítani. 
Ha azonban az ily gép'ulajdonosnak, illetve 
vállalkozónak, a csépiéihez szükséges személy­
zetet a esépeltető gazda gazdasági cselédeiből, 
illetőleg szerződéses munkásaiból bocsá’ji ren­
delkezésre, akkor ezt a személyzetet,mégpedig 
a gép tulajdonosának az országos gazdasági 
munkás- és cseléd segítő pénztárnál kell biztosít­
tatnia. Ez a rendelkezés nemcsak a cséplő­
gépeknél, hanem más mezőgazdasági gépeknél 
alkalmazott munkások biztosítása, tekintetében 
is irányadó. A gazdaságokban alkalmazott sze- 
gödményes iparosok, ha kizárólag s íját gazdájuk 
gazdasaga részére dolgoznak, nem tartoznak az 
ipari munkásbiztmitó pénztárról szóló törvény 
hatálya alá. Ha azonban egy iparnemből vala­
mely nagyobb gazdaság ama munka végzésére, 
melyre kisebb gazdaságban szegódrnényes ipa­
rosok vannak felvéve és szerződtetve, műhelyt 
tart és abban legalább tiz, ugyanazon ipará/at 
űző munkást alkalmaz: akkor ezek az alkal­
mazottak az országos in un kás-be tegsegi tő és 
balesetbiztosító pénztárnál biztositandók, bal­
eset, valamint betegség esetére, amennyiben 
az 1907. évi XIX. törvényezikk rendelkezései 
alapjan biztosi ási kötelezettség alá esnek.

Szarvasmarha- és baromfidijazás Békésen. 
A Békés vármegyei Gazdasági Egyesület f. hó 
20-án tartotta meg igen nagy számú és a vár­
megye minden részéből összesereglett gazdatár- 
sak jelenlétében Békés községben az évenként 
szokásos szarvasmarba- ió és baromfidijazást.
A telhajías szarvasmarhából 120 db volt, lóból 
iöö db, baromfiból vegyesen mintegy 100 db. 
Szarvasmarhánál az első dijat 100 K.-t nyerte 
Kiszeiy Pál békéscsabai, lónál Csapó Ferencz 
békési, 100 K.-t és baromfinál 20 K., mint első

:
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dijat Lipesey Ferencz szintén békési lakos. 
Kiosztott sz egyesület 1900 K. pénzdíjat és ezen­
kívül igen sok oklevelet és érmet.

Az alsóbbrendű vasutak. Á kereskedelem­
ügyi minisztériumban e hó 28-án Szterényi 
József államtitkár elnöklésével értekezlet volt 
az alsóbbrendű vasúinkról szőiő törvényjavas­
lat dolgában. Az értekezleten az OMGE.-t Ru- 
binek Gyula igazgató és Szeszíny László mér­
nök, műegyetemi magántanár képviselték. A 
tanácskozás Szterényi államtitkár indítványára 
közvetlenüt a javas at egyes pontjainak tárgya­
lásába bocsátkozott, amelynek folyamán Man- 
del Gyula, Fása Ferencz, Jetiinek Lajos, Repess 
* yyl , Sugár Ignácz dr., Barna ig áez, Szesztay 
László Sarkain Lajos és még többen nyújtot­
tak be a ja aslaí egyes pontjaihoz módosításo­
kat Az értekezletet szept. hó 29-én folytatták. 
Az OMGE. az egész javaslatra vonatkozó észre­
vételeit Írásban adta be. A tárgyalás eredmé­
nyeiről lapunk legközelebbi számában fogunk 
beszámolni.

A mezei közös dülőutak helyreállítása.
A mezőgazdaságról és mezőrendőrségröl szóló 
törvény alá tartozó mezei közös düs (Sutáknak 
foglalások és megszüfcítések eseteiben való 
helyreállítását a földművelésügyi miniszter az 
igazságügyminiszterrel egyetértőiig, rendeletben 
szabályozta. A rendelet szerint a községi elöl­
járóságoknak, mikor a mezei közös dülőutak 
eíogialá-át vagy elzárását megtudják, legelő­
ször is azt. keli megáílapitaniok, hogy a fog­
lalás vagy elzárás mióta áll fönn és mennyi 
az elfövi.-ií ni terület értéke. Ha a foglalás vagy 
elzárás bat hónapnál nem régibb és az el­
foglalt kerület értéke 40 koronát meg nem 
hab-d: a községi elöljáróság a vétkes ellen a 
mezőrendőre égi törvény 94. szakaszának d) 
pontjába ütköző kihágás miatt az eljárást hiva­
talból megindítja s a büntető ítélet kapcsán 
kötelezi sz illetőt az utterület helyreállítására. 
Ha pedig az elfoglalt utterület értéke megha­
ladja a 40 koronát, akkor a járási főszolgabíró 
illetékes a kihágást eljárásra, valamint az ut 
helyreailitása tekintetében való intézkedésre s 
ez esetben a községi elöljáróság a járási fő­
szolgabírónak köteles jelentést tenni. Rendezett 
tanácsú és törvényhatósági joggal fóiruházott 
városokban, úgyszintén a főváros területén a 
hat hónapon betűi történt utfogla'ások miatt, 
indított kihágás? ügyekben a polgármester, illetve 
a rendőrkapitány és kerületi elöljáró ille’ékesek 
az eljárásra. A 60 korona értéket is meghaladó 
utfog’aíasoknál, ha a foglalás ideje hat hónapnál 
nem több, sz utfelügyeletre hivatott községi 
hatóság a büntető bírósághoz tartozik följelen­
tést tenni. Ha pedig a községi elöljáróság azt 
állapítja meg, hogy az utterület elfoglalása hat 
hónapnál rég bb keletű vagyis a kihagási el- 

elévülés okából többé már meg nem indit- 
hatő. _ fölhívást intéz a foglalóhoz, hogy az 
úttesthez tartozó területet záros határidő alatt 
barátságosan engedje át az elöljáróság kijelö­
lése szerint közlekedés eze Íjára, ellenkező eset- 
ben kötelező hatósági intézkedés végett a já­
rási föszo'gabirónak fog följeientetni.

Tenyészbika-árverezés Bábolnán. Olvasóink 
ügyeimét felhívjuk a lapunk mai számában 
megjelent hirdetésre, mely szerint okt hó 
1^. én Bábolnán 26 drb 2—2l i éves szimmen- 
tniUi tenyészbika fog elárvereznteini.

Baromfi-, gyümölcs-, kertészeti és méhé­
szeti kiállítás Eperjesen. A Sárosvármegyei 
Gazdasági Egyesület karöltve az Abauj-Torna- 
bzepes- és Zcmpiénvármegyei Gazdasági Egye- 
su;etekkeit Darányi ignácz földmivelésügyi mi- 
niszter védnöksége alatt október 3-6 ig Eper­
jesen kiállítást rendez. A kiálúiás megnyitasá- 
íí.ík napján^közebéd és hangverseny lesz. A 
kui.litássai kapcsolatban október 4-én L’huiüier 
saun gazd. akad. tanár a baromfiienyésztés- 

r°;, tűz István gazd. akad. tanár a gyümölcs­
termelésről, RíJzl Ká-oly állami faiskolavezető 
a gyümölcs feldolgozásról, okt. 5-én pedig Pól 
rerenez m. kir. főkertesz a zöldségtermelésről,

2097

» Ímíh’ °-éza kaloesai róm- kath. plébános
a méhészetről tartanak szakelőadásokat. Részle-
ies íem ago^tas és programra a kiállítási igaz­
gatóságtól szerezhető.

Szövetkezeti eredményekBrogyánon. Bars- 
megyeben, Brogyánon megfakult a „Brogyáni 
Kisbirtokosok és Földeivé',ők Szövetkezete - 
A szövetkezeti eszme vezetői figyelemre méltó 
eredményekről számolnak be a szövetkezéshez 
intézett egyszerű levélben. Többek között eze- 
ket írja a vezetőség: „Tizenöt év előtt 20 
iiíiéren kezdettük a szövetkezést s ma már ott 
vagyunk, hogy 1000 holdas birtokot vettünk 
bérbe, szállítunk Münchenbe 20—30 vagon sör- 
arpát, őröltetünk 10 vagon búzát lisztnek, van 
hitelszövetkezetünk majdnem félmillió forga- 
,ómmal, 100,000 korona tőkével, fogyasztási 
szövetkezetünk 30,000 korona forgalommal, gyö- 
nyörü gazdakörünk, zeneegyletiick. olvasóköré ók, 
gyümölcsfa-iskolánk s ha Isten megsegít jövőre 
építünk szőve tkezii czukorgyárat. Így kelt ki 
a 20 filléres _ mag és hol van még az erkölcsi 
haszon i A mi tagjaink tótok — magyar haza fiú 
érzelemmel sín." A trágyám eredmények oly 
fényesek, hogy azok példaképpen állíthatók a 
szövetkezeti eszmékért küzdők elé.
, Gőzlmjózásl hírek. A Magyar Királvi Folyam- 
es Tengerhajózási r.-t. igazgatósága a kombinált 
hajózási és vasúti forgalomban bécsi vagy passauí 
átrakással Lindauba es a cs. kir. osztrák állam­
vasutak Biudenz és Bludenztől nyugatra h-kvő 
állomásaira való rendeltetéssel" elszállítandó 
gab-,na, őrlemény stb. küldeményekre folyó évi 
október 1-svel uj kiviteles díjszabás lép életbe. 
r,z a díjszabás az 1904. évi augusztus 1-től 
érvényben volt és folyó évi szeptember 30-val 
hatályon kívül lépő III. sz. kivételes díjszabást 
és pótlékait pótolja. A folyó évi szeptember 30-ig 
feladott küldeményekre tekintet nélkül arra. hogy 
azok az átrakási állomásokat mikor érik el, még 
a régi,, vagyis a szeptember 30-ig érvényben 
volt díjszabások díjtételei alkalmaztatnak. Ez a 
díjszabás az igazgatóságnál, valamint a többi 
részes vállalatoknál megszerezhető.

Országos állatvásárok. Nagyobb jelentőségű 
országos állat vásárok a vásártartő hatóságoktól 
beérkezett jelentések szerint a lapunk 75. szá­
mában kűzőiteken kívül október havában a kö­
vetkező helyeken tartatnak meg:

Kőhalomban október hő 7. és 8-án. (Tavalyi 
felhajtás és eladás m. és t. szarvasmarhából 
5906-677, lóból 1200-295, juhból 30-24.)

Győrben október hó 10., il., 12. és 13-án. (Ta­
valyi felhajtás és eladás m. és t. szarvasmarhá­
ból 2924-1480, lóból 1276-638, juhból 215.)

Nagykanizsán október hó 12-én ‘ (állat- és ki­
rakodóvásár.) Legnagyobb felhajtás remélhető' 
lóból és csikóból (600 drb.), tehénből (500 drb.), 
ökörből (450 drb.), borjúból (500 drb.) (Tavalyi 
felhajtás és eladás m. és t. szarvasmarhából 
874-510, lóból 397-211).

Dwsőszmtmáríonban október hő 12—14-én, Leg­
nagyobb felhajtás remélhető erdélyi fajú, jó mi­
nőségű szarvasmarhából (4—5000 drb.). Házila­
gos készítésű faárukból: szekér, szuszék, faedé­
nyekből, stb. (Tavalyi felhajtás és eladás m. 
szarvasmarhából 2717—668, lóból 42—24).

Nogyenyeden október bó 13., 14. és 15-én. Leg­
nagyobb felhajtás remélhető magyar fajú ökör 
és fejős tehénből. (Tavalyi felhajtás és eladás 
m. és t szarvasmarhából 4388—1187. lóból 
360-86).

Szamosujváron október 26. és 27-én, szarvas­
marha-, ökör-, tehén-, tinó-, üsző- és borjú- 
vásár. Tavalyi felhajtás és eladás m. szarvasmar­
hából 6758-763, lóból 715-32, juhból 413-2 = 5).

Somogymegyéhen Karódon szépít. 29-én, Kapós- 
mérőn szept. 30-án, Balén okt. 9-én, Nagybajomon 
okt. 12-én, Szöhhgyőrökön okt. 18-án, Kaposváron 
nov. 2-án, Marezáíibim nov. 5-én, Toponáron nov. 
11-én, Nagyatádon nov. 16-án, Barcson pedig 
decz. 9-én lesznek jelentékenyebb szarvasmarha- 
vásárok, ahol tény ész üszők kellő számban sze­
rezhetők be.

Gazdasági dátumok. Október 1—7. Országos 
sörárpa- és kon.lőkiállitás Budapesten a Köz­
telek székház nagytermében. Bővebbet „Köztelek“ 
60. számában.

Október 2. Tenyészszarvasmarha és lódijazás 
Dobránczon.

Október 3—6. Baromfi-, gyümölcs-, kertészeti 
és méhészeti kiállítás és vasár Eperjesen.

. űPMóí>er 4' A M-igyaróvá-ri Gazd. Akadémián 
Ibhá 3-ban végzettek találkozója.

Október 4. Mezőgazdasági termény- és állat- 
kiallitáe Bálványosváralján.
„ Október 4. Szarvasmarha tenvészállatdijazás 
Gyaluban.

Október 7. Angol telivér-árverés a. Tattersallban. 
Október 8—9. Selejtezett szolgálati lóárverés 

Budapesten az Aréua-ut 51. sz. alatti szekerész­
laktanya udvarán.

Október 10 — 12. Országos baromfikiálÜtás. te­
nyészállatvásár és szőlő-'és borkiállítás Temes­váron.

Október 11—12. BaromfikiáUitás és tenvész- 
baro m ii vásár Lúgoson.
, Október 21. Károlyi Sándor gróf szobrának 
leleplezése Budapesten.

Október 25 2í. Országos haromfikjállítás és 
tényészáliatvásár Sopronban.

November 9—10. Országos ten vész baromfi vásár 
Aradon.

AiíaídÍjazások Ternes megyében: október 18. 
T.-Knbíoon, október 25. Gáttáján.

Állami facsemeték adományozására vonatkozó 
I olvamodvanyok i. évi deczt mber 15-ig ten esz­
tendők be az illetékes kir. erddfi-lügvelöségekhez.

Bacs-Bodrog megyeben: szarvasmarhadijazás 
október 4. Kunbaján, november 8. Ti télén, 
szarvasmarha- és lódijazás október 25. Adán, 
november J5. Verbászon.

Október 12-én. 26 drb szimmeniháli tenyész­
bika eladása Bábolnán.

Október 13—15. Mezőgazdasági kiállítás Dicső- 
szenunártonon.

November 1. A kisbéri tejniunkásképző tan­
folyam megnyitása, Szarvasmarba-tenjészáliat- 
dijazásob Pozsony megyében": okt. 3-án Szent- 
györgyön, okt. 10 éu Morva-Szt-Jánoson.

Adami mének beosztása: Budapesten okt. 12, 
Bábolnán okt. 15. Kisbéren okt. 16, Mezőhegye­
sen okt, 19 és 20, Alsó -Szom b a tfal v án okt. 22; 
ménesbeli anyait anczák párosítása: Alsó-Szom- 
batfalván okt. 23—24, Mezőhegyesen nov. 3 — 10. 
Bábolnán nov. 13 — 17, Kisbéren nov. 23—28. 

Lóversenyek Kisvárdán október 18-án. 
Baromfi-, gyümölcs-, kertészeti-, méhészeti 

kiállítás és vásár Eperjesen október 3—6,
Őszi lóversenyek Budapesten szept. 24-től 

október 13-ig.
Állatdijazások Máramaros megyében: okt. 

7-én Királymezőn, okt. 20-án Viskt-n, okt. 27-én 
Felső-Visón.

Apró hírek. Lóversenyek Kisvárdán. A Kisvárdai 
■Gazdakör október 18-án d. u. lóversenyeket ren­
dez 7 futammal. A nevezési záridő okt 4. A ver­
senyen csakis a gazdakört tagok tulajdonában 
levő lovak indulhatnak. Részletes programra a 
gazdakör elnökségétől szerezhető.

Diókivitel Angolországba. Londonból küldött érte­
sítés szerint különös gond fordítandó a diónak a 
kivitelre való e.ókésziiésére, mert a londoni ve­
vők teljes mértékben ragaszkodnak ahhoz, hogy 
az odaérkező áru lehetőleg szép világos szinti, 
avasságtól és féregtől mentes legyen. E czéíból 
a diót az idény elején s szállítás előtt újból szá­
rítani s a férgektől való megóvás czéijából sze­
nes kamarába raktározni tanácsos. Ezeket a mó­
dokat követik az e cz-kkben számottevő fran- 
ezia exportőrök-s feltétlenül kívánatos, hogy a 
hazai ex por őrök is hasonló gonddal járjanak el.

Mintaszüretek, tartása. Darányi miniszter rende­
letére az okszerű borkezelés érdekében az idén 
is fognak minta szürete két tartani, még pedig 
az egri, tarczali, bihardiószegi, ménesi, kecske­
méti vínczellér-is- ólánál az illető iskola szőlő­
jében, a tordaí állami szőlőtelepen, a sziiágy- 
somiyői állami füldmivesiskola szőlőjében, ‘ a 
zs uubéki állami szőlőtelepen, továbbá Sátoralja­
újhelyen, Zala, Tolna, Komárom és Szalmát 
vármegyék területein később meghatározott 
helyen.

Borárverés. A kecskeméti szőlő- és gyümölcs- 
termelők szövetkezete 2000 hektoliter idei must 
termését önkéntes árverésen hektoliterenkint 27 
koronáért adta el. A mustot Beretvás Pál kecske­
méti vendéglős vette meg.

Ki akar kölcsönt? Aki birtokára jelzálogköl­
csönt akar fölvenni, forduljon bizalommal a 
Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetéhez, 
Budapest, \T., Géza-utcza 2, szám ísajat ház). 
Az intézet egyaránt ad nagy és kis jelzálogos 
kölcsönöket, főezéija azonban, hogy a közép­
es kisbirtokosokon segítsen, ezért kölcsönöket 
már 300 K.-tóI kezdve ad. Aki súlyos kamatot

■m



WimWM

KÖZTELEK, 1908, SZEPTEMBER HO 30 77. bZA>í iö-iK ÉVFOLYAM

VvV 'ÜA'’ Í.Í-' tof v.V

Mezőgazdasági

- ?
a*

SSS§S

' *
* , - - . :

=9*
SäEiÄ ■

HA:! nsSftíS
g|p§§

1B»SSsJVi:..tói*

fizet tartozása után, az intézet olcsó ínriesztéses 
kolcsönévei segíthet terhén. Az előző hitelezőket 
az intézet a kölcsönből fizeti ki s mérsékelt díjért 
minden a kölcsön körüli teendőt ellát. Kölcsö­
nök a földbirtok fele értékéig engedélyeztetnek. 
Ha az adós pontosan fizet, az intézet a köl­
csönt föl nem mondhatja, az adós azonban 
tartozását akár egészben, akar részben bár­
mikor visszafizetheti. Parczellázásoknál az inté­
zet minden tekintetben segédkezik. Az intézet 
eg szirti levélre bárkinek szívesen ad felvilá­
gosítást

NYÍLTTÉRI)

í A most meginduló főzési idény 
alkalmából ajánljuk legkitűnőbb 

1 minőségit, tiszta sj>sjbj>j>ss

a ny a élesztőnket.
Ara kilónként postacsomagokban & 2.— bérmentre 

minden postaállomásra szállítva.

Krausz szesz- es élesztögyára, Budapest,

A MAGYAR 
GAZDASZÖVETSÉG
ingyen közreműködik fogyasztási és 
értékesítő szövetkezetek, valamint iöld- 
bérlő társaságok létesítésénél és taná­
csot ád általában minden szövetkezeti 
kérdésben. Falusi gazdaszövetségeket 
vagy gazdaköröket alakit. Abból a őzéi­
ből, hogy a fóldmiveseknek a földvá­
sárlásnál útbaigazítással szolgálhasson, 
nyilvántartja a föld vételi és eladási
szándékokat. Aki tehát földet venni
vagy eladni szándékozik, az jelentse 
be ezen szándékát a Magyar Gazda- 
szövetségnél. Vili.. Sz8Rtkirá:yi-u, 40.,
melynek tagja lehet minden magyar 
honpolgár és a köz javáért dolgozó 
m'nden testület ha magát évi 12 kor. 
fizetésére kötelezi. Ezen tagság fejében 
jár a havonta megjelenő ..Magyar 
Gazdák Szemleje“ vagy a ..Szövetke­
zés“ czimü hetenkint kétszer megje­
lenő folyóirat. Évdijas tagok évi 2 ko­
ronával is beléphetnek, melyért számos 
hasznos tájékoztató könyvet, füzetet 
kapnak.

mi 8 rovat alatt köztöltékért nam vállai a szerkesztő­
ség felelősséget.

A kiváló bőr- és lithiumos gyógyforrás

SÄLVÄTOB
vese- és holy*gbajokn61, kösxvénynál, cxakor- 

k«taj»épnéi és karátos baníalmsknal kitBnS hatása. 
Ttrmésietes vesmeates savanyúul*.

Saphstá isrányirSzkereskejésbeB vagy a Stiaye-Lipóczl x 
8alvateT-fon-ás VáUsiatcáí Bad&psst.V. KudolírsfcpaztS.

forgatom korlátolt. Zabban az iizletirányzat vontatott, 
úgy a belföldi fogyasztás, mint Ausztria részéről tartóz­
kodó magatartás észlelhető. Hajórakomáoyokban való 
szállítás csak elvétve köttetik. Nagyobb mennyiségek 
várnak felmondásra. Ó-tengerinen csekély a forgalom, 
amennyire tudják, pótolják uj tengerivel, melynek minő­
sége, tekintetíei a száraz időjárásra, eléggé kielégítő. Az 
uj tengeri törése sok helyen már hefejeztetett. A Bács­
kában némi csalódások voltak a Bánátban, azonban 
nagyjában meg vannak elégedve az eredménynyel. Árpá­
ban sajnos, az üzletmenet vontatott, ügy a helyi fogyasz­
tás, t. i. a hizlalók, valamint a gyárak csak keveset 
vásárolnak. Sörárpában javult némileg az üzletmenet.

Az egyes gabonanem (léiről s azok áraiban végbement 
változásokról napijelentesünkben számolunk be.

Napijelentés a gabonatőzsdéről. 
1908. szeptember 29.

Változatlan árakban elkelt 35O00 q. búza.
Rozs szilárd és 18'70 K, Budapest paritásban jegyez­

tetik.
Árpa csendes, takarmányáráért 15-50 K. a főváros 

távolságában ertve elérhető.
Tenyeri szilárd emelkedő, készletek fogyóban. Ab Bu­

dapest 17 koronát fizetnek
Zab áríartó lti------ltí'40 K.-ig ab Budapest raktárak.

KERESKEDELEM, TŐZSDE,

Budapesti gabonatőzsde.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gabona- 

osztályának tudósítása a ,Köztelek" részére.)

Eladatott:

Száraz időjárásban van részünk és kívánatos volna, 
úgy a vetési munkálatokra, mint a hajórás szempontjá­
ból, ha mielőbb csapadék következnék be. A nappalok 
melegek, míg éjjel hideg idő uralkodott.

Ami az üzleti viszonyokat illeti, figyelemre méltó az 
amerikai piacz szilárd irányzata, A csekély készletek, 
valamint a gyemitit terméskilátások az árak nagyobb- 
mérvfi. emelkedését vonták maguk utá-i. amihez járni 
az utóbbi napokban észlelhető spekulationális vételkedv 
jelentkezése. Az angol fogyasztás várja a nagyobb 
amerikai importot. Az irányzat az angol piarcokon szi­
lárd, úgyszintén a franczia píaezokon is. Fraseziaország- 
bao a hét elején esős időjárás uralkodott, ami kedvező 
volt a mezőgazdasági munkálatokra. Németországban a 
búza-export emelkedett. Az árak szilárdak.

A külföldi piaczok ezen szí á-d árjegyzései természet­
szerűleg nem maradhattak hatás nélkül a magyar és 
osztrák piaczok jegyzéseire sem. A malmok a budapesti 
piarcon el vannak foglalva az átvételekkel, Ausztriában 
kevesebb üzletkötés történik, mivel a lisztelhelyezési 
viszonyok némileg rosszabbodtak. A heti Összforgalom 
körülbelül 175,0 0 q.-ra tehető, A szállításokat akadá­
lyozza azon körülmény, hogy gazdaközönségünk el' van 
foglalva a vetési munkaiatokkal, melyek abszorbeálják az 
összes munkaerőket Napok kérdése az októberi szállí­
tási hónappal kapcsolatos átvételi terminusnak elérke- 
zése. Fgyiátszik, hogy számba jövő nagyobb felmondá­
sok alig lesznek. Rozs iránt gyengült az érdeklődés, a

Búza. Tiszavidéki; 10.0 mm 80*5 k. 24 Bí, 40 f., 100 
rács. 80"5 t. Í4 E — f, 200 mm. 80 k. 24 K. — f,
300 mm. 79 k. 24 K. — f, 100 mm. 8 - k. 24 K. 20 f„
£0)nam. M) k. 24 K. 10 f, in) mm. 80 k. 24 K. —- f„
400 mm. 79 7 k. 4 K. 10 f., 800 mm. 79 3 k. 24 K.
— f.. 2:0 mm. 79 3 k. 23 K. 90 f, 200 mm. 79-3 k. 23 
K. 85 f., 100 mm. 79 k. 23 K 90 f., 300 mm. 79 k. 
24 ix. — f, 250 mm. 79 k. 23 K. 85 í., 250 mm. 79‘5 k. 
23 K. 85 f., 100 mm. 78'5 k. 23 K. 70 f„ 100 mm. 78 
k. 23 K. — f. hibás, 200 mm. 78 k. 23 K. — f. hibás, 
400 mm, 77 k. 23 K. 40 f. felső.

Pestvidéki; 20J mm. 83 k. 23 K. 80 f., 200 mm. 78*5 
k. 23 K. 50 f., 100 mm. 78-5 k. 23 K. S0 f. nyirkos,
600 mm. 77'6 k. 23 K, — f. nyirkos, 200 mm. 77 k.
23 K. — f. nyirkos, 100 mm. 76 k. 22 K. — f. üszkös. 

Bácskai: 300 mm. 80 k. 24 K. 10 f., 4400 mm. 79 k.
24 K. 20 f., 1000 mm. 79 k. 24 K. 10 f„ 1500 mm. 76*5
k. 21 K. 8 1 f. üszkös, 493 mm, 76 k. 2i K. — f. üszkös.

Fejérmegyei: 220 mm 765 k 21 fi. — f. üszkös, 
83,! mm. 76 k. 21 K. 80 f. üszkös, 480 mm. 77 k. 21 
K. 60 f. üszkös.

Felsőmagyarországi: 100 mm. 79 k, 23 K. 50 f. 
230 mm. 75 k. 20 K. 20 f. üszkös.

Bánsági: 250 mm. 77'8 k. 23 K. 40 f.
Óbecsei: 3400 mm. 77 k. 23 K. 45 f. üszkös. 
Becskereki 4000 mm. 79 k. 23 K. 45 f. üszkös, 
Szarvasi: 3160 mm. 80 k. 24 K. 20 f., 1470 mm, 80-7 

k. 24 K. 23 f.
Martai.: 935 mm. 76-3 k.?2 K. 80 f. üszkös. 
Szerémségi: 200 mm. 78 k. 23 K, 20 f.
B.-M.-Vásárhelyi: 4630 mm. 79 k. 24 K. 20 f 
Raktár: 2000 mm, 80 k. 24 K. 25 f. kocsira. 1000 

mm. 79 k. 23 K. 50 f.
Rats: 300 mm. 18 K. 80 ?. kpf., 100 mm. 18 K. 80 L 

kpf.
Árpa: 200 mm. 15 K. 40 f. kpf, 200 mm. 15 K, 42 

f. kpf., 300 mm. 15 K. 20 f, kpf. ab hajó, £00 mm. 15 
K. 45 f. kpf., 200 mm. 15 K. 50 f. kpf.

gabonapiaca 1908« szepi 26-tól 1908. szept. 30-ig.
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Szántott moslék zsák nélkül 
Malátacsíra „ „
Szántott répaszelet,, „ ab állomások
Szörplé 48—50°/o cziikortart, hordó aéiküi

ab ezukorgy&r _ ... /.„*_.

Árak (100 áiiogrammonként élősúlyban, koroaaériékben 
fogyasztási adó nélkül)

n.
rendű

III.
rendű
50 -84

rendű
9 60 í Magyar hízott ökör 

G&íicziai hízott ökör

29'40

Telten

IPlfSi

m í

mmmm
Mmmmm BSS ' ÄÄÄIiÉ* ESS;iSS®mm

sssmmám
■

mm 1mm ■SS?«■ -f'mm
í mm:

nmmmä Ülil■ < ■esi-
«is ...i* . V, . '

sSmäSä;mm

Zab - 100 mm. 16 K. 95 f. kpf.. 100 mm. 16 K. 55 í. 
w ;őo mm. 16 K. 20 f. kpf., 100 mm, i6 K.2 f.kp?., 
100 mm. 16 K. 2o f. kpf

Tengeri ■■ 500 mm. 16 K. 90 f. kpf., 200 mm. 17 
06 f, kpf kocsira.

Hatdridöárak.
(Déli zárlat.)

Búza októberre-------
„ 1909. áprilisra

Rozs októberre------
„ 1909. áprilisra.-

Zab októberre — — 
„ 1909. áprilisra ... 

Tengeri 1909. májusra

23-20 
23-74 
18 70 
19-52 
1602 
16- 0 
14 76

Budapesti talcarmányvásár. (IX. kerület, Mesier- 
uicza. lyOS. szeptemb. hó 29 én. 1 székesfővárosi vásár- 
igazgatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 111 szekér réti 
széna, 20 szekér muhar, 17 szekér zsupszalma, s szekér 
alomszalma. — szekér takarmányszaima, — szekér 
tengeriszár, 4 szekér egyéb takarmány (lóhere, luczerna, 
— zabosbükkőny, köles stb.), 400 zsák szecska.

A forgalom élénk.
Árak fillérekben q.-ként a kővetkezők: rét széna 

760—1000, muhar 840— 980, zsupszalma 6 «0—700, alom-
szalma 600—640, takarmányszalma----------- , — kéve
tengeriszár--------- ——, egyéb takarmány 860 < 00,
zabosbükkőny 920 - 940, lóhere----------- , zöld luczerna
----------- , köles----------- , sarju 4^0—400, szalmaszecska
720—740. összes kocsiszám 163. Összes súly 195,600 kg.

Szeszüzlet.
A szeszüzletben e hét elején a forgalom élénk volt 

és több tétel finomított szesz kelt el azonnali és októ­
beri szállításra élénk vételkedv meliett.

Elkelt finomított szesz ad zva nagyban 180-50 —18V50 
K, adózatlanul 61*60—62*50 K.

Élesztőszesz adózva nagyban 180—180 50 K., adózat­
lanul 61—6150 K.

Denaturált szesz bordóval együtt nagyban kötésre 
51—5:-50 K. kelt el.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens nyers­
szesz ab termelő állomás 5* K.-ig fix árban és 2—2-50 
K, jegyzésen alól kelt el élénk vételkedv mellett.

Budapesten a kontingens nyersszesz ára 59—60 K.
Bécsi jegyzés 80-40—81*— K. kontingens nyers- 

szeszért.
Budapesti jegyzés

nagyban
koronákban

59------  60.—
180-50-181 50 

61 50 62 50
ISO"----- 180-50
61--------6V50

179------ 179 50
51 50

Kontingens nyersszesz _________
Finomított szesz adózva_______ _

„ „ adózatlan ______
Élesztőszesz adózva__________ ...

„ adózatlan_________
Nyersszesz adózva______ ___ __
Denaturált szesz_________ __ _
(Az adózott szesz a 20 korona pótadóval együtt értendő.)

Liszt, őrlemény és abraktakarmányok.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete erőtakarmány-ogr- 

íáiyának jelentése a „Köztelek“ részére.)
Liszt. A lisztüzlet irányzata változatlan maradt. Vevők 

még mindig tartózkodók vásárlásaikban.
Á malmok árai változatlanok.
Heti lisztforgalom 98,102 q. volt.
A fővárosi malmok átlagos búzaliszt jegyzései 100 

kg.-ként Budapesten, elegysuly tisztasulyként, zsákostul.
Szám: 0 1 2 3____ 4 5 6 7
ár K: 34-- 33 40 ?2-80 32-—

7l/s 7*/í
3V40 31 

8
30-

24 40 23-40 14 80
Rozslisztárak: 

Szám: O. 0/1. i. WR. n. n/B. ni.

27 60

28 40 27-60 27-— 26 40 25 80
A korpa-üzlet irányzata csöndes volt. Prompt áruban 

meglehetős készlet van.
Heti korpaforgalom 20,328 q, volt.
A többi abraktakannányczíkkek árai a következők vol­

tak Budapesten zsákkal, teljes vagonrakományok véte­
lénél 100 kg.-ként.
Finom korpa 1908. szept. száll,____ _ 11-30—*1-40
Goromba „ „ „ -------------------- 11 50-11 60
Finom korpa 1908 szept.—decz. szállításra u-40—11 50 
Goromba „ „ „ _ 11-50—11*60
Finom korpa 1909. jan.—május száll. ... 11 80—11 90 
Goromba „ 1909. „ „ , _ 11 90- 12*—
Rozskorpa __________________ ______ 12 20 12 30
Árpadara és árpadercze________ _ 13 50—13 60
Malomkonkoly ______ __ __ .. 12 80—12 90
Budapesti gyári repczepogácsa____ __  14-50— 4-7«
Derby melassze ab Hatvan v. Pozsony _ u 40— li 5.

Élelmlczikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Értékesítő Szövetkezete jelen­
tése 1903. szeptember 29 én.

Nagyjában változatlan árak mellett a. forgatom igen 
csekély mérvű, amint az a hó vége felé rendszeresen 
tapasztalható. A piaczot még mindig az olcsó szőlő 
dominálja s Így drágább gyümölcsben artet alig f»j őd- 
h tett. Burgonya valamivel olcsóbb, hagyma szilárd 
Tojás a csekély hozatalok következtében még mindig 
szilárd s így annak felküldését ajánlhatjuk.

Mai árak:
Husnemaek: vidéki marhahús hátulja, 1-20—1 40 IL, 

eleje —-96—1-12 K., vmeki borja bőrtea, hosszai 
mérve, sulyievonás nélkül 0-96—1-10 K,, helybeli borjú­
hús 1*10—1-20 ÜL, sertéshús szalonnával 1*28-1-80 I-, 
lehúzott sertés V2Q—1*23 K., szalonna toss l 24—1 28 K. 
szalonna sózott 1-16—1*20 K., szalonna füstöl? 1:38-— 
1’44 K., olvasztani való 1*28—1*33 háj 1*36—1 40 K., 
sertészsír 1-40—1 -4* K. kg.-ként. Füstölt«us (vidéki)
kg.-ja 1-60-1-80 K.. 
magyar 3-20—4"- 
bárány párja

hazai sonka 1*80—2*— K„ szalámi 
K., szalámi nyári 1-20—1-40 K„ 

. _ _ K.-ig.
Vad : őz 1*70—2*— ÜL, szarvas 0*70—0*80 EL., vaddisznó

0"-----0-— K, kg.-ként egészben, nyúl nagy 8-20—3*60 S.,
nyal süldő 1-80—2 40 K„ fogoly 0 81—1*— K., fáczán
2-80—3*— IL, erdei szalonka 0?---- -0— K., dámvad
0*-----0*— K. kg.-kint Fenyvesmadár kötegje 0-----0*—K

Baromfifélék: élő rántani való csirke 1*40—1*80 IL. 
sütni való 2 40—2*80 K.. liba fiatal 5*—7 — £., kacsa 
sovány 2*60—3 20 K., kacsa hízott 4*—7*— 1,, híd
hízott 10------ 14-— 3L, tyuk 8*60—4*— K„ pulyka
0*----- 0*— EL., élő sovány liba----- — 11. páron. tol.
Vágott szépen tisztított baromfi, Mzott lúd í*36—1*40 
K., hízott rucza 1*40—1 50 K., Mzott pulyka,0*—0*
K„ levestyuk 1*50—1*60 K,, pulyka sovány 0*----- • *—
K. kg.-ként Poulard 1*80—2-— K„ gvöngytyúk —------
EL. darahonként.

Tejtermékek: teavaj (ezentrifugáli) J.. 1-80 —2 20 A. 
0. 1*70—2*— K, főzővaj (köpült) 1*40—1*6?-' K., tehén­
túró 10—20 fill kg.-ként Valódi erdélyi juh túrói és sitii.- 
kásturót igen jutányosán szállíthatunk.

Zöldségfélék: burgonya (vagonáro) sárga 6*80—8'—
K., rózsa 51-----6‘— K„ fehér 4 40—4*80 K., káli I.2*~
14-—K.. sárgarépa DG db 8—14 K., petrezselyem 8—lő K., 
vöröshagyma makói 15* ?8*—SL, vöröshagyma kö.tén-
séges hazai 10*- K. fokhagyma 30— 32 káposz

Bécsi szarvasmarhavásár,
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.) 

1908 szeptember hó 28,

Felhajtás összege:
drb

Hízott marhában fel­
hajtás ...........  3778

Csontozni való marhá­
ban felhajtás-----_ 1143

összesen __ 4921 
Kiadatlan maradt ~ 450

Származási hely szerint:
Magyarországi-------3177
Gaticz. s bukovinai — 200 
0«t ák tartomá­

nyokból ______- 1422
összesen... 4899

Tarka hízott ökör_ 84 -93 64—101 74—
Bikái ................. 46—66—68 74-------------- —--------
Hízott tehén ....____ ____ 48 72---------------- -----------
Legdőmarka ...____ ____ 45 ~7t---------------- -----------
Kisgazd. hízó ökör -----50—62— --------------------

Botoméi marba ...____ -34 — 43----- ----------- -----------
Irányzat: lanyha, összes minőségű hhó ökör a múlt­

beli árt megtartotta, ellenben bika és csontosmarha
2—2 koronával olcsóbb.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
serié.-, hizlaló telepének jelentése a „Köttetek“
részére,

• (Az árak kőbányái szokás szerint 45 kg, élet 4°/o levo­
nással vevő javára értendő.)

I örsg nehéz ip&ronkmt *00 kg. felül — - - fillérig 
; Fiatal nehéz „ 32Ü kg. felüti súly X23~ 124 „

„ közép „ 250—300 kg. .25 .26 „
Fiaiéi könnyű „ 250 kg.-ig 26 -128 fillérig

Árak élősúlyban kilogrammonként 4 engedmény 
Irányzat: csendes irányzatú.

5 —6 K. 100 fej. Burgonya, uj 0—0-— K. KftkrSbé
0*-----0*— K. 100 db. aparga solo 0*——0*— közép 0*—
0*— EL., levesspárga 0------ 0-— K, kg.-ként Zöldbab,
hüvelyes —*----- -— K., kifejtett 0*—0*~ ÜL, zöldborsó,
hüvelyes 0----- 0*— K., kifejteit 0*-—-9*— K., para­
dicsom 10—12 K. 100 kg.-ként Uborka salátát-aé
való 5*----- 6*— K., eczetbe V—-1 40 K„ savaayit&a?
V-----1*60 K. 100 db-ként Paraj 0*—*—*— K. kg.-ja.

Gyümölcsfélék: Szőlő madelatna 20—40 fillér, érett
chásselas •—------ fillér kg,-tiönt Alma: elsőrendű jira-
(aranypai-men, ranett, Jonathan Tőrőkbáív t, hatul stb.) 
0-40—0*60, másodrendű —-24—*32, harmadrendű apró éra 
10—16 K,, körte elsőrendű 0*70—0*80 K., másodrendű
40—50 K. q.-ként. Dió I ---- —, ü —----- K JOG
kg.-ként. Görög dinnye-------- K„ kacíahjp ——— K.,
turkesztan-------- K. 1< 0 kg.-ként. Veres szilva-------K ,
ringló-------- K. 100 kg.-ként.

Vegyesáruk: Bor és szeszes italokat minőség szerint 
különféle árakon értékesítünk. Més 7- —94 fill, kg.-ként 
(A szövetkezet — mint &z Országos Magyar Méhészeti 
Egyesület vezérképviselője — minden osózértékesitée 
ügyben is ad felvilágosítást.) Gyümölcsíz i>——0*— fillér
kg.-ként. Gomba friss 0*—-0*— K., szappan -----
- fill., lenese (erdélyi)-------- K., bab apró —K.,

nagyszemü------ — K„ lencse-------- á. lOQ ág-ként.
Tojás: bácskai 88—90 K., erdélyi apróbb éra 86—88 

K. eredeti ládánkéul (X440 db).

Minőség szerint:
drb

I Hízott marba ____  3377
Legelőmarha (Wieder.) 401 
Csontozni való — 1143

összesen— 4921

Nem szerint:
Ökör........ .........  3035

Szerkesztői üzeneteit.
W. I. Csongrád-Mindszetd. Levele elintézéseképpen 

közveti, nüt kiiidtüs meg czimére a gabona helyes caá- 
vázasát ismertető füzetet. L. Gy.

F. K. Séskutere. A murokrépalevél természetszerűbb 
s táplálóbb, aunt a tasarmányrópaievél s friss és be­
savanyított állapotban előnyösen befolyásolja a tej- 
elválasztást, de túlságos mennyiségben etetve, nagyon 
sárga vajat eredményez. Ha«esikarast vagy egyéb be­
tegséget -csak a nagyon földe.-, vagy a növényt beteg­
ségben szenvedő levél okoz, mi miatt a répa kiszedése 
úgy végzendő, hogy a tevéi lehetőleg tiszta m-radjon. 
Lobén az t selbe a lO—16 k. besavanyított ruurokrep-- 
ievél is a*, ha tó a tehénnek. Cs. 1.

H. 2s Hármspüzzta. Arra nem tudunk határozott 
fe,eletet adui, tiog, mennyire altaima» az Ásványi-féle 
szar épogep a répa s to* fetaprózásara s miután a gé­
pészet ro,atve,etoje távol van, kérdést sem intézhettünk 
hozzá, de annyi bizonyos, hogy a «eltépett tengeriszár 
s a felaprózott répa s tök együttesen savanyítható be 
vagy együttesen zsombolyazhaió, bar utóbbit megnehe­
zíti az, hogy a felaprózott takarmány umiadoziti a kazal 
tetliietezi. Ezért inkább a besavanyitast aj an anánk, ami 
éppúgy t rtemk, mintha szecskázott csatornádét sava- 

: nyiiauank be. ^ Cs, /.
i Url Bezsö Budapest. Czikkét mielőbb közölni fogjuk.

Sí Lópoktócz-elönyárajánlal! 53 
Legkisebb szikségletaél is gyári áron!
Hogy sikerrel küzdhessünk a külföldi verseny 

el en. közvetlen a fogyasztókkal óhajtunk 
összeköttetésbe lépni. Áraink még kisebb 

vétó ebnél nem létezett aJacsonysága és áruink 
elsőrendű kiváló jósága, reményleni engedi, hogy 
a hazafias gazdaközönséget állandó vevőinknek 
nyerjük meg. Hogy ezt elérhessük, bármely posta­
vagy vasútállomásra már két darab próbamegren- 
delést is bermentve szállítunk. ::
!. sz. legjobb minőségű. 175 cm. hosszú, 155 cm.

széles, ára ... — — 4 frí 50 krajezar.
2. sz. legjobb minőségű, 170 cm hosszú, 135 cm.

széles, ara ... ......... ... 3 frt 50 krajezar.
3 sz. jó minőségű, 165 cm. hosszú, 130 cm. szé!e8i

ára .... ... _____________  3 frt — krajezar,
különösen erős sörhaztakarők 220 cm. hosszú, 

175 cm. szeles darabonként ........ — 5 forint
darabenkínf, minden kívánt szárnyaltban.
Rendeléseket: annak gondos eszközlése végett az 
őszi szükségletre már most kérjük — ha utóbbi 
szállításra is — eszközölni.

Kiváló tisztelettel 053

„Sohr“ Magyar Lópokrócz Szélkö’dési Telap?,
ss Somogyszill 92, szám. ss
Táviratezim : Pokróczteiep Somogyszüi.

mSSB.
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Borsajtolók, szölőzúzók 
és gyümölcsdarálók *»»»
uíá nyos árak és kedvező fizetési feltéteiek 
mellett a legnagyobb választékban kaphatók:

Azonnal bérbeadó!!
1470 holdas szép fekvésű birtok Abauj megyében, príma 
szántóföld és kaszáló, mely t ikarmánytermelésre kitünően 
alkalmas, jókarban levő épületek, bérlő részére jó lakó­
ház, teljes gazdasági felszerelés, igás- és haszonállatok­
kal (reá 900 darab juh) vagy anélkül, azonnal bérbeadó. 
Közvetítők kizárva. — Czim a kiadóhivatalban. or?

UTlRATHesTM
mezögazd. gépgyarosoknál

Budapest,Váci-kőrút 60,
Árjegyzék kívánatra Ingyen és 

bérmentve küldetik.

Borsa jf óinkat
a szakemberek által legjobbnak ei smert eredeti 

T ■ franozia Mablile rendszerben gyártjuk, m lynek
előnye, hogy a sajsolásnál a legcsekélyebb erő- 

Miejicsre van =zu.«.seg és amellett kettős működésük folytán (az'emeítyü- 
rudnak úgy előrenyomása, mint visszahúzásánál mÜKödnek) többet 

és jobban sajtolnak, mint bármely más szerkezetű borprések.

“ „Kirá y-rozs“,
mely az idei szárazság mellett is magyar holdanként 
10 q termést adott, vetőmagnak aiánltatifc,
méter mázsán ként vevő zsákjában s a köbölkuti vasút­
állomásra szállítva 24.— koronájával. Megrendelések
nsgos B. Kobek Kornél ur gazdaságához, Bátorkeszi,
Esztergom megye intézendők

Szoloznzokat SS
A megrendeléseket kérjük idejekorán eszközölni.

GSEŰRGHE SÁMUEL gazt intézd.

Sertéseladások és vételek 2*
jams*. DHL REZSŐ Eladó nóri csikóksertésblzoitlnyosnál. 3ada- 

pett, Vili., Népszlnház-a. 22.
(Poigiri serfőzde bérptlot»,)

Telefen: «7—05 lebrarbin,
felvflíeostttesi! kész-*oetf swigii

Alulírott urad almi föbérnökség nóri tényé- •
szeléből 9 mén, 16 kancza választott •

Cdisót áruba bocsát. Venni szándékozókat, ha eziránt J 
megkeresnek bennünket, kocsi várja az állomásnál. $

Uradalmi föbérnökség Alsó-Lendva, posta, vasút • 
és távirdaállomás helyben. g71 §

Harminczhat darab ei*ös-$, Ibetamitott

igás-ököi
eladó GRÓF TELEKI ARVÉD
drassói uradalmában Bánáti vetőbúzaposta
KOrVCZA

Az őszi vetésre ajánljuk koránérő 83 kg. súlyú bánáti vető­
búzánkat 14 koronáért per 50 kg. loco Billéd.

Ezen búzát nagy sikértartalma és aczélossága miatt Magyarország 
gőzmalmai kiválóan kedvelik.

Az 1900. évi párisi világkiállításon ezen búza az ezüstéremmel
lett kitüntetve. — Kívánatra mintát küldünk.

A zágrábi érsekség billédi
uradalma tiszttartósága

BILLED, Torontálmegye. 851
Után nyomat nem fizettetik.

Eladó szórni
Berettöi gazdaság megvételre ajánl körülbelül 
2000 <j legelsörendü RÉTI SZÉNÁT. Fel világosi- 
lássál szolgál berettöi gazdaság kezelősége He- 
rettoii, posta-, vasútállomás Báuóez. Zemplén m.

Gőzeke acetylenlámpák
éíui; r* ........ ...SKJknu gfőzekóki

Kézi-, kocsi-, spritxbogen-, pózna-, 
asztali-, udvari-, kerti-, istálló-

iga különösen alkalmasak,
^ mert nappali fényt adnak,

acetylen-Iámpák.
imnhil r-t 8aöapsst, Vl., Mozsár-uteza9.
liiluUll irii ^ Főváros! Orfeum maiiatí,
^ Árjegyzék kívánatra ingyen és bármentve.T eiefon 18—28 Stirgönyczim: Pneumatic, '*Á RDX
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5 feles hizlalásra kerestetik í
< 600 ít 31-7 m prima csoÉzatu vö:ös-tarka ökör. ►
■4 $»

Egy helyen megkivántatik legalább 40 darab; hizlalás tar- 
^ tama öf hónap. Bejelentéseket október hó ÍO-iy alábbi ^ 

ezimemre kérem. Ökrök megtekintése, további részletfeltéte- ^ 
^ lek megállapítása és szerződés megkötése csakis azon eset- ^ 
■4 ben történik, ha a kívánt teljes létszám bejelentetik. 97S

í Or, Szenl-lványi József, Farnes, u, p, Bánfíy-Hunyad, ►
< ►BVVTVTVVVVTVTTVVTTTVVTTVVa

190S. évi vS-jü. szám.

Vékony fenyoiiaszonía eladás,
A beszterczebányai m. kir. erdőíga? gatósághoz tartozó több erdSgondnok- 

ságban gyérítések atjáu kitermelt 41.843 d-b V6 m. hosszú és ís.507 drb 2"5 m- 
hossza karó, 100.260 drb erdei téez, 5996 drb véttonv rúd, 14.344 darab vas­
tag tud és 715-29 m8 egyéb haszonfa-anyagok Beszterczebányín 1908. évi no­
vember hó 9-én délelőtt 10 órakor az erdőigazgatóság tanácstermében minden 
erd-jgonduokság minden, választékára elkülönített csoportosítással zárt írásbeli 
verseny tárgyalás ■ ntján ehdatoí fognak.

Az eladás alá kerülő faanyagok erdőgondnokságonkéuti és választék sze­
rinti csoportos:tásar<>!, a kikiáltási árakról és leteendő bánatpénzről, valamint 
a faanyagoknak erdei rakodók szerinti elhelyezéséről szóló kimutatás, ugv nem­
különben az árverési feltételek, ajánlati űrlapok és boríték az erdőigazgató­
ságnál szerezhetők meg.

Távirati vagy utöajántatok el nem fogadtatnak.
Beszterezebáova, 1908. évi szeptember hóban.

975 M. kir. erdőigazgatóság.

A Nyugatmagyarországi Földmivelök Gazdasági Egyesülete

segédtitkári állásra
pályázatot hirdet 120 K előleges havi részletekben fizetendő 1440 K 
évi fix fizetés mellett. Az állás azonnal betöltendő. Pályázhatnak 
gazdasági akadémiát vagy tanintézetet végzett okleveles gazdák. 
Előnyben részesülnek, akik katonai kötelezettségüknek már eleget 
tettek és gazdatársadalmi téren már működtek. A magyar nyelv 
mellett a német nyelv szóban és Írásban való tökéletes bírása 
megköveteltetik. Magyar és német nyelven sajá kezűleg irt, arcz- 
képpel ellátott bélyegmentes pályázati kérvények a Nyugatmagyar­
országi Földmivelök Gazdasági Egyesülete elnökségéhez intézve és 
titkári hivatalához (Szombathely, Király-utcza 19.) czimezve leg­
később október hó IO-ig benyújtandók. 670

Wr- adó birtok.
® Somogy megye déli részében gazdasági épületekkel, 
® 2274 kataszírális hold, ebből 974 szán tő, 739 erdő,

$1 474 legelő, 70 rét, 9 kert, 1 szőlő, 34 terméketlen.
B Dámvad és őzállomány, szép apró vad-vadászat. Fél­
ig órányira két vasútállomástól. Ügynökök kizárva. Czim 
g§ e lap kiadóhivatalában. 95i
m
lllllllllllllllllllllllll

Aki terményéi jól akarja

eredeti KA LM AR-rostát vegyen
Magyar
gyártmány.

Magyar
gyártmány.

Árajánlattal szívesen szolgál a KAJLMÁR-féle rostagyár elárusító irodája

A Magyar Királyi Államvasutak 
Gépgyárának líezérügynöksége

lit I>AP1’>T. \ . kér., % síezi-hönit 3U. szám.
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Eladó c
Kövezett ut mellett, a vasúti 
nyíre, 3000 kereszt roz*nak és 7000 
kereszt búzának a szalmája eladó, (vim : 
Schwarz Ferenci. l»aszta«ITsnesika, u,p. 
TJgra, Bihar megye- ess
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Betanított

igásökrök, tehenek, üszők, tenyészbikák
állandóan kaphatók gróf TELiEl ÄfllfZÖ 
fehér magyar gulyájától, brassói urada­
lomban, posta, vasút, távírda $ Kö U SZU,

963

tAAAAAAAAAAAAAAAAAAAH
►

Lazánban, Nviira megye eladó ==^v::,-:::;;;:--^^rr=:
<
<
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ify?f?fffrfffffffffffffff,

400 minázsa buzasznlnia, 350 mmázsa 
árpa- és zabszalma és 300 nimázsa 
kitűnő réti széna, 100 ínmázsa sarju.

Vrasut, köves ut közvetlen közelben. Levélben vagy szó­
val értekezhetni Kölcsey Miklóssal, u. p. Nádaséi-,

967
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Sertéstenyésztőknek ajánljuk a következő szak- 
könyvek beszerzését: ::

Ruffy Pál: Ä sertés javítása és hizlalása, 2. kiadás. K 2.—
Bäcker György: A sertéshizlalás, különös tekintettel a sertésvészre. Elő­

szóval ellátta Szemere Huba. K 2.—
Dorner Béla: A sertés Magyarországban. Második bővíteti kiadás.

K 7.2C
Csapó Lajos : A sertéstenyésztés, 16 ábrával. K 3.—-
Fodor Antal: 54 éves tapastalataim a hazai sertéstenyésztés és hizlalás 

terén. K 1.60
Kovácsy Béla : Sertéstenyésztéstan, 45 ábrával. K 4.80
Mócsy Lá-zió: Ä sertés tenyésztése és hizlalása, K —.12
Monostori Károly: A sertéstenyésztés alapvonalai. A kisgazdák szük­

ségletéhez mérve. 2. kiadás. K 2.—
Révész Gyula: Ä sertések nevelése, tartása, gondozása. K 1.—
Virágh Elek: A sertéshizlalásról. 5, kiadás, K —.50
Brumme! Gyula: A sertésvész gyógyítása. Gazdák, állatorvosok, sertés- 

tenyésztők és hizlalók használatára. K 3.—
Rákos Béla: Ä sertésorbánc* és annak oltása. K 1,20

Megrendelhetők a “PÁTRIA” részvénytársaság gazdaságé 
szakkönyvkereskedésében, Budapest, IX,, Üllői-ut 25, szám.

HáA.AÍ--ÁááááááááAááááááááááS
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A bábolnai irt. kir. állami ménesbirtok tísztavérü szim- 
mentháii szarvasmarhaíenyésztésébő! szármázó, tuberkuiinra 
nem reagált 26 tirb LA—2 éves tenyészbika foiyo évi 
október ho !2-en délután 1! i órakor Babainán nyilvános ár­
verésen el fog adatni.

A ménesbirtok igazgató-ágához intézendő (posta- és távirda- 
áliomás Báboinapuszta, távbeszélő Komárom 96) előzetes 
bejelentésre az ácsi és nagyigmándi állomásra kocsik küldetnek.

Az eladásra kerülő állatok részletes leírása, valamint az 
árverési feltételek a m. kir. gazdasági főigazgatói hivatalnál 
(Budapest, főidmivelésügyt minisztériumban) és a bábolnai 
m. kir. állami ménesbirtok igazgatóságánál megkaphatok.

Budapest, 1908. évi szeptember hő.
én M. kir. földmivelásügyi miniszter.
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Az OWIGE. mezőgazdasági üzemi osztálya
főteladaíaul tűzi Ki a Deneneseüß es &í eddiginél nasznoB&no gazdói« 
kodás előmozdítását a gyakorlati szaktanácsadás utján.

Kidolgozza az okszerű gazdasági berendezés alapján} szoigálo üzent* 
tervet, hlv&llaija a gazdaságok állandó felügyeletét és ezek üzemé­
nek ellenőrzését. Tanácsot ád a gazdasági számviteli könyvek be­
rendezésénél, vezetésénél és azok lezárásánál. Elvállalja a g^daság 
számvitelének felülvizsgálását vagy állandó ellenőrzését. Elvégzi 
a gazdaság számadatainak elkönyvelését, időszaki jelentései alapján, Bvi 
záriatokat és jövedelmezőségi számításokat elkészíti Tanácsot ad birtok- 
bérbeadásnál, valamint mezőgazdasági pénz- és hitelügyi kérdé­
sekben. Gazdasági ügyekben jogi tanácsosai szolgál és vitás 
ügyekben a választott szakbirósági tisz t elvállalja. Birtok és mindennemű 
mezőgazdasági értékbecsléseket végeziet. A bejelentett eladó és bérbe­
adó birtokokat iőrzskőnyvileg nyilvántartja.

gazdatiszteket és egyéb képzettebb gazd. személyzetet 
keresőket nyilvántart. , .

Adóügyekben az OMGE. tagjainak szakvéleményeket ad, ez adokbnyvek alapjan 
felülvizsgálja az adó helyes kivetését és túlfizetés esetén az összeg visszatéri ..eset 
kieszközli Adóelengedések ügyében útbaigazítással szolgál. Hasonlóan Igénybe vehe­
tik az üzemi osztály ily irányú működését az Országos Központi Hitelszövetkezet es
aHangyafogyaszté8l^és^értékesltöjszövetkez8lMagjan8^^_tagságukatJj^zol}^i.
gr Nyilvántartásra bejelentetett: -*•

Eladó birtok! Zatbureszky, Tűrje

2 nagy pmczevci, d szonas i&xss üveges, zsn vcnnav«* „ , . ,, _ ___. , . *
MüO »»<. hóid sík fekvés» I. o. szántó, fővonal mentén fekvő város határiban, megfelelem g

37es. hold Sáros megyében, melyből 310 hold erdő, nri lakással él 5 hold dlszkerttel,

100°kah fto'/i# *iörűi! í. o. bácskai lőld, IS per «nyíre a vasutállomástöl, Jő alakkal, a Pereacz- 
csatoraitől S pereznyire, urilak is gyümölcsössel. _ ... “

800 m. hold Szatmár megyében, vasútállomástól 2 km.-re, kényelmes úritokkal. 7
1016 kot. hold Torontóiban a Tisza és vasút mentén, köves nttal, egészben avagy csakis egy
BOe’katl Ao/ef^rmeiléken.' vasúttól1? kilométerre, épülő vasút helyben, 40 kát. hold dohány-
remS^L^dí-^TÖdfl'^ométernvire, 21, m. h. kiterjedése birtok szí?

kertben fekvő 10 szobás lakással, cselédházakkal, 150 darab marhára való Istállóval, nao 
knkoricza-gőréval, eladó. A birtok talaja a legjobb minőségű lóid, az egraz prlmlmmhmm 
éinaitta korit fa#«/, agy a legintenzívebb művelésre, mint teiMzáaságra kiválóan 
alkalmas. A vételt megkönnyíti a birtokon levő nagyobb összegű, Igen olcsó és előnyős tőrlesz- 
tésdí kölcsön — 0

380 m. hold Budapesttől fővonalon gyorssal lli óra, vasútállomástól műúton 4 ktm-re, megfelelő 
gazdasági épületekkel, vízvezetékkel, csinos kis parkban úritokkal- 60 m. h. erdőillető^gel. 12 

88B hold N'őgrád m.-ben, mi hői 400 h. szántő, 54 h. rét, 5 l W» h. szőlő, 20 b. legelő, 
90 b erdő, a többi rész major, udvar és ut. Vasutállomástó. 5 km.-re. Teljes felszereléssel 
400,000 korona. Eseti» bérbe is kivehető. jj

BB4 hold szőlőnek valő, egyenes felületű, vasat közelében fekvő homokbirtok, melyből 41 hold 
már szőlővel beultettetett, egészben vagy kisebb részletekben is eladó *3

1QOO tn. hold Hont megyében, ebből kb. 800 m. hold szántő, 10 hold rtt, 80 hold erdő és 
100 hold legelő, 8 hold fiatal, nemes gyümölcsös. A birtok egy darabban fekszik, Jő és elegendő 
épülettel felszerelve, tehermentes, saját kezelés alatt áll. Eset!» bérbeadandó. 15

3488 hold, 50 hold tennőgyümöicsössel Erdélyben, saját kezelés alatt levő birtok, megfelelő 
számú kitűnő kőből épült épületekkel. 10 szobás kastéllyal, szeszgyár és finomító. Tó munkás­
viszonyok. Ara felszerelés nélkül 660,000 K. Amortlzáczios teher 2007000 K- Esetleg bérbe adó. 16 

390 hold Szilágy megyeben, vasútállomástól 7 km. Fele részben szántó, felerészben legelő és 
kaszáló. Dohánytermelés! engedélylyel. Kereskedelmi növények termesztésére és tehenészetre 
aikaimas. Kedvező fizetési fettételek. , . 17

200 hold, vasútállomástól 2 km. Szőlőmivelésre különösen alkalmas. 2 holdas paródiákban 
vagy együtt az egész terület eladó. ,

Emofotoa kamtély 25 hold földdel a Balaton mellett szép park. Ara 75.000 K. \
613 m. h. Borsod megyében vasútállomástól 6Vi, épülő vasúttól 3 km.-re. Elegendő gazdasági 

épületekkel és külön belsőséggel, melyen az urilak áll. 40 hold dohányengedélyiyei. Az egész 
birtok príma búzatermő szántó. Ára m. holdanként 650 korona.

2400 m. hold sik fekvésű dunántúli bittok, 1600 h. szántó, 350 legelő, 250 erdő, 40 kaszáló­
val, 2 jól elhelyezett majorban kellő gazd. épülettel. Úri lak 10 holdas parkban. Három vasat! 
vonal mentén Árs 700,000 kor. Teher 400,000 kor., mdy rajt maradhat. „,„21

101 m. hold Pest megyében, ebből 5 hold termőszőlö, 60 hold szántó, 34 hold kaszáló, 2 hold 
akáczerdő épületekkel. „

184 hold Pest megyében vasútállomás mellett, melyből 17 ^ hold primajermőszőlő, 95^ hold

138 m. hoíd Pest megyében vasuiáiíomástól "Z< órányira, ebből 12 hold fiatal szőlő, 2 hold 
taszáló. 10 hold szántó, 95 hold feltörhető legelő tanyával együtt 48.000 koronáért. 26

4BO hold fővárostól 25 km.-re, teljes felszereléssel, tehenészettel, modern lakóházzal, kellő
gazdasági épületekkel. ____________________________________________________ ______

300 m. hold birtok 30—4Ö km .-nyíre a fővárostól. 455
400—800 m. holdam jő minőségű birtok, jő nt mentén, 

vasúttól nem távol, családnak valő tágas és egészséges lakással, 
árnyas kerttel. 7

tttmabb birtok, szép és tágas lakóházzal, parkkal, vasútállo­
máshoz közel, lehetőleg fővonalon. 8

400—1000 h. birtok, melynek nagyrésze vágható erdő. 2918
<800 holdig cserébe főváros! házért, egy túlnyomóan erdőből álló, Hont, Nőgrád, Oőmör, 

Heves vagy Borsod megyékben fekvő birtok. 567
3—300 hoíd birtok, jő iskissa! és gazd. épületekkel, város és vasat közelében, 3950
200 holdam birtok art lakházzal, lehetőleg Kecskemét vidékén. 3982
SO—18000 hold erdőbirtok az ország északnyugati részén. 9
2000 hold elsőrendű talajú birtok, ezukorrépa vidéken, vasútállomás kőtelében, szép 

kastéiylyai és parkkal, Bécstoi legfeljebb 6 órányira. 5215
800—1200 m. hold bírtam, kellő gazdasági épületekkel felszerelve, megfelelő lak- 

házzal. 456
5218

hold Pest megyeben vasútóliomas meiiett, meiyvoi ii noic pnma iguíuszviu, uu.u 
lant 1, 12 hold kaszáló, 53 hold legelő, 6 hold ki nem apadó tő úritokkal és kellő gazdasági 
pületekkel, kedvező fizetési feltételek mellett. f5<* mm , 'V est e I ft Sí. í __f__ .t.1. C SZU V. T .z vi/iéflí -„AlA <5

Bifiökvetel i
siegvétalre ksresletlk;

2000 hold jő talajú birtok, részben erdővel, kastély és parkkal, közel a vasúthoz,
260—800 tét. hold főváros vagy vidéki nagyobb városhoz közel épületekkel, Jó lakóházzal, 

tehermentes vagy olcsó amortizácziós kölcsönnel. 12/8
S—490 hold egvtagban legalább 5 szobás lakással, vásottól legfeljebb !'/« órányira jő nton.

Lehet az »ész birtok erdőT 12
800—1000 holdig jő földek és épületekkel, Instrukczlóval. A lakóház fainban vagy város 

kőz-lében 'egy-n 79
Soo —looo m. hold lehetőleg egy tagban, sik fekvéssel, vasútállomás közelében. 23

Bérbeadó bírtok
Birtokbérlet kerestetik:

490 m. hold Abanj megyében 7 km. a vasúttól, 
országai mellett, 7 szobás udvarházzal, kellő 
gazdasági épületekkel. 5003

1150 m. hold Nó^rádmegyében jő gazdasági épületekkel, épülő vasút mentén, október l-től,
esetleg január l-tol 6 vagy 12 évre_______________________________________________15

180—300 m. A., amely kereske­
delmi növények termelésére alkalmas 
és rajta tejgazdaság űzhető. 2530 

S00—1600 h. Erdélyben vasúthoz 
közel, jő luftokkal és gazdasági épüle­

tekkel, rét és legelővel. 496
2—3000 holdat tavaszi vagy őszi átvételre, lehetőleg a Dunán túl vagy kedvező feltételekkel 

másutt is, hol a tehenészet űzhető. Urilak legalább 6 szobás legyen. 1868

S*r Ezeken kívül nyíl ántartjuk a vissza vándort ók letelepítésére alkal­
mas birtokokat és bériőazSwetkezetek alakításánál közbenjárunk a Magyar
Gazdaszövetségnél, -sasi
Csakis közvetlenül a tulajdonosoktól fogad el bejelentéseket

KE OK86E. ÖZEMOSZTÁLTA.
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Gazdák figyelmébe!!!
Most jelent meg s

4 pinczegazdaság 
mellektiraékeinek

77. szám 18-ffi Évfolyam. JOgTELEK, 1908. SZEPTF.MRFR Hó

„A Thürpii használata óta

egyetlen b;rju sem
hullott el. A Thűrpillel i«r5n 
meg vagyok elégedve. Azelőtt

minden borjúm
a harmadik napon elpusztult. 
G. P. Uradalomiulaid, W.

Thürpii, száraz helyen 
tartva, végtelen időig kitárt. 
Kitűnő hatása a borjuvérhas 
ellen ismeretes. Minden bö- 
vebbi fellelhető a „Nützliche 
Winke fürTieraüehter“ czim'd 
brosúrában, melyet bér­
mentve küldök még. Árak: 
1 egész adag K 2.60, fél 
adag K 1.35 gyógyszertárak­
ban és állatorvosoknál. Óva­
kodjunk az utánzatoktól 1 
Egyedüli gyáros: Cl. Lageman, 
vegyészeti gyár Aachen. 

Főraktár Török József gyógyszertára Budapest, VI. kér. 
Klráiy-uícza 12. szám.

Elsőrendű=

f lelősz!aíisa miatt azon- |
------ na! sürgősen eLidő 30 db

hasas kocza, 2 kan, valódi man- j 
galicza. 2 raurakcki fúts kancza j 
vemhesek, !0 í:as tehén, cséplő- i

fsmiíura és egyéb felszerelések I 
szí er majoron (Torontál m.). I 
vasútállomás. 5029 I

Igsn szép, válogatott vörös- 
tarka sizaznenlaah jellegű 

1—2—3 éves

növendék-ökör
ésüszöborjakat
úgyszintén legprímább le­

kötni való és

jármosökreií
•«SjatányosafeS» árakon

ajánlanak]
Elaís Testvérek

kémkedik
czelldőmAlk.

Megrensssiéaek egyessé- 
«séri&i bámikczsí ja - 
sadístisi. 882

Bonyhádi faj
vöröstarka =========

ökör- és üsső-
feer jiikat
1—2—3 évse korban, to­
vábbá hizlalásra vagy já» 
romba való tarka Skrö- 
kel, úgyszintén hasas vagy 
friss fejes teheneket 
a legjutányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­
lalkozik

Nsizar Áalal, BoasboKár
Tolna megye.

Erdélyi toesMein 
Társaság

I Fodor esTársai
I megbízásokat elfogadnak

járaos ökrök, tinók,
i sertések, juhok, lovak és 
I egyéb tenyész- vagy hasz- 
1 náiati állatok beszerzésére
' és szokat felelősség melleit
! gyorsan ég jutányosán di- 
;. re'si forrásból közvetítik.

Ozím I Erdélyi Kerssksdaimi 
Társaság Koiozsvár.Szgnf- 
esybáz-uícza 2-lk szám,

Telefna 3«. f

Äüööi Yorkshire}) választott 
’darabonkmt 

h0‘ 0n2 ároan kerülik ^ 
grazdasázbaneiadásrs. Megkeresések a glzda- 

sá~ iBtéz&segé.iez Xasr-Káí- 
ra«r, Zemplén inegye fntézen- 
uA~ 5009

Muraközi
hidegvérű (nori) fgás
íenyeszlovak

és

irálas^foft
csikók

vásárlásánál közvetlen a 
tenyésztőktől, segédkézé- 
Síimet felajánlom 3 a tolyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldöm. Elsőrendű refersn- 
cziák rendelkezésre álina= r 

Czixaem:

idősb Heinrich Már
ii-vásárlá ügynökségé

Csáktornya (Muraköz)
Stirgönyczím:

Heinrich Senior
Seáktoraya, rn

VegyeseH

A velörnagofoidStiÄ^t
Atcen máj óidat nemcsak az üszö- 
gösodés, de a varjuk ellen is véd. 
May er fi Zoltán Kecskemét. 4826

FAKULT 
BŐRKABÁTOK
sötét színekre tartósan 
festetnek 4559

HALTENBERGER BÉLA
ruhafestőgyárában, Kassa. 
AL A FUTATOTT 1*10.

Eladás
(Biharmegyében) gyö-

Eiaörendü fajjeilegü

vírttrta ÖKÖf OS

ószől)orjokat!8oMyhád
* friss ffM&e-

Kastély nyöruen berendezve,
két melleképülettel, parkkal, hozzá 
egv ^ 7000 koronát jövedelmező 
szőlővel eladó. Czim megtudható 
Mosse Rudolfnál, Budapest. Ná- 
dor-uteza II. ygg

szalonna, légen szárí­
tott, oldalankíní 30—50 

kg. nehéz, kapható Rauchhauer 
Nándornál 130 koronáért méter- 
mázsánkint az uiszentannai (Arad 
m.) vasútállomáshoz szállítva. 
_________________________ 4079
Hannáit 12 <>ere}H ere-
ilÖtJá.!íöIÍ <1 éti „iínom1 
t eaz fllokontotdi jutá« 
UrOSf áron eiedö. Finály 
ZsíKiaoml, Bndapekt, lii, 
iker., InktBuya*». 19>. 4930

termésű
100 kgvkint, zsák nél­

kül 28 k;oroQ&9rt kapható míg 
a készlet tart, Gombás Gyula 
magK-reskedéeéhan Buda­
pest, IX., Kálvin-tér 9. s96i

Aransflánczokaf
legszebben ésjegolcíóbbm készít 

ever Onszíáv aranylánca- és 
éksza-gyárps Budapest” VII. kér.. 
fSsiió-afexa 7., saját hÁzában:

S?6nái Mrmdv ít-
0161101; lomásia szállítva 'elad 
Deutsch Mér, Budapest, VIIí.. 
Líither-uicza I/B. 4957'

A saríésvész gyógyitíiaíó! 
SrSÄ^Aseiles- 
vész gyógyítása
seitesteiivész ők és hizlalók hasz- 
nalatáia. Ára 3 korona^ melynek 
eiőíeges beküldése ellenében bér- 
mén tve küldi meg a “Pátria" r.-t 
gazdasági szakkönyvkereskedése, 
Budapest, IX-, UUSi-ut 25. sz.

pny nyitott gammikereku 
Lir| btntó, 4 vasabroncsos lar- 
falékkerettel, egy 4 üléses csukott 
hintó és egy 4 üléses 4 hengerü 
12 HP Mercedes-automobil jutá­
nyosán eladd. Heister Sándornál 
Budapest, V., Vísegrádi-uícza 53. 
_____ 5011

HAS7ÍláÍf JÓ! iavitott e*r-naotliú!! in^nyzsAkotcsö- 
tentrt-ri és hnr^oiiy»

töltésére igen olcső árban szállít
a í’iseher-íélt) * sitit- és 
poll,»agj-4r, Budapest, Ná- 
dor-u, 33/53. Tessék sjánlatót 
kérni. 5010

Száriíofírépasz8i8l8í. 
melasséí, chiiisaláf- 
romot és szárított 
inaríiatfágyát «jam g
OUKES és HERZOG
Galgócz — Budapest,
V., VÁCZI-KÖRUT 74.

értékesítése,
Irta: Szilárd Gyula,
a gróf Esterházy-féle csákvár! 
fiildmlvesiskoia tanára. ==-
Tartalma: Pálinka- és cognac- 
főzés. A törköly és venyige 
mint takarmány. A borsöprtt 
értékesítése. Bórkőnyerés tör­
kölyből és borsöprüből. Kék 
szőlő festőanyagának kivo­
nása. Szőlőmagolaj-nyerés 
Cse "savóidat- készítés szőlő- 
magból. üczetkészítés. ======:
i korona 60 fillér eiőleges l:e- 
küldése ellenében bérmentve 
szállítja a „PÁTRIA“ r.-íárs. 
gazd. szakkőnyvkereskedsso, 
Suda;.est, iX., Üílof-ut 25. sz

Fiedler János
ienfonógsrára

Eomárem
we&x

őszi zó

2—3 éves korban, to- 
lábbá hizlalásra v. járomba 
való farka ökröket, úgy­
szintén hasas v. friss fejős

teheneket
a legjutányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál- i 
ialkozurii 2ö9 I
Spitzer es Weller
*1 Kis-€zell

,ri»s fejős-tehenek 
és tenyéss-bikák jutá­
nyos áron kaphatói mmdes 
héten kedden, szerdán ée 
csütörtöki napokon. Istál­
lók Kispesten, CUöi-ut 24.

Telefon; Kispest 1.
Levél- és sürgőnyezim:

4743 tehénkére skedő

Vadászfegyver. £«£1 “J:
tel. Több kitűnő vadászfegyver 
potom áron eladó. Köztük 
Topleverkuicsu Lancaster 2ü in. 
Eiőifekvő tzkatszerkezetn modern 
Hammeries 35 frt. Grenerzáni 
Bücksfilmé 40 frt. Snelieres Man- 
Hcher, Drüling, Winchester és 
több más Jó pnaka i <e.i 
ölesén eladó Radó A. Egye­
tem-tér 5. Úgyszintén néhány 
Hammeries - revolver, ismétlő- 
pisztoly, régi kardok, kovás- 
pisztoíyok, fiobert, czétiövd pisz­
toly és revolver. Ugyanitt fény- 
lsdpezSir<Spelí, mint G6rx. 
Zeise, I olxtläoder és más 
finom gép félaroH kapható. 
Jobb fetryvert féjy-
ktpez4*ép*t veszek a leir- 
mafasstdi síron. 4736

nyers lenlóró!
szál-n3rerőshez, va­
lamint kaszált és
géppel csépelt

lenszalmáf,
tetszés szerinti 

mennyiségben és
elad

eredeti (pernaui)

gp Bikavétel. üJH
Tehenészet részére megvételre • kerestetik 
2 darab — igazolt gümőkórmentes — 
hágóképes berni avagy sötétehb szinti

szimmcnthall
tenyészbika

az ár szives megjelölésével. Czim: m

Etefelsi gróf Normenn Gusztáv
uradalmi igazgatósága, Sizovac (Szíavánia).

Á háziasszonynak!
Burgonya elkészítése 40-féieképen 
—-12 k., Dobos, Magyar franczia 
szakácskönyve 15 k., Hegy esi, 
ElŐétkek könyve 3 k., Hegyesi, 
Házíczukrászat 3 k , Nagy 
jolánL Magyar nők szakácskönyve 
4 k., Szilassy, A háztartás könyve, 
különféle jobbnál jobb étkek ki­
próbált reczeptjeivel 4 k,, Bod­
nár Éva, Teasütemények könyve 
1 k., Kürthy Emilaé, Vegyes 
sütemények —.60 k., Kürthy 
Emi!né, Szörpök és italok —.60 k., 
Kürthy Emilné, Gyűmölesbefőzés 
—.60 k., Kürthy Emilné, Kenyér­
sütés —.60 k., Kürthy Emilné, 
Éléskamra —.60 k. Megrendel- 
hetők a “Pátria*' r.-t. gazdasági 
szakkőn^-vítpreskedésében. Buda­
pest IX., Üllői-ut 25. sz.

Bérlet

200-300 h0,di!5 bérletet 
keresek. Kovács 

Károly, Dombegyháza, Cssnád 
megye. 4936

^ Préseli

budit
zalülit
szállít elsőrendű minőségben 

és legolcsóbban
Ehrenreich Béla
Bajmok (Bácska). 6sos

I
fiüost jelent meg ! I

Az 1903. XXYUI. t.-cz.. a {

SZABÓRÓL
valamint a szeszierme- 
léssel együttesen kószi- 
tett sajtolt élesztő meg­
adóztatásáról, úgyszin­
tén a szeszkontirigens 
megállapításáról és fel­
oszlatásáról. Jegyzetek­
kel, utalásokkal és ma­
gyarázatokkal. :: ::

Ára 4 korona.
©w Megrendelhető a
‘■Pátria” r.-t. gazdasági 
szakkönyvkereskedésé­

ben, Budapest, IX. kér. 
UHői-ut 25. (Köztelek.)

Szalmaprésl^é%“
bármily quantum uj szalmát ve­
szek. Ajánlatokat kérek Halász 
Elemér, Budapest, HL, Bécsi-ut 
2. szám. 4983

IfQfOCOif 3— 4900 holdas 
iXCiöven birtokot megvételre, 
vagy 5—SOOö holdast bérletre 
Szolnok, Szabolcs, Bihar vagy 
Békés megyében. Ajánlatok birtok 
leírással es az ár megjelölésével 
Dózsa Gyula, Nagyvárad Giíányi- 
utcza 12. intézendők. Qgynökök 
díjaz tatnak. " 4984

400 holdas
bérlet

közel vasúthoz, tejgazdaság és 
állattenyésztés kulíiváiható. — 
Közelebbit

Österreicher Belátnál
Nag-yKanizsán. 964c

Világhírű szabadéi«* 
IS állsmbeo.

Stádel-T orkos
földmérő-taliga

Ka,haté

Siádei géssvárbm. SvSríft.

i -Szénát 
I Szalmát
; muhart, zabosbükkbnyt bár-
; mily meunyiségben

veszek és 
TSQ eladok*

; Felprése léshez modorn göz- 
; és Söpréseidet bocsátom 
í eladó rendelkezésére.

SCHREIER BÉLA
tak armá nynagykereskedő 

Budapest VII., Népszlnház- 
utcza 22. Telefon 20—52.

Használt, jól javított

termény-

zsákot
csöves tengeri és bur­
gonyatöltésre igen 

olcsó árban szállít a

Fescher-féle
zsák- és ponyvagyár,

Budapest, Nádor-u, 3133;
Tessék ajánlatot kérni.

5010

Vétel

Weisz Lajos
iókereskedö és lóbízományos

Nagykanizsa.
Vesz és riad hs, I, 
2, 3 éves
sw CSIKÓKAT
és jól behajtott 4998
BW LCMAKtT.
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Hirdeti 
minded 
:: d<1
A leáll

A tarióMltáS Bacher könnyű négybarázdás
iBICZÉlsml Bacher könnyű hárombarázdás hántóekéje Dijeeetj 

A Marná

birtoka
figyelmét
állást k
hol gazda! 
több ÜM 
gyezvc.

Az állá a
dljmmn •..ten i 
gatósAgd 
l&cra m« tét ajánl 
es Ulet« 
»•letelt 
»tUrr» 1

ŐZBE Johnston tarlóhántó tárcsás boronája
Legjobb aczélanyag, csekély öneuly, kevés 
vonóerő, ideális munkateljesítmény.
:::: TESSÉK AJÁNLATOT KÉRNI!
oLcsó Arak:!

nők, nőt] 
raktár- és 
azzal járd 
végzéséhei 
bir és a ni 
töké etescn 
k! nagyol gazdaságba 
magyar és]

VEZÉRKÉPVISELET ÉS FŐRAKTÁRi BACHER RUDOLF
5FECZXÁLXS EKE ÉS TALAJMŰVELŐ 
:: :: :: ESZKOZOK GYÁRA.

ZSIGMOND
és írásban 
vek vezeté 
(kereskedő 
és német ( 
írást bírók 
Az összes i 
tendők. Aj 
másolatok! 
Selyp küldj

BUDAPEST, VI,, NAGYMEZŐ-UTCZA 68. SZÁM.

■BBBflBBBBBBBaBBBaaaBBflBBflBEflBaBBBSaaflSBBBBBaSBflBEBBBBBBBBBgBaBBSBEaBBBBBaflBBBBBBBZBBBXBBBBB 1

Az eredeti MELICHAR gyárt' 
mányu, páros sorszámú ; na fizetéssj 

Ki már hoj 
ban volt, 1 
másolattal 
foly motívj
kárságnak

végzett, pi 
nőtlen egy 
latok: jert 
Kanizsa C2

SE £ i I I 1 g 1■ U III 11 ■seb Ír Ili Belei
a jelenkor legtökéle
tesebb fcorvetögépe.

hosszabb id
visszáítűidvl 
czimre. !

!eg előbb«
ispán alka'i 
korona, lak 
vagy némci 
nyelv teljes 
Bizonyitvii 
mogyoródi i 
megye, pos

Fötehene
kinek a mii 
figyelni, de 
vennie. írd 
tisztaság te] 
kik már I 
voltak, adja 
‘ornanáda-y 
ségéhez "r 
megegyezés 
mindjárt miVEZÉRKÉPVISELET ÉS FŐRAKTÁR:

SZŰCS ZSIGMOND
BUDAPEST, VI,, NAGYMEZŐ-UTCZA 68.

MELICHAR FERENCZ
SÖRVSTO-ÉS MÜTRÁGYASZÓRÓ-
:: :: :: GEFEI GYÁRA, :: ::

uradalomba
féle szívód 
mánynyal ti 
szesz jazdü 
végez ,i 
lovat 'vasain] 
korona kéd
tűzifa, tehti
szobás la kis 
kerthasznáM 
falra*» 
ványmásolat 
nem küldeti

ggBBaBeBBBBBBBHBaBBBBBBHSBBSBBBBBBBgBBBBBBBBBBBBSaSBBSBlBBBBBBBsaBBeWIBeiBBBBBBMBBBBBBBBBMa1

Béla intéző.
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77. SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM. köztelek, i9ob. szeptember hő 30,

Hirdetési ár 25 szóig I korosa. ezen íekftt 
mieden szó 4 fillér, kövér berekkel mm- 
;; den szó 8 fillér beíkístiscroként ;;
A leíKisebb hirdetési díj I Korosa-

Hirdetési ár 25 szóig I koron*, ezen fe!43 
minden szó 4 KB ér. kővér betűkkel mh>- 
* * dói szó 8 fillér beiktatáson ként. * ‘
A leáKisebb hirdetési díj 1 Korosa,

Betöltendő ál 16» o K r » vonatkozó hirdetéseket csakis a munKaadá
birtoKos vagy berio czimeneH Kitételével KözlünJt, CsaK oly leveleKre válaszolanK, melyckkal válaszra uáK,S H1RDETÍS1K ELŐRE FIZETEK DÓK*

sége® levélbélyeget vagy levelezőlapot KöldeneK,

iffiuáno azonnalra kerestetik, 
Mltuvv aki szakmáját, főleg a 
vasalást jói érti, szorgalmas, "jó­
zan, szerény igényű és kiscsaiádu 
adja be sjánlaiát; lakás. 18 mé­
ter tűzifa, 253négyszögöl kert és 
egy hold föld melletti készpénz 
fizetésigényét uradalmi intézőség- 
nek, Pakrac, Szlavónia. 5002

FMoiOSOÍ fil?8lléD0S Vinozelléri 2“&ä s:
iénj' igényű, józan es szorgal­
mas. végzett vinczeHér, ki a 
ménesi vinezeBériskoiát jeles 
eredményűje! végez«», több évi 
gyakorlattal rendelkezik. Szives 
megkeresést kér Dobján Óvnia, 
Uj-Kigyds, Eperjes, Békés r.:. 

 5021

Nagybirtokos sä TSJ
arató munkás 1909-re aratásra és 
behordásra vállalkozni IS bőid­
ért, mit teljésen ksza'ba laknak, 
3 mérő búzát. S mérő rozsot, 4 
mérő árpát, 5 mérő zabot, szemé- 
Ivenkim 60 fillér, népi ellátás és 
utazási költség éri bárhol vállal­
nak munkát. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 5014

Díjmentes állásközvetítés 5
gazdatisztek 

frdétlsztak Ormáé­
it magyar
éa Érdéit—.— - - - 
gom EgyaaOlmta (Budapest, 
Tx., UUOi-ni 25.) felhívja a í. 
birtokos és bérié ersk 
figyelmét
állást közvetítő esltáiyára,
hol gazdatisztek a legkülönbö­
zőbb állásokra elő vannak je­
gyezve.

Vnrííioj nős, ki a magyar és 
IXCi IBui, iétnyelvet bírja, kony­
hákért-, melegágy-, gyümölcsfa- 
kezeié? és diszkeriészftfcen járta?, 
újévtől felvétetik. Évi fizetése 
300 korona, 28 mérő gabna, 1200 
□-öl föld, naponta 1 liter tej, 
lakás és tüzelő. Ajánlkozók bizo- 
rvitváuymásolataikat küldjék gaz­
dásági iroda Horócz, u. p. Po- 
roszka czimre. 5003

fnv középkora, franczia szár­
ny J marása kertész,. alti a ker­
tészei minden ágában jártas é? a 
szőiőülietéstvagy kezelést is töké­
letesen érti, okt. 1-re állást keres, 
nős, gyermekiden, beszél iran- 
czia. magyar, német, tót és oláh 
nyelveken; a legkitűnőbb bizo­
nyítványokkal rendelkezik. Czim 
a kiadóhivatalban ,,$6kertés$ 
4824'' jelige alatt. ’ 4824

IntÓTfl éves, kitűnő oklevél- 
miBáv íd, 10 évi többoldalú 
gyakorlattal, éri tehenészet, szesz­
gyári hizlalás, dohány-, ezukor- 
répatermeíés. gőzekeüzemhez. is­
merős alföldi, dunántúli, érdéi-,: 
viszonyokkal, kezelőtiszti állást 
októbertől elfoglalhat. Czim a 
kiadóhivatalban, 5024

Gazdasági ÄÄtf
összes gazdasági gépek kezelése 
es azos szakszerű javítását teljes 
szakértelemmel érti, 10 évi kitűnő 
gyakorlattal és bizonyítványokkal 
rendelkezik, nagyobb uradalomba 
állást keres. Szives megkeresést 
kér Herczeg Árpád 'Kispest, 
Dügonics-utcza 3. 5030

Ajánlom az országban 
kitűnőnek elismert

S7 marha- 
mérlegeket
Erős vaskorláttal 1500 kgr. hord- 
erőre a legerősebb szerkezettel.

in'Á7Ít TaSy ispánt állási Ili Cili keres ek azonnali v 
későbbi belépésre. Gyakor 
latora 18 év,otthonos vagyok 
a g-asöftsájf minden terén, 
értem a tehenészetet, cstu- 
korrépatermelést, hizlalást 
s ag-y minden egyebet is, 
39 éves, T, Katii., nős vagy oki 
bírom a magyar, tót és 
német nyelvekét. Czim 1 a 
kiadóban. 5026

Gazdatiszt,
szabó évi önállósággal bír és 
belterjes gazdaságét kezelt, ok­
levél vagy gyakorlati vizsgával 
rendelkezik, egy 4000 holdas 
gazdaság önál'6 vezetésére mi­
előbbi belépésre kerestetik. Csak 
is sajátkezilleg irt folyamodvá­
nyok bizonyítvány-másolatokkal 
együtt, melyek vissza nem kül­
detnek, Barber Herman, Pécs in- 
tézendök. Csakis a megnívottak 
jelentkezhetnek személyesen. 5023

Gazdatiszt jfdot^&rém:
minősítve 16 évi gyakorlattá!, 
utolsó 5z/2 éven önállóan sikeresen 
működött, jártas a mezőgazdaság 
ágazataiban, állattenyésztés, hiz­
lalás, tehenészet és összes irodai 
teendőkben oiy állást keres, hói 
lankadatlan szorgalma által állandó 
lehessen. Kovács, Somogy-Bük- 
kösd, posta Porrüg. 4862

Szorgalmas n^rÄ-
lomba ajánlkozik, 37 éves, tiszta 
ni ultit, Józan előéletű, róm. kath., 
fiős, kiscsaládn, beszél magyarul, 
németül, tótul, a kertészet összes 
ágaiban szakképzett, ti. ni. gyü­
mölcs-, virág-, konyhakertészet 
és mint szakképzett méhész állását 
bármikor elfoglalhatja. Czim a 
kiadóhivatalban 5042

Szekér-híd­
mérlegeket
szekerek és áüatok mérlegelésére 
400U vagy 3000 kg. horderőre, a 

legerősebb kivitelben
Mnftűü izri vallása, föMmives- 
HUiIölis iskolát végzett, katona- 
kötelezetiségoek eleget tett, kevés 
igényű fiatal ember, ki a gazda­
sági irodai teendőket érti, alkal­
mazást keres, 4 évi gyakorlattal 
bír. Szives megkereséseket kér 
Steinfeld Rezső, Okány, főposta. 
Bihar in. 5025

Efltf 32 évi kitűnő gyakorlattal 
8} bíró, erélyes, tlradhatlan 
szorgalmas, minden tekintetben 

megbízható, 48 éves, nős, gver- 
mekttien, ízt. gazdatiszt, ki a 
jelenlegi állásán 5 év óta a leg­
jobb sikerrel önállóm gazdálko­
dik^ beállott viszonyok folytán 
októberre vagy újévre szerény 
igényekkel állást keres Kívánatra 
saját költségén eredeti bizonyít­
ványokkal bárhová személyes re­
mii látásra meg jelen. Czim a kiadó­
hivatalban. 4860

A S, Subatkztrt *s Erdtosztek 
Oeizáges Esyt*Illet» e!uiU6; P.bÍRnO nő gazdasszonvi állást 

UűMibv ke,«® többévi gyakor­
lattal. Czim: T. F. szakácsné 
Budapest, Baross-tér 6.1. cm. S.

5013
ftaktári

mérlegeket
rö'dmivesiskotát ^etL-
korlattal már bíró, nőtlen kul­
csár azonnali belépésre kereste­
tik. Fizetése havi 80 korona, la- 
krs, fűtés, világítás. Ajánlatok 
uradalmi tiszttartőság, Rudna, 
Torontil megye intézendők. 5027

Betöltendő állás

3R ŰVÖQ gyermektelen,
u elismert gazda, ki

Íöídmives^skolaívégbizouyitvány- 
nyaJ, gyakorlati vizsgával és 17 
évi kitűnő gyakorlattal rendel­
kezik, újévre állást keres, 
jártas a gazdaság minden ágában. 
Kiváló jártassága van a tejgazda­
ságban, czukorrépatennelésben. 
Jelenleg 5 év óta 1500 holdas 
gazdaság intézője, de kezeit már 
5000 holdast is. Czim a kizdó­
hivatal ban. 50 10

y^fiynhh uradalom hm fi-
lidy|UuU vételk I raktílr- 
nok, nőtlen, eseti eg nős, ki a 
raktár- és magtár kezel és ben -és 
azzal járó írásbeli munkálatok 
végzésében jártas, szép írással 
bír és a magyar és német nyelvet 
töké etesen bírja. 2»eg:#<lUsst, 
ki nagyobb tehenészettel bíró 
gazdaságban már működöt?, a 
magyar és német nyelvet szóban 
és «fásban bírja és a segédköny­
vek vezetését érti. 3 I rod at is «t 
(kereskedelmit végzett) magyar

pontos kivitelben, minden mérleg 
torv. hitelesítve, 2 évi jókarban­
tartás mellett. Javítások czéíjábói 

szerelőt azonnal küldők.

fiSS7fÍaffQ7t gazdasági akadé- 
UdíUailiUh miit végzett, 42 
éves, nős, kiscsaládn, intenzív 
gazdaságokból20 évi gyakorlattal, 
beszél mag árul, németül, tótul, 
szerény < feltételek mellett állást 
keres mielőbbi belépésre Aján­
latok „Szerény Gazda 5019" jelige 
alatt e lap kiadóhivatalába kéret­
nek. 5019

illllirnff Z*záask& k*resHIUIlIUH tehenészete számára 
értelmes, szakavatott, jó gyakor­
lattá! bíró és megbízható fejös- 
g-azrfát. Ráczkereszturi gazdaság 
Ráczkereszíur, u. p. Marton vásár.

5032

KezetőlisztlJ^giwM
végzett, több évi gyakorlattal és 
jó bizonyítványokká! rendelkező, 
nős, kiscsaládn égvén, az illető 
a gazda-ág minden ágában úgy­
mint könyvelésben szakavatott 
és teljesen jártas, munkabíró 
koránkelő, szorgalmas gazda. 
Ohne megtudható a kiadó- 
hivatalban. 2002

Ifnracplf január 1-re éves kon- 
íXul uöGft venczióra egy szerény 
igényű értelmes,szó*gaimas, józan 
élein ke*részt, kell hogy a konyha­
kertészetet, gyümölcsfák és a 
disz kertészet kezelését ala­
posan értse. Ajánlatok igények 
megjelölésével, bizonyítványok 
egyszerű másolatával alanti czimre 
küldendők. Kertészeti oklevél 
nem feltétlen szükséges, csakis 
hosszabb gyakorlat kimutatása e 
téren. Dinnyés József tiszttartó 
Ungpinkócz, u. p. Bező, Ungin.

5031

IS áuí gyakorlattal bitó gazda- 
lü vli tiszt, melyből 6évi önálló 
intézői gyakorlattal bir, iöldmives- 
skolái, gyakorlati gazdatiszti vizs­

gát tett, 36 éves, ki?csa?ádu, állást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

4990

vasy pénztárnoki 
0íúlf112 üU ájiást keresek, csakis 
nagy uradalomban, gazd. taninté­
zetet végzett, többévi gyakor­
lattal, fdmondailan állásban levő 
róm. kath., 31 éves egyén, óva­
dékkal rendelkezem. Czim & ki­
adóhivatalban. 5041

Urasági inas
konvenezíéra. Kitűnő bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik mágnásházak- 
tdl is, hol több esztendőkig szo?- 
gált, szives megkeresést a kiadó- 
hivatal továbbit. 4987

Mérlegképesének!
keresk. érettségivel és 8 évi ki­
tűnő gyakorlati; 1 január 1-re oly 
állást keres, hol a külső gazda­
sági teendők melleit a legpreczi- 
zebb kettős könyvvitelt is maga 
végezné, esetleg ilyen nem lété­
ben azt bevezetné. Szives meg­
kereséseket „Állandó 5033" jeligén 
a kiadóhivatal továbbit. 5018

Ifülpoámfi kerestetik október 
IMilUOÖI HU ]5-ére havi 40 koro­
na fizetéssel és teljes ellátással. 
Ki már hosszabb ideig ilyen állás­
ban volt, küldje bizonyít fmy- 
másolatial és arczképpe! ellátott 
foly medványát az uradalmi tit­
kárságnak AÍberíi-Irsa. Pest m.

4974

Amer. rendszerű legjobb 
és legkönnyebben 

kezelhetőAltatói!

meszelő- ésfőlámivBSlsköláf szfti;
családos, 31 éves, 2 évi gyakor­
lattal, azonnali belépésre gazdai, 
kulcsárt vagy ispánt állást keres. 
Szíves megkeresések kérek V. V. 
Endrőd, Békés m. 637. sz. alatt.

4949

CIn#|A tény ész (Mi at-»te é« LlaUU tmz^-vetámaípvak.
Az ujnepi uradalom (u. p. .Nagy­
kanizsa) többszörösen első dijak­
kal kitüntetett tenyészeteiből 
telívér simmenthali bikák és 
üszők; telivér westfaiiai kanok, 
koczák és mát ez ok állandóan 
kiváló ^ minőségben kaphatók. 
Franczia, Diószegi és Sierhan 
fajbuzaféleségek, elsőrendű minő­
ségben, vetési czélra, legalább 
1000 kg. vételénél 25 koronáért 
Nagykanizsa vasútállomásra szál­
lítva eladók. Czim a kiadó- 
hivatalban. 4531

Állást KeresőK

fertőtlenítőfi kin ha F e*se* belépésre keres- 
UfUUUuI tetik földmivesiskolái 
végzett, pár évi gyakorlattal bíró 
nőtlen egyén. Bi onyitványmáso- 
latok : Jerfy Adolf bérlő, Nagy- 
Kanizsa czimre kéretnek. 4975

Gazdatiszt!
a _ földművelés, átiattenyésztés, 
mindennemű hizlalások, állat- 
gyógyászat. az egyszerű és a 
kettős gazdasági számadások 
vezetése és azoknak felülvizsgá­
lásában, nemkülönben az erdő-, 
szőlő és pinczekez elés ben kiváló 
jártassággal bír és aki jelenleg 
is egy „mosonmegyei" hírneves 
uradalomban, mint főszámvevő 
van alkalmazva, szerény feltételek 
alatt, mi&í intéző, saflunvevő 
%aary ttilt&r »I-
Italraaztatnl kivan, Aján­
latok „Szerény 4823« jelige alatt 
e lap kiadóhivatalához kéretnek.

4323

Uradalomba f6ÄLe,!S
állásra ajánlkozik egy magasabb 
értelemmel bíró poniologus-ker­
tész, több éven át tulajdonos, 
nagykereskedő, virág, faiskola, 
konyha és üzdészete volt. 31 évesl 
Czim: V. J.. Budakeszi kertészet.

5017

Bé esgazía,
í tkftlmazva és azelőtt saját bir­
tokán gazdálkodott, a gazdaság 
minden ágában jártas, 34 éves> 
nős, gyermektelen, október 1-re 
állást iteres. Czíme: ,.D. Gy," 
jel alatt s kiadóhivatalban.

:bizható tehénistállók 
és házfalak

neszgazdái

Az alsóvereozksl _ Balogh
Vilmos- hegyvidéki gazdasági 
telepen a folyó évi október lió 
végevei 14 tejmunkástanuló fe ezi 
ue a t&níoiyamot, kiket tejszövet­
kezetek és uradalmak részére mint 
tejmunkásokaí az iskola vezető­
sége r.ielrgen ajánl. Közelebbi 
felvilágosítással szívesen szolgál 
a m. kir. „Balogh Vilmos" hegy­
vidéki gazdasági telep vezetősége, 
Alsó ver eczfoe, Bér eg m. 5029

Kszelőtiszli 1!^
intézetet végzett, értelmes, szor­
galmas, ídkiismeres szász ember, 
3 4 évi gyakorlattal, felmondatian 
állásból január elejére, magyar, 
német és román nyelvet bir. Czim 
a kiadóhivatalban. 4962

Shánsnoe szálkás és sima- 
iíaiICipUOí szőrű keresztezés­
ből származott foxterrier-ek el­

adók. Megkeresések intézőséghez 
Tisza-Radváoy, posta és állomás 
Cséffa (Bihar megye) czim zen- 
dők. 50 6

meszelésére, sertés- és 
beromfióiak fertőtle­
nítésére, háztetők kar- 
bolineumozása, gyü­
mölcsfák különféle 
oldattal való permete- 
:: zésére. ::
Árjegyzékkel, bővebb leírás­
sal és elsőrendű refereimziák- 

kal szolgálok.

300 holdas
jeg tiőbbeoi belépésre gazdasági 
ispán al«<a rnaztafik. Fizetés 12CK) 
korona, lakás és tűzifa. Magyar 
vagy némei nyelv mellett a 'tót 
nyeiv teljes ismerete kívántatik. 
Bizonyítványok másolata az alsó- 
mogyoród! uradalomhoz Teresén 
megye, posta helyben küldendők.

5006

A békéscsabai
két éves tanfolyamát szeptember 
hóban több ofyan^ tanuló fejezi

Méltóságos^l^S:
bél 4 db 2 éves átvészelt szőke 
mangaiieza kan van eladó, darabja 
120 korona. Megkeresések Elek 
Lajos intézőhöz Tükrös-major, 
u. p. Bicske kéretnek. 5034

ZiüTQM nagy szorgalmú,
víelGlíj gazdatiszti vizsgái és 
fóidmivesiskolát végzett, kis- 
családu, 36 éves gazda, könyve­
lésben, gazdaság minden ágában 
jártas, ki dunántúli belterjes gaz­
daságokat már önállóan kezelt s 
gyermekkora óta __ gazdasággal 
foglalkozik, k'tünŐ bjzenyitvá- 
nyokkai rendelkezik, alkalmazást 
keres mielőbbi belépésre Aján­
latot B. P. Zenta, Bácska kér.

49S9

noDan több olyan tanuló fejez 
be, kiket gazdasági altiszti alkal­
mazásra a legmelegebben ajánl­
hat az igazgatóság. Részletes fel­
világosítást minden irányban kész­
séggel nyújtunk, kérjük azonban 
a kívánalmakat és évi javadalma­
zást közölni. 4592

fonón szakiskolát végzett, az 
tOjjdüf okszerű váltógazdálko­
dásban, telivérménes, tehenészet 
s egyéb állatok tenyésztésében és 
számvitelben is jártas, strapához 
szokott egyén, megfelelő állást 
keres. Mélt. Fáy Béla ur gazda­
ságából önálló 'gyakorlattal bir. 
Szerény teltételek mellett jelen­
legi állásából bármikor belephet. 
Patkó Károly Kisköre, Heves m.

5030

keresek 50 db-ból rUtölföflbÖl álló tehenészethez, 
kmeK a munkákra nemcsak fel­
ügyelni, de azokban részt is kell 
vennie. írni. olvasni jól tudó, 
tisztaság és rendszerető egyének, 

már Ilyen alkalmazásban 
voltak, adják be kérvénvfíket a 
tornanádaskai uradalom 'intéző- 
segéhez Tornanádaskára. Bér 
megegyezés szerint. Szelné lat 
mmdja,1 megkezdhető. 5005

Cfartn egy db PA éves forks- 
LidUU hírei kan 200 koronáért. 
Dr. Kováts jószef ügyvéd, Kapos­
vár, Kanízsai-utcza 4. 5033 DBSBS

MANÓ
gazdasági

Uldtidlüll akadémiát végzett, 
36 éves, keresztény, ki jelenleg 
is Magyarország észak-nyugati 
részén egy nagy uradalomban 
van hason m inős égben alkalmaz va, 
2 6 évi kitűnő gyakorlattal, bizo- 
nvifványokkal. a tulajdonos csa- 
ladvizsonyaiban beállott változás 
miatt állását óhajtja változtatni. 
A gazdaság mlnden'ágáfcan, vala­
mint a szeszgyártásban is töké­
letesen jártas. Perézéntn&ii# 
fizetést is e l<>arait. Szives 
megkeresést „Ifs-aclAlmf íö- 
tt«z 4öl0s‘ jel alatt a kiadó­
hivatalba kér. 45

Gyönyörűen ^'SSS
darabonkint 3—4 koronáért, frde- 
zelt anyák 5 koronáért. Ugyanitt 
szép peiting-kácsák darabon kint 
5 koronáért. Csomagolás onköit- 
ségen-Czini: ifj. Lakner Lászlóné 
Pa-Oénye, a. p. Léva. Bars 
megye. 5035

gazda tiszti állást keres ; 
fXvtviti bármikori belépésre e?y 
30 éves, izr. vallása, nős, gyer­
mekié en. gazdatiszt! vizsgát tett 
egyén, ki gyermekkora Óta na­
gyobb uradalmakban szerezte 
gyakorlatait. K, N. DunapenteJle, 
poste restante.

yfíVörfÓe? ki a kertészet ősz- ffilfAoi todty szes ágait érti, jó 
bizonyítványokkal rendelkezik, 
több nyelvel beszél, Európa leg­
nagyobb mü- és kereskedelmi 
kertészeteiben működött, szőlő- 
mivelés, gyümölcsfa, konyhakert, 
diszkért és' délkeleti növényeknek 
bánásmódját kitünően érti, meg­
felelő állást keres. Szives meg­
keresést kér mü kertész, Kispest, 
Dugónits-utcza 3. 5015

Gépészkovács
uradalomba, malomhoz. Körting- 
téle sz ivógázmotor értését ok- 
mánynyal kell igazolni. Az ösz- 
szesz gazdasági munkát tartozik 
vegez : ^ n kell tudnia
lovat vasalnia. FT;» < .. évi 1200 
korona készpénz, 12 köbméter 
tuzira, tehén téli-nyár! tortása, 2 
szocás lakás, vill&uyvilágítás és 
kenhasználat. Komán «v» i% 

fi- váaato<i Bizonvit- 
vasy másol at okát, melyek vissza 
nem küldetnek, küldjék jedlicska 
Béla intéző, Világos Arad m. 5000

EBdmérleíf- ést marha- mérleíf-tfyaro*.
:: Alapítva 1889. évben :

[Iroda és raktár:
VII., Dohány-utcza 92.

Gyártelep:
Gizelia-ut 53—55. sz.

Eladó sertés, Stó
megye) földbirtokosnál 69 darab 
vészelt egyéves göndörszőrű rr-an- 
gaíicza < értés, nnskárohak s 90 db 
márcziusi malaca eladó. Kér­
désre választ ad a tulajdonos. 
Posta heivben, vasat Pumok.

4943

fnkQrfÓQ? ajánlkozik rögtöni 
I UlXCiieoí belépésre, 45 éves, 
nős, gyermekiden r. k. Szabó 
János,'Kismacs, Debreczen. 5022

09 Áy«A kiscsaládu, szakvég- 
00 dlvdf zett gazdász, szőlész, 
jártas a mezőgazdaság, szőlészet, 
állattenyésztés, könyvvezetés ősz- 
szes ágaiban, gazdatiszti vagy 
szőlészeti állást "keres november 
1-re. Kárász Pál, Nógrádbecslce.

5020

iltÁtf keres gazdasági akadémiát 
nl.sat és kereskedelmi főiskolát 
végzett, 3 évi gyakorlattal ren­
delkező s a gazdaság minden 
ágát úgyszintén a könyvvezetést 
teljesen értő, 26 éves, nőtlen 
fiatalember. Czim a kiadóban. 4847

végzett,Földmivssiskoláf
minden ágátín jártas, ispáni 
állást keres mielőbbi belépésre. 
Bereczty László Nagyszalonta.

5037

.fin 38 db mustra ökör és te- i 8$ UbSIBcSIe 
lull bén. Fel világos tást sd “•***"** “ **** »* 
ía pesten telefon 25—78. 4977 | Tiisfoa és liter erbte 88—30

Á .KIS HIRDETÉSEK* tartatása sí 8163. oldalon ran.
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SW'" A* öü>ádiH «aegblahatő erctakarm 
az, melyet a gazda maga állít elöl

AjánSjük szabedalmazott automatikusan adagoló,
tetszőleges jnenajfKégbin pontosan keverő -------GOZMIVELES.

N agy óbb területek szántását gözekével
hajlandó vagyok elvállalni; épúgy

mélyrigolozást szőlö-telepitésekhez.
Érdeklődők kéretnek, hogy alanti czítnemhez forduljanak.

\\T A T JA 1A 1.' 1) TIT ik gözszántáai vállalkozó „„
t? U JJ-E r lilíiW, BUDAPEST-KELENFOLD.

Agnktíüüra melasz erdfakarmányf készítő gépeinket
kézi- vagy hajtóerőre berendezve í —,------

3—4 waggei áru efö -li tiáinál a gép ára megtérül.

A mikosdi uradalom ajánlja őszi vetésre éve­
ken át kipróbált „Vilmorin Andrieux“-től szerzett eredeti mag 
után termett, az idei nagy szárazságnak nagyon eilentállő franezia 
búzáit, úgymint:

legjobb angol aczélsodronyből, íegelőnyöseb 
ben beszerezhető a Bordeaux, Bon-Fermier és Gros-Bleu-tSzegedi kenderfonógyár r.-Ui Szegeden 100 kg.-kint 26 koronáért ab vasúti állomás Zalabér, 

vevő zsákjaiban szállítva a vételár előzetes bsW-^ése mellett.
Bővebbet „Uradalmi intézőség, ÜSikosdpuszta 

per Zalabér“.
Számos nagy uradalom elismerő nyilatkozata 
bizonyítja a kötelek kitűnő minőségét.

ÜW- Mindennemű GAZDASÁGI KÖTÉLÁRUK, 
KENDERZSÁKOK stb. stb. legelőnyösebb beszerzési 
forrása.

Talsjtsmersf,
dőieges beküldése ellenében bér­
mentve szá!!iája a ''Pátria” r.-t. 
gazdasági szakkgr.yvkereskedése, 
Budapest, IX,, Űliői-ut 25-

A kisszántói uradalom parczeüázása folytán a báró
Köalgswarter-féle kiáilitásokon többször első díjjal 

kitüntetett

mangaliczaHasznált, de teljesen jé karban tevő

gőzeke sertésállomány.
bérszántást mely ál! 160 darab 2—3 éves hasas te» 

nyészkocza sertés, 30 darab másfél­
éves tenyészkan sertésből, eladó.

Ugyanott iskolázott kiváló szép növésű 180—220 
cm. magas

kerestetik — esetleg készpénz fize­
tés mellett — megvételre. Ajánlatok

Kajmádi gazdaság Intézdsége, Puszta-Kajmád, 
ill Pi Tolna kéretnek. 90g

keres gőzeketulajdonos Sopron megyében. 
Szives megkeresések „W. I, 1581“ alatt 
kéretnek Mosse Rudolf Budapest, 
V. kér,, Nádor-utcza II, számú
irodájába. gyo

y MAGYAR GAZDÁK 1 
ÉRTÉKESÍTŐ SZÖVETKEZETE
BUDAPEST (Központi vásárcsarnok).

pH Igtzgatőság él központi Írod*:

|| Buiapssf, IX,, tmrs-ütsza 4, B
Négy Uplnnii:

m BUDAFOKOK. |

ÉRTÉKESÍT kaphatók. Ara helyben földtömbbel kiásva 100 
darabnál ä 1 kor., 1000 darabnál á —.90 kor. 
2000 darabon felül lOtzázalékárengedmény csoma­
golás és vasúti állomáshoz szállítással darabon­

ként 20 fillérrel több. 973

húsféléket, baremftt vadfélét, tajtaraéfeat, 
tojást, zöldséget, gyümölcsét, miatt és
mindennemű éuelmíczíkket. tinidét«
értékesíti esztály.:: Égetett smewÄHik
értékes itéss. " "

A MAGYAR ORSZÁGOS MÉHÉSZETI EGTöRlT
vstérképvlMíil. Kisszánfói uradalom

M, p. Bors, Bihar megye,

TEHflERISZáRTÉPŐBÉPszabadalmaxott

az egyedüli és utolérhetlen szerkezet, mely a tecgerisxárat legtökéletesebben tépi szét és így a zsombolyé
záshoz előkészíti takarmányozási czélokra.

í 11 Szaktekíntéíyü gazdák által minden gazdaságban néiküiözhetien gépnek kijelentve. 111 
1908. évi tökéletesített kivitelben gyártja a szabadalom tulajdonos

NICHOLSON gépgyár részvénytársaság Budapest, V*ezi-«it 17.

Ismertetés, Árjegyzék ingyen és bérmeotve.

‘Pétris ’ izcdslcd váll* 1st és sjcrsdti rémén, léimig percéi«, Bodstest, IX., Oliöi-ai Zój 'ssám. - te Hlsó Pspü-Ip« r,t, pspirostoT
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